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PREFACE.

Le traiU Bdmentaire (TArithmmque que j'offre
|ujourdhui aux enfants d'6cole, ii'6tait pas' des-

_

iv^k la publicity
; les regies et les applications

qu il renferme av^ient 6t6 pr6par6es pour mes seuls
61feve3

;
mais jVi 6t6 engage A le faire imprimer

l«r un gi'and nombre de mes confreres, i qui je
lai montr6 et par des personnes qui avaient le
droit de me donner des conseils h raison de leurs
lumiferes et de leur position dans Tensefgnement.

iZ^Tw """""Pr '"' ^'' encouragements quetons ont bien voulu me donner. .

Je n'ai pas la pretention de le faire passer pour
meilleur que ceux qui ont 616 6crit8 iusqu'4 pre-
sent

;
mais je puis affirmer que j'ai toujours trfes-

bien r6u88i dans I'enseignement de rArithm6tiaue
depuis que je fais suivre ce traite dans meMjlaLs.'

I est divis6 en deux parties d'apres I'utilite des
regies. La premiere, comprend les Regies simples
€t compob6es, les Fracti&ns et toutes les Regies
commerciales

;
et la seconde, comprend les Regiesde Troid compos6es, pour Gouvrir la Commission

/ ^^
Assurance, pour trpuver la Superficie, la SdU-

Je crois que I'ordre que j'ai suivi dans les Regies
composees facilite beaucoup retude de ceUe partie
de rAnthmetique.

- .rc^^ ^ ^r-^-. . -f^
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On dira peul-6tre que la th6orie n'est pas assez

deveJopp6e,*el que j'ai 6t6 trop concis ; & celaje

rfepondrai que j'ai travaillfe pour T^lfeve ^ui re^oit

les explications d'un maitre : le premier retientfaci.

lement le pr6cepte court et precis ; c'est au second

qu'il a|>partient de le d6velopper. D'ailleurs, j'ai

pu par li, sans augmenter le nombre de pages, et

par cons6quenC sans 61ever le prix de ce livre,

r6unir jun trfes grand nombre d'exemples, gradu6s

autanl iiue possible.

Si cei ^[)remier essai r6us8it, je me propose de

publierj un second trait6 plus 6tendu, qui sera le

compl^bient de celui-ci.

L. H. Bbllerok,

^

w \

%
* »

*"

,;-|; :,::-:;, ..:. :..,...-'.._.-, -;::&.-

•



pas assez

h celaje

qui revolt

aientfaci.

au second

lleurs, j'ai

I pages, et

ce livre,

B) gradu6s

ropose de

ai sera le

LLEROIE.

m

-., .«

ARITHMETIQUE.

L'Arithmdtique est la science qui a pour objet la reali-

sation des oalculs.

PREMIERE PARTIE.

DE LA NUMERATION.

La Numeration est I'art d'exprimcr et d'^crire les

*nombres. •

Connaissant les dix caractdres que voici : 1, 2, 3, 4, 5,

. 6, 7, 8, 0, qui se lisent un, deux, trois, quatre, cinq,

\ MX, sept, huit, neuf, ziro, on peut ezprimer tous les

npmbres, avec la table «uivante

:

TABLE DE NUMERATION.

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0, 1, 2

K- S- P c;: r* P ST S- P StO SB ??• K ta •-!• P &«•<*.
!-*• s- § S. a
D A rjD B »
rt> OD A IP
a o. CD

a>
&> rt O^ CD

(b W (D

W Ei: s:

s w* 2»O o B
a • 0)
on 'a

*

B
(D
QD

b P

Lisez on <$orivez les nombres suivants

:

1, 2, 5, 0, 10, 14, 15, 18, 25, 62, 41, 100, 285, 9, 4,
11, 13, 17, 16, 20, 12, 19, 24, 61, 40, 97, 65, 3, 8, 22,
67, 88, 110, 203, 1080, 58. 6789, 1867, 26, 4, 6, 23,
1010, 428, 1001, 47, 28601, 382,715936. 5, 6, 27, 711,
801, 933, 4801, 290, 350, 4890, 7, 27, 25, 4285, 4285,
1759, 93246, 3, 27946, 31, 1020451, 48, 40000, 4710,
7904,50301.

'
. .

. ^

^uji^u f*-iiV



I>E L'ADDITION.

li'Addition est une operation par laquelle on r^ifaiit

ensemble deux ou pluaieura nombres peur n'en faire

qu'un seul appel^ Somme ou Total.

RftOLE.

Ecrivez les nombres Ics uns au-dessous des autres de

mani^re que les unites soiedt sous les unites, les dizaines

sous les dizaines etoi,et tirez un trait au-dessous^ Ajoutez

ensemble tous les chiflFres de la colonne.de droite, c*(Mtrfir

dire les unites, et si leur somme n'exbdde pas 9, ^crivez-

la au-dessous ; mais si elle exe6de oe nombre, Jcrivez Itf

chiffre des unites et retenez le chiffre des dizaines pour

I'ajouter k la colonne suivante, et ainsi de suite jusqu'Jl

la dernidre colonne k gauche dont vous Ecrivez la somme

telle qu'elle est, sans retenir.

EZVMPLKS.

46283
59376
82106

187765 R^ponse.

/^'

1. 48296 3. 678^76 5. 791357

82756 9876545 > 620468

65892 3456789 • 1 357196

73481 1234567 482680

'<

'n

2. 7654321
1234567

. 7890123
4567890

786251
396791
678032'

457396

92867
5432

123456
333

:*iifv?'. ::,:iJii^ii,j,
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1 ^'

432015
32015

11. 98765
4368

15. 76324
5168

I 2015
V

20000 32914

)n T6ttait ^B
,

*

'en faire 625 v\. 26851 16. 321H 13968 37294 86293
•• H 4217 62851 7654

•
.

1 »

368

13.

39000

% 17.

21

autres de 36987 296875 79362

} dizaines H 41568 96875 - « 4517

. Ajoutea H 92315 ,6875 386

;e, c*e8tr^ H 46829 ' 875 25r

>, ^crivea- _^ 51683 75 6

6crivez Itf H
ines poar I 42865 14. 437892 18. 45678
e jusqu'JL 1 123 • 46852 58293
la somme

^^m
1234
12345

384516
' 28731

> 65376
42891

I 1^M "^ 5678 . 496820
•

76829

"
'

1

PROBLiJMliife

•

791357
620468
357196
482680

92867
5432

123456
333

1. Up jardinier a cinq pommiers : dani^ le premier il

y a 52 pommes, dans le second 102, dans le troisi^me 95,
dans le quatri^me 215, et dans le cinqui^me,320. Com-
bien y a-t-il de pommes dans les cinq pommiers ?

2. A., B., et C. jouaient aux marit)yes lorsque*D. ar-

riva et enleva.^ A. 18 marbres, d, B. 27 marbres, et ^ 0.

33 puis il se sauva. Gombien D. a-t-il void de marbres?
3. La ville de Quebec fut fondle en 1608 et celle de

Montreal 34 ans aprSs. Eil quelle ann^e celle-ci fut-elle

fondle?

4. Dans une dcole il y a quatre classes : dans la pre-

miere il y a 27 '' dldves, dans la' seconde 36, dans la

troisidme 50, et dans la quatri^me 83. Gombien y a-t-il

d'^ldves dans I'^ole ?

5. II y avait 4004 ans qae le monde dtait crdd lorsqae'

l9 divin Saayenr yint au monde, et il y a 1867 ans de oe

-f-

: ti- •'-SSAfJ /?%-*•<*'-» iS^X - .-
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grand ^vdtiement. Combien v a.U] *i'on«x^ i

6. J<^8ui8n^en 1840, en quelle anndi aurai-je 29 ans?

charge de pois uno charge d'orge et uoe charge d^vo ne

In"*^"/" n*^"^^' ^? ^''' 4^ chelin8.cclK;'e^
ch6 ins et eel e d'avoine 30 chelins 'Pour comSfen dochelins yendit-il en tout ?

comoien do

fn;!'. !i°
°^'^»^«/«"'- va att march^ avec trois voyajres deJoin dans b p us eros vovaw ;i „ « qo u ^/^y"h^^ ^^

dIuh nPtif fin n* ,f "'',/®y^g« » y J^82 bottes, duns epiU8 petit 60, et d^ns IVtro 72. Combien vVt-il debottes de foin en lout? .
iou y jt-wi ae

10. Dan3 une actd^niie, il v a deux olnsQ^B . a i. r
pre^^re il y a 45 ^Idves, et dan^ la se^onde 25 d U'

"

; y a-t-il d'^l^ves dans I'acLddmie ?
^°°'''**'*

22ftl'n'^"*''*r.
^'^'^''' '^^'''"^"' le Canada en 1535 et228 ans apr^s le pays passait sous la domination anglais^an quelle ann^e le Canada dt^nt I'l ««^o •

""b'^'oe.

mmots de pois, 315 minoj:8 de patates, et 28 minota ^
8e.gle. Combien a-t,il eu ^e minots.en toutr

^
r>; If* A°r!"T^^°^

^^*' 250 piastres ^ Montrdal 1000

?1 en t6i^
?"'^''' '' ''^ P^^*^^ ^ Sorel. Comten doit

j^*

PE LA SOUSTRACTION.
La SoHstracdon est une ondratinn t».>« i

' n
ohercheIad,y6:«.o.,„tred^„°Ci.'^ '"''"'"'' °''

RiOLE. ,
EcriVeale petit nombre au-dessous du '-rand de maniAmque les unites soient sous l^s unites, les'dfzles ^astdizaines, etc., et firez un trait des^jus. Comm^cez iopdrer sur les chiffres de la droite. Si-le chiffre suXieuJest. plus grand que le chlff^e infdrieur Tt'^dZ^^me, la difference au-deasous; mais s'il est^^u '•

v^
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WDt d etrtf dit. Ajoure« une unit^ an chiflFre inf^ricur sui.ant„et op^rez ainsi de suite sur lea autres chiffres. Pour
•^T/ ^r'""''' ^". ^''•'"'""'' Ensemble M diffh-evce et Itpeht noTHbre^et, n la nommt e,t (gale an grand nombre,

De 45^1^
Otez 2603 . r •

11^18 Reponse.

4521 Preiive.

1;

2.

4.

6.

/
8.

3422h'

1864;

319
127

9876
6789

5849
2937

5678
4395

284Q
1864

4536
983

2345
987

9. . -4826

J934

14.

^^2
10.

12.

5693
4956

5999
999

13. 4567890,
2938546

5970036
2591624

15. 65276851
'^'^

46825932

16. 49^6827
6287513

17., 5629340
* 562934

4867 ^18.
3286

72603720
167543^1

19. 56789012.
• 21987«5

20. 53782101
46829753

21. 8172930
4956085

22. 98765432
23456789

23. 57^31042
51790216

v^
.

.'
,

24. 1000000
.987652

5'
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« PBOBLiMES.

il y av'ilum& ''"(51^??« ix""™r« Poi-, maia

4 Ouin» h!^/*"
'^ «2d, oombien reatera-WI ?

s: Que e«mtr7-f^"" '"'" ^43620 et 189399 ?

^3. Quelle difference y a-t-il entre 1000 et 548 ?

20.Q„elno»bref.ut-aajouter49424po»r.™1r2664»?

V-* " - jtfa?'*' ' -^

•*

"^^n?^M^i.
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DE LA MULTIPLICATION. *

,^£* ^"^'*>^*««^'<>'^, est une operation par laquelle on
r^p&te nn nombre qu'on appelle Multiplicande autant de
tois qu il y a d unites dans un autre nombre appeld Mid-

-h

nomme produit.

TABLE DE MULTIPLICATION.

1 2 3 4 5 6 7 •8
8> ICTil 12

2

3

4

6

6

9

8

12

10

15

12

18

14

2i

16 18 20

30

22

33

1 24

3624 27

4

5

6

8

10

12

12

15

18

16

20

24

20

25

30

24

30

36

28

35

42

32

40

48

36

45

54

40 44 48

60

72

50 55

'60 66

7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 77 84

8 16 24 32 40 48 56 64 72 86 '88 96

9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 99 108

10

11

12

20

22

24.

30

33

36

40

44

48

60

55

60

60

66

72

70

77

84

80

88

96

90

99

108

100

110

110 120

121 132

144120 132

^<

BllGLE. I

verat7rif/"!1^'*'"''""
^'^:^«««>«« <J« MuUipUcande, :Wvers la droite, et tirez un trait au-deseous. Multinlieiohaque chiffre du MuUiplicande par le MultiphwZ et<cnvez le prodmt au-des8ous. Si le MultipUoateur n'ex-



=': »

8

c^e pas 12, op€rez comme 6'il n'^fc,it que d'un seniohr^e; mais s'il excide 12, ^Hltipliez le Tultlplfoa^desucoessiveuient par chacun (ks chiffrps-nn; in «^« .

XEMPLES.

65129

586161 R^ponse

4321
25

21605
8642

108025 H^p.

wM^- - 1.
Ki^'. 2.

B^'

'

3.

Rl^ 4.
p'

'' 5.

1 6.

L 7.,

^^". 8.

1
9.

1^ 10.

W '

11.

t ^ 12.
"^'

13.
'

14.

r 15.

16.

17.
i« J8.

V' 19.

20.

Mult. 250 par 2. 21.
525 par 3. 22.

1503 par 4. 23.
54678 par 5. 24.

/ 4395 Dar 6. 25;
3756 par 7. 26.
430 par 8. 27.

9008 par 9. 28.
68403 par 10. 29.
O420 par 11. 30.

12345 par 12. 31.
5006 par 20. 32.
450 par 25. 33.

6830 par 30. 34.
37 par 37. 35.

12345 par 42. 36.
66789 par 53. 37.
98765 par 64. 38.
54.i21 par 75. 39.
7342 par 86. 40.

Mult. 63200 par 100.
7389 par 210.
9123 par 325.
7812 pat 436.
5939 par 547.

47653 par 658.
59632 par 870.
46735 par 981.
59768 par 999.
47362 par 1000.
52976 par 1234.
4372 par 2345.
62956 par 3456.
47652 par 4567.
67642 par 9578.
78753 par 9689.
90975 par 9801.
92197 par 99i23.

93208 par 9934.
99999 par 9999.

>

Atf^
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, i»ROBLi!ME'fi.

i.^' ^°oF^l? ?^?'*' ^ ^"''^°*«' ®* i^ 'eur laisse en niourant
Chacon 2500 dollars. Quel dtait le bien du pdre ?

2. Combien coftteront 535 quarts de farine h 6 piastres
le quart r

'^

3. Combien y a-t-il de livres de ferine dans 3425 quarts
,

chaque quart pesant 196 livresJ>
'

4.3 hoimnes achetant un fonds de magasin paient
ohacun 8500 francs. A combien est ^valul le fonds du
^nagasm ?

5. Quel est le produit de 56789 par 15 ?
6»-Quel est le double de 18593 ?

*"

7. Dans mon jardin 11 y a 8 pommiers dans chacun
desquels il y a 268 pommes. Combien y a-t-il de pommes
dans mon jardm ?

.

le qu2t ?^
"""^ ^^ ^"^ ^^ ^^^ '^''''^^ ^^' ^"*^ ^ 19 j)ir8tres

la cordeT"^^^"
reviendront 46 cordesdebois d 3 piastres

lins^ivr^ r*^^
Prixdel8 verges de drap a 15 che-

11. Combien cofiteront 120 quintaux de farine H 5
piastres le quintal ?

nif'iiR r^*^"" / 1*'*"" t ^^^^^^ ^«"« «"« page conte-
nant 36 lignes et chaque ligne 25 lettreg ?

25n n.S"
^^yge'^'-^^'narch^ pendant 6 jours et il a fait

^50 milles par jour. Combien de milles a-t-il fait en tout ?

fi.,-; * 1-
®"^*»^«*eur a eu, cett« ann^e, 36 voyages de

^A ^t f.
^"® ^''^''^'' ^^'^ ^e 62 bottes

; combien a-t-ileu de bottes en tout ?

la doiz^i'^V^''
cofiteront 132.douzaine8 d'oeufs k lOsous

cha^^ue?'"'^
"'* ^^ ^"^ ^^ ^^ ^^""^'"^ ^ '^^ P^««*'««

«l.«I;il^
* ^ ^"^^T^

intdress^s dans un paiemept, et ,chaque honame paie 1535 francs. Quel est ce paielnent? . /
qoi f. •!?. l^ *"*"1.' ^^ Pe'sonnes dans une paroissede /304 families, chaque famille coiilenan|^. personnes ? /

/
X

!;$s^-^r,;L%-.i» -: ^
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DE LA DIVISION.

/ En d'jutres termes, o'est la m^thode de trouver combien de fois le DivUeur (nombre par lequel ^n7iyL^Zcontenu dans le Dividende (nombre k diviser) Le^inltat se nomme Quotient. '
^^viser;. i^e resul-

^ TABLE DE DIVISION.

»5
^^ «« ««

'-' ©il CO Tt< »o <o |>

= 1

2 Dans

t.

3 ((

4 i u

5 u

6 «

7 Si

8 (I

J

9 ({

-

10 «

k

11 ((

J12 (t

Si le Divuteur n'excdde pas 12, ^rives-le H eauche dn^md^ et BouUgnez cefuiH^i. CherohrcS defoi8 le Diviseuret contenu dans le premier on \JrZZSlpremier ou les premiers

Sl«vA,.'fe 4 . 1/
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)nnai8saDt

be Taatra

aver com-
livise) est

Le r^ul-

^^ ^

i-H r-t

22 24

33> 36

44 48

65 60

66 72

77 84

88 96

99 108

10 120

21 132

32:L44

idie da

%mietB

'6 et

produit »-»,„uu «u x^xviutjuue.
bien do fois le Diviseur est contenu dans ce
aiDsi de puite.

"^

.

Mais si le Diviseur exo6de 12, ^crivez-le encore 4
du Dmdende, giais ne soulignez pas celui-ci. Cheronez
combien de fois le Diviseur est contenu dans le premier
ou les premiers chiffres du Dividende et ^crivez le Quo-
tuntk droite de celui-oi. MultipUez le Diviseur par ce
premier duffre du Quotient, dcrivez le produjt au-dessous
des premiers chiffres du Dividende, et faites-en la diffe-
rence k cote de laquelle vous ^crirez le chiffre suivant du
l^ividende. Voyez combien de fois le Diviseur est contenu
dans ce

f
ouyeau nombre, et ainsi de suite. La Preuve se

fait par la Multiplication. ,

3)525

175
3

EXEMPLES.

R^ponse.

25)1157225 I 46289 B^p.
/ 100 '

525 Preuve.

157
150

72
50

222
200

225
225

1. Divisez

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

462890 par
140367 par
236455 pnr
55230 par

11 1105 par
67890 par

92292 par

2304gpar

2.

3.

5.

7.

9.

10.

12.

15.

'T

.1

- -ri

SSsw'-.""^ V
4 ».

' ,__^ai+^
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9. Divisez

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
'

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

28.

27.

28.

29.

30.

12

91340 par 20.
230940 par 45.
346800 par 68.
559399 par 79
509691 par 91.
840480 par 204.
1613755 par 305.
3253760 par 410.
2369S09 par 421.
3248G33 par 547
65372a€4par 1234.

217575936 par 3456.
542264586 par 6789.
638971650 par 7890.
820957152 par 9012
647875076 par 9578.
879768560 par 9790.
999890001 par 9999.
946840000 par 10000.
2105623720 par 21031. \

4693975282 par 22222
1234554321 par 11111.

y

^

PROBLtMES.
1. Un p^re en mourant laisse 56550 francs H parLor

,• Ti P«y^ 3210 piastres pour 535 quarts de farine •

quel est le prix d'un quart ? \

'

ui;«^N-?V^
-^^

ri''''??^
mettrait-il^e jours 4 faire 9000heues B il faisait r^guli^rement 15 lieues par jour ?

avol; 4»l34^8t"
'^''" ""'^^P"^' ^^^'^ P^"

340603??
''' ^^ "''°'^'' *^'''' """^^^P"^ P*' ^3^> ^*>°°«'»

6. Quel est le quotient de 73710 par 210 ?

onIwyn°o^fTr/^"''.n J°"'' P^''" faire 3440 miUes :oombien a-t il fait de tallies par jour ?

"30098?7?^'^" ^^ """"^'^ ^^ ^''"'^ ''°°*^°'' ^^ ^°^« ^»»8

«,;L^ ^""T^" T' ^^^^ 2^^^^ ^"°<« yo^r une pro-

''V

»WS*:»JW*S
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y

partijgor

i enfant ?

e farine

:

\

lire 9000
•?

32 poup

donnera

I milles
;

^ois dans

ne pro-

13 •

10. Mon voisin a eu oette annde 2144 pommes dans 8
ponimiers. Combien chuque pommier lui a-t-il doqn^ de
pommes?

11. Un homme a gagn^ 2120 piastres en 4 ans ; com-
bien a-t-jl gagn^ par ann<5e 1

12. Combien de f'ois le nombre 33768 contient-il 6 ?
13. Combien y a-t-il do quarts de farine dans 671300

livres, ohaque quart pesant 196 livres ?
14. 5 enfants se trouvant soudainemont h^ritiers de

12500 piastres, d^sirent savoir quelle sera la part do
chacun? ^

15. Un commergant a achet^ pour 11664 pi istres dj
farine

;
combien en a-t-il achetd de quarts k 7 piastres

le quart ? , .

'^

-.i?:, 9^^ ^^^ ^® facteur qui, multiplid par 11 donnera
04846 ? . .

"

17. Quel e«jb le tiers de 37035 ? ^

- 18. Quelle est la moiti^ de 59462 ?

RECAPITULATION.

1. Additionnez ensemble 1867, 2451, 349 etl333-
divisez la somme par 5, multipliez le quotient par 6 et
dites la diflR^renc.^ entre le produit et 3600 ?

'

2. Combien ai-je gagn^ sur une propri^td que j'ai pay^
d450 piastres et que j'ai revendue 4218 piastres?

3. 3 hommes ont pay^ une propri^t^ 28275 francs, et
lis ont ^t^ obliges de- la revendre 27000 francs. Combien
chaque associd a-t-il perdu ?

- 4. Thomas avait 500 marbres : il en donna 52 i Guil-
laume, 75 i Joseph et 104 k Louis ; combien lui en reste-
t-il J

• 5. Pierre, Jacques et Jean ayant trouvd une bourse
oonvinrent de la pai-tager en 6 parties,, que Pierre en
aurait trois parties, Jacques 2, et Jean le reste. La
bourse contenait 750 piastres. Quelle fut la part de
chacun?

6. Un g^n^ral commenga une campagne avec 24000
soldats; un tiers fut tu^, 3000 d&ert^rent: combien lui
r08tait-il de soldats ?

7. Un cultivateur s'en va au maroh^ avec uae charge

ki'X

>

^

4<^

.^Z.. tili'-.."-

5E-?^
':!?*;- '^..

.y. V .f^
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d'prge de 22 miaots, une charge d'avoine de 30 minots
.
et une charge de pois de 18 minota. II vendit I'orge 3
ohehpga le m^not, I'avoine 2 chelings et les pois4 chelinra.
puis il achetai2 gaUons de vin k 10 chelings le gaUon et
5 verges de drap k 15 chelings la verge. On demande
combien il avait (^'argent rendu chez lui s'il a d^pens^ 2
chelings en s'en r^tournant ?

8. B. vend k A. quatre charges d'avoine 4 raison de
60 centms par 36 livres. La premiere charge p^se 1296

iJon^^J* ^?®°^® ^^^' ^* troisidme 1008, et la quatrftme

.

720. Combien A. paya-t-il 4 B ?

A
^- Uj^e compa|niede 25 voleurs ayant void une somme

de d750 piastres, la partag^rent dgalement. Quelle fut la
part de chacun f

10. Combien y a-t.il de lettres dans an livre de 250
pages, ohaque page de 40 lignea et ohaque ligiie de 25
lettres '

11. A. rencontra deux pauvres B. et C:, il avait dan»
sa bourse 60 centins: il en donne un sixieme k B. et les
trois cmquidmes du reste kC Combien lui reste-t-il?

ooi?* .^^ ™,"*'^*°^ avait 16400 piastres; il en devait
2325 i Quebec, 7000 k Montreal et 3000 k Londres.
Combien lui restait-il apr^ avoir tout payd ?

13. Un pdre en mourant partage ainsi son bien : il
donne 1000 piastres k sa fiile, deux fois autant au cadet,
et cinq fois autant k I'aind qu'au cadet. Quel dtait le
bien de ce p^re ?

14. Un hoxiime avait une certaine somme dans sa
bourse lorsqu'il rencontra 66 pauvres, c'est^ire 6
hommes,.12 femmes et 48 enfants: il dpnna 1 franc k
chaque enfant, 3 fois autant k chaque femme, et 5 fois
autant 4 chaque homme puis sa bourse se trouva vide
Combien y avait-il dans sa bouree ?

> •"^?* -^f"®^
^® °®"*^'® ^ * ^ ^ ^ois ce nombre ajoutez 3

tois le mgme nombre, et retranchez de leur somme 4 fois
oe nombre. Quel sera le reste ?

*

16. On a divisd une certaine somme entre 2 hommes
^ r'^'Te!* ^ ®°^*°*8- On a donnd 4 louis k diaque
mutant, 3 fois autant A chaque femme, et 2 fois autan] (^

.m i*^^4^

L]^*.k_ .-,.

'it^jmrnmrnmrnm^ -
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^tque homme qu'i chaque femiiie. Quelle 6ttdt cette
somme 7 /

17. Dans une election un des deux cj^ndidats eut 187
rotes, et I'autre 46 de plus: Combien de personnes out voW ?

nn

DE LA H^DUCTION.
ua Eduction est une operation par laquelle on am^ne
•^bre d une Denomination quelconque en une autre
omination sans en changer la valeur.

PREMIER CAS.

rIjole.

Si laVantitddonnde est d'une Denomination plus
ha^te k r^mre en une plus basse, multipliez la Denomi-
nation la iMus haute do la quantity donnde par le nombreqm indique\combien il faut d'unitds de la Denomination
ImmediatemeV inferieure pour en faire une de oette
espdce, et, si Ik quantity donn^e renferme plusieurs Deno-
minations, ajouW au produit le nombre de la Denomi-.
nation immediatbnent iuferieure. Operez ainsi jusqu'4
oe que 1» quantit^donnee soit reduite i la Denomination
demandee. V *"

Si au contraire,\a quantite est d'une Denomination
pitas basse & reduire \n une plus haute, divisez-la par le
nombre qui mdique \ombien il faut d'unites de cette
espdce pout.en faire un\de I'esp^ce immediatement supe.

S.l*i*'?.x
^' «°ite\ jusqu'i ce que la quantite Jbit

reduite k la Denommationxdemandee.*>'' \
E;sE]n>L£s

Reduisez £15 18 en denie

£
15 18
20

318
12 \ ^^

3816 iH^poDM. \

ji>V-WJ^ '^-'tx'V-'^'-^-a^

• ^ * 'K J^
,V^-, ^_

.-iiJu^-%^
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-it
RiSduiset 16264 farthings en louis.

'

. ^
4)16264

12)3816

2,0)31,8 ; ,

;
£15 18 Rdponse.

1. Combien y a-t-il de chelins dans £456 ?
2. R^duisez £529 en farthings.
3. En £128 6 combien y a-t-il de deniers ?
4. Combie^y a-t-il do farthings 4an8 £25 16 5*?^
5. Combien y a-t-il de louis dans 24742 farthings ?
6. R^duisez 9120 chelins on loiiis ? •

7. Dans 507840 farthings, combien y a-t-il de louis?-
8. Combien y a til de louis dans 30792 deniers ?
9. R^duisez £525 12 6 en sous.

10. Combien y a-t-il dedeniers dans 248 chelins ?
11. R^duisez 924 deniers en farthings.
12. Dans 2000 farthings combien y a-t-il de chelinsf
Id. Combien y.a-t-il de farthings dans 432 chelins^.
14. Combien y a-t-il de farthings dans 18b. 6d. ? ]
15. R^duisez £421 12 en chelins.
16. Rdduisez 5425 farthings e'n chelins.
17. Combien y a-t-il de sous dans 12s. 9d. ?
18. Dans £36 5 IJ combien y a-t-il de farthings?
19. R^duisez 456 farthings en chelins ?
20. Cpmbien y a-t-il de Ipuis dans 4245 farthing* ?

DEUlOfiME CAS., ,,
^

JUduire Va^nden^cours % cours actuel et vice versa, C
lo Sivousvoulez r^duire I'ancien cours en cours actuel,

rdduisez la quantity donn^e eri sous, multipliez ceux^ji
par 5 et divisez le produitpar &, puis s^parez deux cbiflFres
d droite par un point pour les centins : ceux qui seront k

'

gauche seront des piastres.
2o Siyous voulez r^duire le cours actilel en' ancien

cours, faitea d'abord disparaitre le point qui s^pare lea
centiDB des piastres, puis multipliez par 6 et divisez le

^&..A , ^ H ^ ' ,!^k. ^ -^i^^4i
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IXUCPLIS.
K^dulw. £2& 6 3 en piastres et centii,..

^ . d.

25 6 3
20

506
12

6075
2 ' '

'

12150
^'

.

'

,
•

.__
6

6)60750

^101,25 BdponBe.
R^duisez 1101,25 en louis

101,25
\ 6

10)60750

12)6075
. ,

r

^25 6 3 lUpoDBe.

l.R^uisez^eiOO is 3 en piastres.
2. Combien y a-t-il de louis dans $403,65 ?3. Combien y a-Ml de piastres dans £32 16 6 ?4. Rtfduisez $541,75 en lonis.

*^^ !»> 6 ?

5. Combien y a-t-il de piastres dans £75 19 9 ?6. R^duisez $921,05 en lonis.
^ ^

7. Combien y a-t-il de louis $1000 55 ?

-• I

<:

I'



• s
9. ^dduisez

10. Combien
11. R^duises
12. Combien
13. R^duises
14. Combien
15. Rdduisez
16. Rddufsez
17. Combidn
18. R^duisez
19. R<<dui8ei

18

£60 15 emprntrea.
£i2 16 3 eo piiuitree.

y a-t-il dp louis dans $333,20 ?

$1500,25 en louis.

y i4-t-il de louts dans |346,.30 ?

X56 1 3 en piastres.

y a-t-il de louis dans 1621,15 ?
£75 13 9 en piastres.

721,85 en louis.

y a-t-il de louis dans $942,35 ?

£41 13 9 en piastres.

$700,15 en louis.

^ .

. DES RAGLES COMPOSEES.

. ANOIEN' OOUHS O^NAI^IEN.

^ BE L'APDITION.

Ecriyez les nombres de manidro que les unites de mdme
D^noiiiination soient les unes au-dfessous des autres.
Ajoutez ensemble tous les nombres' de la plas basse D^no-
sgination, r^duisez leur somme en unites de I'esp^ im-
^p«diatement sup^rieure, et s'il y a un reste, ^rivez-le
au-dessous de la plus basse d^nomiriatiwi, puis ret
norobre d'unit^s r^duites pour I'ajouter k la colon
Denomination suivanttf sur lal^lle votls op^re:
Bur la pr^c^dente, et ainsi de suite jusqu'i la f\^^
D^nQmination sur laquolle vous op^rez comme pour
ditioh fSimple.

*^'
SXE2IPLES.

£ fl. d.

429^13 6^

64lFl 6J

£1162 13 OJ R^ponae.

. ltitfili%t^M^ *Jl -.<, --V Vl - *-l

,.*.H.I

-^ Aj^'^^
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j6 I. d.

425 13 6

520^^6^11
J

£ g.

1820 10
467 is 10
682 16 9

1678 19 11

d.

36 7 8i
429 18 6
722 16 16i

8.

£ 8.

3. 4 16
26 ':8

50 15
< k.

d.

8

,i

•" -

* £ 8.

4. 451 9
623 15
476 12 91

£
476 12
27 17

736 14
628 16

•£ 8. d.

9. 736 18 7i

49 16 6]

651 3 lli

76 10 9l

£ 8. d.

11. 468 12 6J

736 5 94

829 12 103
728 15 llj

£ 8.

15. 789 18 6j

536 15 11^

78 18
99 1

£ 8. d.
16. 1864 13 8i

791 4 lli
• 80 . 2 9
146 15 6|

£ 8.

17. 5766 10 &i

7656 12 7J
6676 14^9]
5676 16 11,

6.

£ 8. d.

667 14 Hi
676 16
756 16 1^

12.

£ 8.

728 12
482 19
769 15
512

18.
^ b: d.

766 9 11{
479 18 7l
629 11 loj
794 16

PBDBLlbMXS.

1. Une terro a j>rodait en 1860 pour £112 15 6 enlaw pour £96 19 11|, en 1862 jSmr £m, II 1863

vv «' V**

/.i

^'-Ui^
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pour £75 13 9J, et en 1864 pour £88 12 6. Combien/
a-t-elle produit en ces cinq anndes ?

2. Un marchand doit £420 10 8^ 4 Montreal, £125 i
Sorel, £543 18 9 i Quebec, et Je236 17 7^ h Toronto.
Combien doit-il en tout ?

3. Une personne a achet(6 pour £1 5 6 de th^, pour
£2 10 5 de sucre, pour £1 17 6 de lard, et pour £4
9 5J de drap. Pour combien a-t-elle aohet^ ?

4. Un jardinier a vendu pour £10 4 6 de pommes,,
pour £6 7 6 de poires, pour £3 5 10 de naVets, pour
£25 6 8 de choux, et pour £14 16 8 de patates. PourV
combien a-t-il vendu?

5. Un homme a achet^ trois maisons : la premiere lui
acoAtd £104 16 9, la seconde £241 3 8, et la troi-
sidme £500. Cpmbien lui ont colitd les trois maisons ?

6. Un jeune homme a 4t6 engag^ pendant quatre ans
chez le mgme bourgeois : la premiere annde il a gagn^
£25 15, la seconde £30 12 6, la troisi^me £36 17 8
et la quatri^me £40. Combien a-t-il gagnd en tout ? '

7. Un monsieur a achet^ un cheval, un hamais et un
carrosse: il a pay^ le cheval £32 17 6,le harnais £7
7 6, et le carrosse £75 18 7J. Combien lui ont cofttd
les trois articles ?

8. Un cultivateur s'en va au march^ avec une charge
de pois qu'il vend £3 14 8, une charge ^'avoine qu'il
vend £2 15, une charge d'orge qu'il vend £4 12 6, et
une charge de sarrasin qu'il vend £3 15 7i. Pour
combien vendit-il ?

9. Con^bien font £72 14 6*, £121 16 5i. £42 10
et £300 19 111?

^ I, **^ lu,

10. Un marchand a vendu pour £6 14 7i le lundi
pour £26 17 8^ le mardi, pour £12 11| le mercredi!
^ur £8 6 1 le jeudi, pour £19 15 6^ le vendredi, et pour
£30 le samedi. Pour combien a-t-il vendu dans la semaine,?

11. Un cultivateur avait quatre terres et il les a vendues
amsirJa premiere £1045 15,1a seconde £842 17 7i
la troisidme £1500, et la quafcridrnt £721 12 6. Quelle
somrae a-t-il r^alis^e ?

12. Combien font £120 11 8i. £41 19 114 £200
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DE LA SOUSTRACTION.

EXEMPLES.

:^ 8. d.

Devise 18 21-
°

Otez 192 15 6|

£ 8.

1. 504 15
392 18

2.

d.

6

3.

4.

£ 8.

436 15
185 18

d.

8|

6i

£ 8.

678 19
499 15

d.

llf

£ a. d.

999 15 10*
987 18 ll|

£264 2
J^ R^ponse.

£ 8. d.
"• 98 16 3 11.

79 18 6|

d.£ 8.

25
24 19 11|

7.

8.

9.

£ 8. d.

856 12 9i 12.
.783 12 10^

£ B. d.

579 18 6| 13.
578 17 71

£ 8. .d.
482 9 lU
24§ U 8|

£ 8.

687 18
666 19

d.

5|

8f

£ 8. d.

£ 8. d.

590 6 8i 14
589 6 7|

^£ 8. d. £ g,
fff 10 11J 157 XU<[Rr #

£ s. d.

988 16 lU
899 19 Sj

jL
398 15 lOJ 776 iq io| 945 j^ 8*

'Sdij^^ T^ICj^.^^d^f • *i, ;k:£*«^t_
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problI:mes.

1. J'ai acheWdeiix cheVaux pour £80; le plus boau
me coate £52 15 ; comblBn coftte I'autre ?

j.^* -^f^l""®
entreprise, j'ai gagn^ je540 13 6, et j'ai

ddpensd£349 17 7^. Combien me reste-t-il?

3. Un marchand devait £850 3 6 et il a donn^ en ik

compte:e375 19 llf. Combien doit-il encore ?

4. Si i;on retranche ^£620 13 8^ de jC1000,' combien
resteratil ?

'

5. Quel est le nombre qui, ajout^ k £52 3 6^, donnera

'

£8fi Vq 1^0T' l-^'?- ^^^^.?^ '^^ ^* " '^ '^^P^"^^£»b 19 10. Combien lui reste-t-il ?
7. Un commei^gant doit jei26 12 8 et il n'a dans aa

maison que £86 3 9|; combien lui manque-t-il pour
payer la dette entidre ?

i ^
8. Un p^re a deux maisons qui valent ensemble £349 •

il en donne une k son fils aln^ qui vaut jei90 15 9 •

combien vaut I'autre ?
'

^R^'iY^o^''^*^.**®''^
^^°* °^^ *^ march^, vendit porfr

fi 1 ^ , . .
• " <*^Pensa. pour divers articles £2 19

llj^. Combien lui restait-il ?

10^ Un marchand a des marchandises dans son mac^asin
pour la valour de £245 17 9^; combien lui resterait-il
g li payait ses dettes qui s'dldvent k jei98 13 7f ?

^Yft^icPi^/'n^'r'
^^^^ ^^ 2iet on m'a donnd

x>io 19 llf. Uombien me reate-t-il dft ?

'£249 n'si^?
****^^''^''°® y ^-^-^^

^P^'^ ^396 11 9i et

£59^99^lTll|?"^*^'"*''^'^^
£9420 13 10i,sil'on6tait

A

DE LA MULTIPLICATION.
r ... 1

R^pLB.

,M/°>f/Jf^^?^M'''^"°.^^°^^!Py.\^> opdrez cotnme
..a U tt 6taiLqiie-4i un settl-^iifEre. - Multipiies la plus bftfiliS"

—

--
f.?<*IW*

i5!iiMi»-W''vi«Mfe»i,
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denomination du Multiplicande par le Multip^icateur etreduisez le produit en unites de la denomination suivante.
» II y a nn repte, ^cnvez-le au-dessous et ajoutez les unites
rdduites au praduit suivant sur lequel voua op^re ez de lamgme manidre, et ainsi de suite.

"

2o Lorsque le Multiplicateur exc^de 12, multipliez la
quantity donnde par 10, le produit par les dizaines, et k
quantity donnde par les unites. Ajoutez ensemble cesdeux derniers produits et leur somme sera le produit

' 1 H. -^
3o Lorsque le Multiplicateur exfedde 100, multipliez la

. quantity donnde par 10, le produit par 10, ce dernier pro-
duit par les centaxnes, le premier produit par les dizaines
et la quantity donnde par les unites. Ajoutez ensemble
ces tro^s derniers produits, et leur somme sera le produit

^*

*<

/'

EXEMPLES. ,

Multipliez je527 18 6^ par 9.

£ s. d.

527 18 6^
9

Je4751 6 lOJ R^p.

Multipliez £72 12 2^ par 25.
£ a. d.

72 12 2i X 5
10

^

726 2 1

2

1452 4 2
,363 1 Oi

^1816 6 2^ tL^

i,i«E-.«__

v'itiSfejv jA(K;riMi'^ - - 1 *, '-<;-*;'_- ...•:M'»,--'-*'»t- ^"*a'^^il^%«i
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Multiplier ^5 6 7^ par 225.
£ B. d.

5 6 7f X 6
10

53 6 3
10

533 2 6
2

1066 5
106 12
26 13

6

1^

1199 10 H

1. Maltlpliez 560
2. 1234
3- 789
4. 890
5. 987
6- 548
7. 879
8. 703
9. 875

10. 955
11. 1083
12. 56
13. 429
14. 542
15. 98
16. 99
17. 100
18. 201
19. 312
20. 428
21. 534
22. 645

s. ',d.

18
10
12
15
13
15
14

H par 2.

8f par 3.

3 par 4.

^ par 5.

5} par 6.

7f
par 8.

H par 7.
16 8^ par 9.

17 "'
« par 10.

18 10|.par 11.
19 11 par 12.
7 8|par 13.

10 7jpar 24.
11 8ipar 35.
12 9fpar 46.
13 10 par 57.
14 lljpar 68.
15 par 79.
16 IJ par 80.
17 2|par 91.
18 3} par 92.
Ig 4 par 95.

! v.:'^iz^'''-:

t^S^-LiK^-Jg^, .m. -J«-^ ^:j*=-" 1^1 ^i-t?^-- •ai'i^B^jr'^'S
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

25

756
900
22
31
42
53
64
75
86
97
108
219
320
285
396
407
518
431

,0 5Jpar 99.
15 6 par 100.
12 6^ par 125.
13 7f par 136.
14 8 par 247.
16 9^ par 358.
16 lOj par 469.
17 ll|par570.
18 par 681.

li par 792.

2j par 803.

3| par 914.

3 gar 925.

H par 936.

H par 947.

8| par 958.
9 par 969.

^ par 999.

19

1

2
4
5
6
7
3

PROBLilMCS.

1. Combien coateront 6 lbs de beurre k Is. Ud. la livre ?

^ J:
^ combien Im revient le tout ?

£75 16 6?
^'* ^^ """""^'^ ^"'' ^"^^'^ P^' 25, donnera

'd-nlnn*^"*®"
gagnels.8d parjour; combien gagne-t-ildaDs une semaine de travail ?

e 5 •^"

la vir^?
^'^'' co<iteront 60 vei^es d'indienne k U. 3d',

oorde?"*^
^* ^® P"""" ^® ^^ ^'^^'Jes ^e boie 4 17s. 6d. la

7. A combien reviendront 12 verges de drap A £1 7 6
la verge, f

le min?tr'^°
coiiteront 35 minots de patatea k 3s. 9d.

^9.^Combien coiiteront 135 gallons de vin k £16\e

Y
10- Qnel est k prix de 200 arpents de terrd 4 ^67 9 11

.Combien ooftterout26^d«ruzainesd'(Btifii7}a. ladoiSr"

i -).?
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couple?''"^'*"
'^^^'''''^ ^^ '°"I*^^ d'oiea i 89. 9H le

13. Q^el est le prix de 72 verges de tapis H Bs. 3d. la veme ?

corde r^''"'^'""
°'?''''''* ^-^ '°'^'« ^^'^ ^^« ^ ^1 7 6 la

la J^:^^^'"^^^"

^.^^^^•^'^t 3 paires de bottes k Ub. 7|d;

17. Un cultivateur a achet^ 12 moutnnfl A 4*1 r q
chaque Combien a-t-il payd le tout?

"^ ^ ^

20. Quel est k produit de £142 18 10^ par 245 ?

DE LA DIVISIW.

BiGLE.

1,0
\°

®ix^^
Diviseur n'exc^e pas 12, op^rez sur la dImhaute d^nomioation comme dans la bivisiol ^mp/^

8 il y a un reste, multipliez-le /par la pcnsdeV^^; tnombre d unites qu'il faSt de k LominSn suivlnte

fca umt& de 'ordre suivant, et voyez combienl/fois L

h.^l^i}^
Diviseur exc6de 12, op^rez encore sur la i.Ius

'

hame denomination comme dans la Division simnle S^?

LVunru^jJ^'P"**;^^ P" ^^ nombreTuTi^qtcom'Dien une unitd du reste en vaut de VBani^t^ «niVo«*- ^*
ajoutez au produit les unites de cettel^ ce sTy ^n a

Si JSr'^^^'^^^^^ leDiviaeur^estciLL^^S

par1ie®inL?it'"{;'^"*^'°*
"°« Fraction, multiplier la

Ir^oTflt^ltw 'T"' ^" ^^ D^nominateur^de a

Nnmll/ n"^'®
inftrieur) et ajoutez au produit eyomdratenr (le nombre supdrieur) MultipUrie Div^

(R'^^^^ •**

':^-^^^m
«JiA
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dendepar le mSme nombre et opdrea d'aprds une des
regies pr^cddentes.

4o Lorsque le Diviseur contient des unites de diflF^rentes
I)6noinmation8, r«sduisez-le ainsi que le Dividende 4 leur
plus basse Denomination et op^rez ensuite d'aprds une
des deux premidres regies.

~ EXEMPLES. ' "

lo Divisez £4751 6 10^ par 9.

£ s. d.
•

, 9)4751 6 lOJ

Je527 18 6^ Rdp.

2o Divisez £1815 5 2^ par 25.

£ 8. d. £ s. d.

25)1815 5 2*
175

65
60,

72 12 2^ R^p.

•
15
20

305
300

5

12

62
50

12
4

50
50

^^i i5i|«a?|
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:

3o Divisea £139 6 lOf par 6^

£ p. d.

6i 139 6 lOf
2 2

11 J
278 13 9i

£25 6 8i

4o Divisez £23 2 par £4 6 7^

£ 8. d. £ 8. d.

4 6 7i
20

86
13 -,

1039

2079

23 2

20

462
12

5544

11088
10395

693

£ 8. d.

5 6 8

20

13860
12474

1386
12

16632^

166^2

£
1. Divisez 1121/17 J par 2.

2. 3703 12 \\ par 3.

-^r-^ 3168 ^^p»4r

/a. d.'

47 OJ

_>'

iA,

. M v*'?^

i.i^a'^i jL laA L. ^UtAx^\- \, *
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4.

6.

6.

7.

8.

9
10
II.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

4453 18
5926
6158 1

4390 5
6334 10

^ 8758 17
10515 7
13007 14
733

10308^4
18990 9

' 4537 9
5682 8
6850 J15

15938 5
25024 8
90077 10
10555 ,2
43262 8
59179 18
77580 10
86732

9

4

8

(1)

200225 19
29t>104 1

430736 10
28 13

' 187 18
176 10
262 3
338 16
317 9

409 ^
440 10
412 10
504 13

1461 18
2030 12

IJ par 6.

7j par 6.

9i par 7.

2 par 8. ^

2^ par 9.

11 par 10,

10^ par 11.

par 12.

5f par 13.

6 par 24.

9* par 35.

4} par 46.

6 par 57.

par 68.

par 79.

par 80.

par 100.

par 247.

1^ par 570.

par 681.

6 par 792.

3i par 803.

7} par 914.

3 par 925.

9| par 999.

7| par
2J.

5} par 3|.
7 par4|.
7 par5|.

Hi par 6|.
5 par 7|.

4i par 8|.

If par 9f./
8| par IOt^o.

liparllfV.
0|.par20T-\.

9| par 26^\.

„^l? ,9®\.®""Pl«> ai°9i que les 11 suivants pewvent servir daMultiplication en prenant la R^ponse pour Mult plicande bm!Piyiseur poor Mult.ip»c«tenr J î)lyidSd> wmTg^^^^Jl

I ^ viwif
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41.

4^
43.

44.

45.

46.

47,

48.

49.

50.

30

7f parjeil 9 5^.

l| par £1234 10 S>\.

7 >r £48 14 9.

338 16 11^ pa/£6 16 8. ^ .

5444 14 2 par £7 9 0.

8f par£10 6 0.«

lOi par £955 18 lOf

.

2I par £11 10 0. .

8f par £12 11 8.

4| par £98 12 9f

.

28 13
3703 12
176 10

412 10
7
7

10515
5505
604 15

4537^ 9 -^

PR0BL£M£S.
'-A'-t-

s-

1. Un bouoher a pay^ £97 12 6 pour 11 vacbes ;

combien lui coiite cbaque vache ?

2. Quel est le notolare qui, multipli^ par 25, donnera

£14323 1 5^ ?

'

. . .

3. II y avait 6 bomme? intdre88^8 dans uiwpaiement de

£1055 3; combien cbacun devaiUl payery'. -

4. Quel est le quart de^546 15 9-?

5. Un homme a gagn^"£2400 16 3 en 15 ans; com-

bien a-t-il gaffn^ par ann^e ?

6. Si 125'chevaux content £2828 7 8^, combien coiite

un cbeval ?

7. Un commergant a acbet^ 3 vacbes pour £32 10.

Combien lui coftte cbaque vacbe ?

8. Unp^re en mourantlarsseune fortune de £3846 8 9

k partager entre 10 enfants. Quelle est la part de cbaque ?

9. Si 475^ verges dedrap content £417 1 Of, combien

coftte une verge ?

10. Combien de fois £222 2 2^ sont-ils contenus dans

£666 6 7^. ^

,

11. Un marcband a pay6 £693 8 9 pour 525 verges

de drap ; combien a-t-il pay6 la verge?

12. B. a acbet^ de A. pour £693 8 9 de drap : on de-

maofle combien il en a acbet^ de verges sacbant que le

prix d'une verge est de £1 6 5 ?

13. Si 4566 minots d'orge ont codtd £865 12 9, com-

bien cbaque minot a-t-il cofit^ ? ^

14. On a"acbet6 du lard ^ £4 13 10^ le quart ; com-

bien enj^-t-on achetd de qtt"tepyJ2440 15^

/

/'
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16. On a pay^ £1042 19 4^ pour 25 pi^es de drap
;

oombien^ehaque pi^e contenaiUlle de verges si I'orf a
pay6 le drap IGs. S^-d. la verge ?

16. Un commeryant a achet^ un certain- nombre de
chevaux pour £11^2 8; on demande combien il en a
achew 81 ohaque chejal lui codte £18 9 6?

17. Un homme a travail I^ pendant 6i ans chez le^.
mgme bourgeois et il a gagn^ £41 6 1 5 ; cKbien gagnait-
il par ann^e ? ' '^

/v,i?*
^^***^^®° ^^^^ "n raiDo4 dorge si I'on a pay^ {p

£105 2 0pouM525^minot8? ^ ^ "^^
19. Quel est le quotient de £111 7 1 par 100 ?

.
20. Divisea £153_^ par £12 5 0.

POIDS ET HESURES:

POIDS DE TROIE.

DE LA R^f)UCTION.

1. ^dduisez 10 lbs. 8 oz. 16 grs. 18 grns. en grains.
2. R^duisez 2560 grains en onces.
3. Combien y a-t-il de gros dans 9 lbs. 6 oz. ?
4. R^duisez 1456 gros en livres.
5. Combien y a-t41 de gros dans 182 grains ?
6. R^duisez 25 Iba, en onces.
7. R^duisez 740 onces en livres.
8. Rdduisez 6 oz. 14 grs. en grains.
9. Combien y ^-t-il d onces dans 642 grains ?

10. R^duisez 1482 gros en livres.

DE L'ADDITION.

lbs. oz. grs. grns.

1. 6 10 18 20
10 5 19 23
6 8 16 15
4 6 8 2

lbs. oz. grs. grns, lbs. oz. grs. grns
18 9 16"l8,
6 7 8 9

10 11 12 13
14 8 15 6

3. 16 8 12 16
14 10 18 19
13 9 17 15



,.„«. '«i
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ibfl. oz. gni. grns. the. oz. gra. grns. Rm. oi. grd. grni.

4. 16 11 19 23 6. 12 1 9 18 8. 5 10 8 19
16 10 18 22 20 10 18 16 18 7 19 16
17 9 17 21 ^iO 9 1-6 17 14 8 2 21
18 8 16 20 — 7 4 '6

lbs. oz. grs. gTDs. lbs. oz. grs.grns. Ibfl, oz. gra. grns.

5. 15 3 6 8 7. 18 9 15 17' 9. 18 10 16 22
• 18 5 -9 16 14 10 16 18 7 19 16

4 10 5 21 12 11 17 19 16 9 1 6

53 8 7 19 6 6 18 23

DE LA SOUSTBACTION.
R)s. oz. grs. grns. - lbs. oz. grs. gras. lbs. oz. gra. grns.

1.* 15 8 16 6 5. 8 10 1 d. 18 18 10
12 11 10 16 6 9 19 23 6 9 19 16

lbs. oz. grs. griis. lbs. oz. grs. grns. lbs. oz. gra. gms«
2. 12, 6 15 18 6. 15 6 12 14 10. 19 1 19 11

7 11 14 22 8 11 18 22 6 8 2 16

lbs. oz. grs. grns. lbs. oz. gra. grns. lbs. oz. grs. grns

3. 1 8 16.14 7.16 10 16 8 11.20 2 12
1-0 19"22 7 9 19 21 15 10 8 7

lbs. oz. grs. grns. lbs. oz.gra. grns. lbs. oz. gra. grhfi.

4. 10 5 16 18 8. 17 11 17 9 12. 21 3 1 13
9 9 9 20 15 8 12 14 9 16 20

K m

DE LA MULTIPLICATION.
lbs. (DZ. gr9. grns.

1. Multipliess 19 11 19 23 par 3.

2. 25 9 8 15 par 9.

3. 9 2 15 14 par 12^.

4. 8 6 6 ,8 par 27.

6. ' •«. 12 10 18 21 par' 30f.
6. 6 6 2 8 par 42i.

. 7. 8.: 7 3 9par 53^.

iS^^g^^-t l^^AS T,^«^
pLji *ftV. >J. jt^jftV-*

. t»SMW'IT«ln»Hi«
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3. OZ

19

.grs.grnjk

1 19 11

6 8 2 16

9. OZ

20
. grs. grus

2 12
15 10 fi 7

i.Ot

21 3 1 13
14 9 16 20

8.

9.

10.
11.

12.

33

8 5 3 21 par 213*.
10 7 8 19 par 437|,
11 8 9 18 par 548|.
12 9 10 17 par 6B|.
7 4 2 22 par 101.

DE LA DIVISION.

''5

1. Diyisez

2.

a.

4.

6.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

tt)8. OX. grs.

59 11 19
17

4

232
115
397
457

14
19

9 14

grns

21

15

19

9|

par

par

par

par

744 10 14
1800 4 17
3094 10
4648 10 13
677 10 16
755 11 7

1509 5 1

17{ par

14 par

7^ par

20 par

13^ par

9J par
13|^ par

17| par

PROBLi:M£S.

1. Ajoutez ensemble les trois nombres suivants • 14 lbs
"^

t S!* ^ ^"•. ^ ^°'-' 25 tt)8. 8 oz. 18 grs. 23 grns., et
6 lbs. 5 OZ. 4 grs. 3 grns.

'

2. Quelle est la diflKrence entre 51 lbs. 1 oz. 13 ers
8 grns. et 28 lbs. 8 oz. 3 grs. 12 grns ?

3. Quel est le poids de 5 lingots d'or pesant chacua
3 lbs. 9 OZ. 10 grs. t2 grns. ?

4. Quel est le quotient de 227 lbs. 11 oz. 11 grs. par

5. Cpmbien p^sent 2 douz^aines de c^UUre^<Bi chaque
<5uill^re p^ 1 oz. 3 grs. 10 grns. ?

^«,^ ^
6. On a trois lingots d'or dont le plus petit p^se 1 lb.

6 oz. 14 grs., le plus gros 3 lbs. 11 oz. 19 grs. 23 grns..
et 1 autre 2 lbs. 10 oz. 3 grs. 6 grns. Combien pdsent le^
trois lingots ensemble ? y\ /^

"7. On a trouv^ 4 lingots d'or pesant en tout 25 lbs.
4 oz. 12 grs; ; oombien pesait chaque lingot ?

F#^-

'et^l

3 ».
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8. Qael est le nombre qui, ajout^ k 16 lbs. 6 oz. 10 gti.

3 grns. donnera 24 lbs. 4 oz. 2 grs. 8 grns. ?

9. Quel est le norobte qui, ^tant divis^ par 8J, donnera
29 lbs. 10 oz. 12 grs. 16" grns. ?

10. En divisant un lingot d'or entre 7 personnes,

ohaque personne re9ut 2 fts. 9 grs. 11 grns. Quel ^tait

le poids du lingot ?

11. Six voyageurs travaillant en soci^t^ dans les mines
d'or de la Galiibrnie, trouvdrent un morceau d'or qui
pesait 7 lbs. 1 oz. et le partagdrent ^galement entre euz.

Oombien chacun reyut-il ?

12.x Pierre, Jacques et Jean trayaillant dans les mines
de la Chaudidre, trouv^rent chaoun un moroeau d'or le

mime jour: celui de Pierre pesait 6 lbs. 8 oz. 11 grs.

14 grns., oelui de Jacques 2tt)8. 10 oz. 16 grs. 22 grns.,

et oelui de Jean 7 lbs. 10 grs. 8 grns. Corabien pesaient

les trois moroeauz ensemble ?

\

POIDS D'AVOIR-DU-POIDS. A

1. R^duisez

.en dragroes.

2. Gombien
3. B^duis3z

4. Gon^bien
-5. R^duisez
6. R^duisez

7. Gombien
5. Gombien
9. R^duisez

Id. R^duisez

' ton. qtx. qrs

1. 10 6__j2

DE LA R^DUGTION. '
. '

20 ton. 17 qtx. 3 qrs. 16 lbs. 8'ioz. lOdrg.

y a-t-il de Uvres dans 12 ton. 6 qtx. 2 qrs. ?

2 qrs. 15 lbs. 6 oz. en dragmes.

y a-t-il de quintaux dans 1250 lbs. ?

13 qtx. 3 qrs, en onces.

25 ton. en dragmes. \

y a-t-il de livres dans 2048 dragmes ?

y a-t-il de quarts dans 11 tbn.

2 qrs. 6 lbs. 12 oz. en dragmes.
12345 onces en quintaux.

DE L'ADDITION.
. lbs. oz. drg. ton. qtx. qrs. lbs. oz. drg.

6 8JJL 2,,JL„ ^^ il _A__ 5 6
14

13
2

12
1

3
12
18

4
6

6
14

2
3

J 2
3

5
6 P

7
8

ApMlSi^-
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3 ^2* "^fT *7 •
• ??• . *?• ^*^- ^"'

»^f^
«^- 'J'-g-

io 7 9 11 4. 4 1 2 7" 8 6
13
14

7
8

8 10 12
9 11 13

5
9

2
5

3 8 9
9 10

0. 15 9 10 12 14 6. 7 6 1 10 11 12
16 10 1 11 13 15 8 7 2 11 15 13
17 11 2 12 14 14 9 8 3 12 js 9

ton. qtx. qrs. lbs. oz. drg.
7. 18 12 3 13 15 18 8.

19 13 2 14 14 12
20 14 1 15 13 11

ton. qtx. qrs. lbs. oz. drg.
10 9 2 13 14 10
11 10 1 14 12 11
12 11 15 11 12

I2 IR ? i?l? ^2 ^^-^3 12 '1 11 10 9^
22 16 1 17 11 9 12 11 2 10 9 Id
23 17 2 18 10 8 7 8 3 4 5 6

DE LA SOUSTRACTION.

6 ifi I I I
.1-^'^^ 1^ 2 16 9 6^

6 16 3 6 8 15 11 19 3 16 12 7 .

ton. qtx. qrs. lbs. oz. drg. ton. qtx. qrs. lbs. oz. drg.
d. 18 2 0. 7 10 4 4. 7 8 1 9 in n

10 12 3 10 6 9 3 15 2 8 iJ 15.

ton. qte. qrs. 1^. oz. djg. ton. qtx. qrs. lbs. oz. drg.
0. IS 6 2 16 8 10 6. 8 2 2 2 2 9

11 6 3 6 16 10 4 6 1 9 6 10

5 }l i
^^^ 1*^ 8. 10 9 3 8 7 T

2 10 2 19 3 14 2 10 3 12 11 8

'-as

'*w.^. !j, -1 Ti ^f|^"( 1 '^-»if W^jirf '*£»•. *iii
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ton. qtx. qrs. lbs. oz. drg. ton. qtx. qrs. lbs. oz. drg.

4 9 3 16 10 7 10. 50

17 3 17 15 10 25 17 3 16 8 9

DE LA MULTIPLICATION.

ton. qtx. qrs. ft)S. oz. drg.

1. Multipliez 6 9 1 12 16 par

15 2 8 6 Opar
3 15 4 8 par

18

2
3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

5

9 1 8 9 5 par

20 19 3 24 15 15 par

8 10 3 9 10 par

5 6 2 '9 3 2 par

15 15 1 12 12 12 par

8 7 5 1 2par
12 19 3 20 14 15 par

7 8 1 14 8 1 par

6 5 3 2 6 9 par ]

DE LA DIVISION.

ton.

1 Divisez 38

2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

12

7
42

126
5102
121
334
2270
1674
632
531
704

qtx. qrs. lbs.

14 10
3 8

2

3
3
3
2
1

2
1

2
2

15
17
8

19
16
8
14
13
11

I

6

17
3
24
23
14
17
16
10
4

19

oz. drg.

13 10
12
% 4
2 11|

i3
14
8

12
9

3

9

6 15J

15
2 8|

par 6.

par 10.

par 8^.

par 12f.
par 243.

par 5&|.

par 62}.

par 144.

par 200^.
par 48#.

par 72}.
par 112.

PKOBLiHKS.

I

""-trtJOmtiett font 4 ton. « iitx.!^ qr#r 5^ ibs. 12 ijtx^

9 art. 4 lbs. 6 oz., 2 qrs. 15 lbs., 12. oz. 4 drg., 12 ton.

18 qtx. 3 qrs. 16 lbs. 8 oa. 10 di^;., et 9 qtx. 1 qrs. 2 lbs. ?

• ,«

I
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2. Quelle diflR^rence y a-t-il entre 15 ton. 2 qrs. 2 lbs.
2 oi:., et 10 ton. 9 qtx. 3 qrs. 24 lbs. It oz. 15 drg. ?

3. Quel est le produit de 20 ton. ITvqtx. 3 qrs. 15 lbs.
12 oz. 6 drg. par 25/?

in
4. Quel est le quqWent de 532 ton. 16 qtx. 2 qrs. 14

lbs. 11 oz. 9 drg. pa^ 25J.
^

.

5. Un commer^aM a vendu 10 ton. 12 qtx. 2 qrs. 18
lbs. de fleur, 5 qtx. 2 qrs. 12 lbs. 8 oz. de sucre, et 25
ton. 18 qtx. 3 qrs. 20 Ibk. de fer. Quel est le poids de
tout ce qu'il a vendu ?

6..La premiere ann^e qiie B. a ^t^ en. commerce, il a
vendu 6 qtx. 2 qrs. 10 lbs. 12 oz. de sucre, et la seconde
il a vendu 6 fois autant. ^uel est le poids de ce qu'il a
vendu la seconde ann6e ? j

7. Deux cloches p^sent/ ensemble 120 ton. 18 qtx. 2
qrs. 8 lbs.

;
quel est le poiids de la plus gross* si h petite

pdse 45 ton. 18 qtx. 3 qrsi 15 lbs. 10 oz. 8 drg. ?
8. Si 15 sacs de tabac{ p^sent 20 ton. 12 qtx. 2 qrs.

-^17 lbs. oz. 13 drg., combien p^se ftn sac ?
9. Quelle est la somme de 46 ton. 15 qtx. 3 qrs 18

lbs. 9 oz. 6 drg., 180 ton. 12 qtx. 2 qrs. 6 lbs. 8 oz. 13
drg.^ 9 qtx. 14 lbs. 15 oz. 15 drg. ?

Quelle nombre faut-il ajouter k 3 ton. 4 qtx. 2 qrs.
10.

8 lbs. 7 oz. 9 drg. pour av^r 40 ton. ?
11. Un labacconiste a acHet^ 15 qtx. 3 qrs. 6 lbs. de

tabac, et 11 en a revendu 7 qtx. 2 qrs. 9 lbs. 12 oz.
;

combien lui en reste-t-il ?

12. Quel nombre faut-il divisor par 9 pour avoir 3 ton,
3 qrs. 16 lbs. ?

MESURES DE LONGUEUR.

DE LA K^DUCTION.

1. R^dnisez 25 li. 10 arp. 3 pe. en lignes.
"2. lUduises 2546480 Hgnes en neuesT ——

=

3.' R^duisez 12 lieues en pouces.
4. R^duiflea 25 t: 5 pi. 10 po. 6 lig. en lignes.

M'Siui^^ i^iu^t^ ^'A^ '' Jt • »l J t'fli.' ; Lh «.l.'»,'t4l
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5. B^duisez 5 li. 26 arp. 5 pe. 2 t. 4 pi. 6 pa. 5 lig. ea
ligne».

6. Gombien y a-i-il d'arpents dans 2456 toises ?

7. Combien y a-t-il de toises dans 20 lieues ?
*

8. B^duisez 250000 pouces en lieues.

9. B^daisez 562 toises en lignes.

10. Combien y a-t-il de lieues dans 56789 pieds?

DE L'ADDITION.

1.

li. ayp,

5 55
12 36
42 25

pe.

6
4
9

t. pi.

2 5
2

1 4

po. Ug.

10 5
11 10
8 11

• li.t arp. pe. t. pi. po. lig.

2. 32 41 8 14 5 9 .

72 25 5 2 2 9 10

j

3.

4.

'-^''- -
- '6.

44 22 3 5 7 8
*

li. arp. pe. t. pi. po.

55 55 9 2 5 11
44 44 8 1 4 10
33 33 7 6 9

it :

10

9

.li. arp. pe. t. pi. po.

88 83 9 2 5 11

45 82 &. 1 4 V 10
29 80 (T 2 1 2

Kg.

8
7
8 •

/

li. arp. pe. t. pi. po.

14 19 1 4 8
28 43 6 2 5 10
4 9 2 6

3
5

li. arp. pe. t. pi. po.

15 16 8 2 4 6
41 28 5 5 9

Ug.

9
6

^'
;

63 4J 7 1-3 9 6
i

J
«
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li-. arp. pe. t. pi. po. lie.

5 12 7 3 5 8. 10
24 6 8 r 2 3 9
6 25 3 9 8

li. arp. pe. t. pi. pq, liff.

8. 14 38 6 1 4 10 7
25 49 7 2 5 11 9
36 50 8 9

9.

li. arp. pe. t. pi. po. lie.

4 10 4 2 14 6^
15 11 5 2 5 7
26 22 • 6 1 3 6 8

10.

li. arp. pe. t. pi. po. lie.

25 28 9 1,43 8^

42 35 6 2 5 8 4
3 46 ' 5 1 2 9 11

1.

DE LA SQUSTRACTION.

li. arp. pe. t. pi. po. lie.

16 27 5 14 9 6
12 53 8 2 1 9 8

li. arp. pe. t. pi. po. - lie.

^2. 6 13 " 8 2 3 1 10
I '. 2 83> 2 5 11 11.

^i

3.

4.

li. arp.

25 26
4 72

pe.

3
8

t. pi.

1 4

po. lig.

5 6,
6 2

, I'
li. arp.

70 '80
pe. t. pi.

1 3
po. lig.

5 10
^^ "la 7§ 8 2 4 . 8 10 C'

i:

's?|^"S*.'>4l

:»i
'*.. •

f^'



li. arp. pe. t. pi. po. lig.

48 0"~

47 83 9 2 6 11 11

li. arp. pe. t. pi. po. iiK

33 45 8 2 1 6 9
25 39 9 2 5 4 11

li. arp. pe. t. pi. po. lis

30 2 3 2 3 4 6

25 40 6 2 5 5 5

li. arp. pe. i. pi. po. lig.

3 44 6 14 3 5

43 7 2 5 4 Q

li.

9. 10
arp. pe.

3^

t.'

2
pi.

4
po.

9

lig.

2
9 45 9 5 6 10

. li.

10. 28
atp.

28
pe.

8

t.

1

pi.

4
po.

6

lig.

9
19 42 8 2 4 10 8

DE LA MULTIPLICATION.

'
li. arp. pe. t. pi. po. lig.

1., Multipliez 5 42 5 2 4 5 10 par

2. 43 53 6 5

3. 5149 7 12
4. , 9 61 8 2
5. 1 72 9 1

6. 2 25^ 2 3 11 11 par
7. 8 83 1 2 2 10 8 par
8. ' 5l!g01402pai
9. 18 56 4 2 5 4 3 pff

1 .
. -2a 29 3 ?! 2

6 11 par

7 par

3 2 pai*

9 5 par

4.

6.

10.

21.

8|.

25.

19J.
36.

47
7 - 4 par &

n.
X2.

52 48
63 69

9

1

1 1

2 5
5

8
7 par

8 par

9?.

112.

M. L««^-M)l.^^^>i:]bi^^L
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DE LA DIVISION.

• > li. ^a^). pe. t. pi.

1. Divisez 22 2 3 15
2. 261 -^g 7 2 3
3. 615 77 4 2 1
4. 204 39 2 2 2
5. 58 31 7 10
6. 173 5 2 2
7.

'
57 42 5 1 3

8.
. , 198 2

9. 886 79 5 2 2
10. 1724 25 111
11. 4837 50 6 2
12. 7134 78 2 4

PROBL^UES.

po. lig.

11 ^4 par 4.

'5 6 par 6.

10 par 10.
3- ^ par 21.

2 ^ par 8^.
1 4 par 191.

9 11 '^par 25.

6 ^ jJar 36.

2 ,10^par47i.
10 10 par58|.
9 8 par 92.

10 8 par 112. ,

1. Combien font 6 li. 8 arp. 2 pe, 1 t. 4 pi. 2 po. 9

So'ar 1 t
?*'^' ^^' ^ ' ^ P'' ^ ^' ^ "^^ ^' ^^"•

2. Quelle difference y a-t-il entre 5 li. 12 arp. 6 pe. 2 t
4 pi., et 9 \u 10 arp. 3 pe. 1 p. 2 po. 8 lig. ?

3. Quel est le produit deU5 li. 16 arp. 8 pe. 1 t. 6 pi.
9po. 61ig. par 19i? .

^

4. Quel est le quotient de 74 li. 1 arp. 3 p6. 1 t. 2 vi
6 po. par 72 ? <

'^ ^ '
" ^''

5. J'ai achet^deux emplacements qui oat ensemble 2
arp 9pe.^; quelle *est la longueur du plus court si
le plus long aTl arp. 9 pe. 2 t. 5 pi. 9..po. ?

6. Unp^reenmourant partage 206 arp. 6 per; de
terre entre ses 6 enfants; quelle fut la part de chacuu ?

7. Un oultivateur avait une terre de 45 arp. 9. pe. 2 t
^ pi. de longueur, et il en a vendjj 16 jirp. 9 pe. 2 t. 5
pi. 10 po. ; combien lui en reste-t-il ?

8. Quelle est le nombre qui, divis^ par 17,donnera 12A14arp.ape^4 1. 4 pi* 2 per^% ?- ^ .^ ^„-i-„
•

9. Quel est le nombre qui, divisd par 16, donnera 9
li. 40arp. 8pe. 1 t. 5pi. 4 po.

I K'j

•J:
f

*JR#4.. „?i ii'-B* J- /^». f., Vv.<-
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id. Qael es^ le nombre qui, multipli^ par 16, donnera

80 li. 39 arp. 1 pe. 2 pi. ?

11. Qaelle est la moiti^ de 5 li. 55 a|rp. 8 pe. 2 t. 3
pi. 4 po. ?

12. Quel est le doable de 7 li. 4 ^p. 6 pe. 1 1 5 pi. ?

DU TEMPS.

n

DE LA R:^DUCTI0N.

1. R^duisez 7 a. 8. mo. 12 j. 15 h. 42 m. 33 sec. en
aeoondes.

2. Dans trois si^cles, combien y a-t-il d'heures.

3. Combien d'ann^es a nn enfant de 1000 mois ?

4. Combien y a-t-il de jours en 150000 minutes ?

5. B^duisez 1 s. 3 a. 6. mo. en minutes.

. 6. R^duisez 1242 jours en ann^es.

7. Combien y a-t-il de secondes dans 1 jour ?

8. B^duisez 4529 mois en siScles.

9. R^duisez 5 si^clos en jours.

,

^

10. Rdduisez 22 heures en SQOondes.

DE L'ADDI!tION.

s. a. mo. j. h. m. see.

5 1510 15 11 20 40
8 20 9 12 15 14 25

12 14 6 18 16 25- 30

a. ifio. j. h. m. sec.

1. 15 5 20 10 45 23 2.

47 9 18 16 5d 42
36 8 25 14 3 55

a. mo. j. h. ' m. see. s. a. mo. j. h. m. see.

3. 40 6 15 17 28 26 4. 20 99 11 29 23 69 59
25 7 3 20 52 48 21 98 10 28 25 58 58
33 8 4 21 53 49 22 97 9 27 21 57 67

a. mo. j. h. m. see. s. a. mo. j. h. m. sec;

5. 30 8 28 16 36 40 6. 23 96 8 26 20 66 66
• 35 11 15 14 28 37 24 96 4 25 10 66 66
-^40 10 20 16 3^60 26^4^ 6 ^^20 84 ^

'Mi -

•MS* ^Mim 'M^Mm,'Utfl



3. 33 sec. en

h. m. see.

11 20 40
15 14 25
16 2& 30

h. m. seo.

23 59 59
25 58 58
21 57 57

h. m. sec;

20 66 56
10 55 55
20 MM-

mK'.
'

9.

^f¥:'-5;7

'4
v''^''

'f''"-^.-j."'''"^'
:''*'•'*

''ifi ?

,
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*

.

a. mo. j. h. m. seo. s.^.
»

mo. j. h. m. sec.
20 2 14 23

14
4^ 30 8. 26 33 5 23 18 53 53

25 6 22 36 45 27 92 4 32 17 52 52
33 4 16 21 38 47

10.

28 91 3 21 16 51 51

a.

18
mo. j.

4 29 6
m. sec.

36 25
s. a. ]

29 90
mo. j. h. m. sec.

2 20 10 50 50'
29 5 25 16 43 36 - 30 89 1 19 14 49 49
3U 6 4 15 52 41 31 88 18 13 48 48

DE LA SOUSTRACTION.
B. a. mo. j. h. m. sec.

^. 5 20 10 6 25 12
. 5 18 11 29 11 59 59

. 8. a. mo. j. h. m. seoi

2. 18 12 6 20 10 20 5
10 83 9 8 15 4 25

o f'r.
^'.^^' J' ^- ™-8eo. 8. a. mo. j. h. m. sec.

3. 10 15 10 15 11 20 40 4. 20 8 6 22 15 3
8 20 9 12 15 14 25 15 15 6 8 ,2 25 30

K Si So ^^' k h "• ^- «• *• ""o. j. h. m. sec.
5. 25 83 6 3 18 4 15 6 25 19 6 8 16 5

22 90. 6 15 16 28 32 21 99 11 29 23^59 59

8. a. mo. j. h. m. sec.

7. 12 28 3 16 8 45 34
6 39 6 15 16 53 46

s. a. mo. j. h. m. sec.

8 6 36 9 15 7 25 37
4 55 10 27 12 4 58

o f; J'^ ™« Jk h ™- ^- ^' *• -^o- j- *»• nj- sec.
9. 13 14 9 22 22 22 22 10.12

10 58 10 28 5 48 48 8 45 7 18 6 25 30

DE LA MULTIPLICATION.

8. a. mo. j. h. m. sec.

1. Multipliez 25 18 5 15 IQ 50 30 par 5.
-*. ^2 25ri8^ltnr^^rTT
3. 36 18 2 9 4-6 8 par 15,

/

... :i

fi
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X

4.

6.

6.

7.

8.

9;

10.

' 48 12 9 16 .15 26 16 par 21.

27 37 8 14 13 12 par 16^.
66 80 5 12 15 56 40

3 m
par 20.

• 78 4 6 5 4 par 25.

33 15 6 17 21 16 8 par 51.

45 3 3 19 13 14 6 par lOOJ.
29 2 22 11 1 2 par 201 J.

DE LA DIVISION. - p •

s. a. mo. j- h. m. sec

125 92 3 18 22 10 15 par 5.

387 4 7 14 8 17 36 par 12.

542 72 10 17 13 32 par 15.

1010 68 8 19 12 11 36 par 21.

451 72 1 29 22 23 18 par 16^.
1336 9 13 6 53 20 par 20.

1951 12 10 9 5 35 50 par 25.

1690 93 12 4 42 48 par 51.

4503 30 5 6 3 30 par 100^.
5836 71 1 4 21 12 57^ par 20l}.

problIsmes.

1. Divisez

2.

3.

4.' .

5.

6.

7.

8.

9.

10.

1. Combien font 2 s. 8 a. 9 mo. 10 j. 4 h. 50 m. 22
sec, 9 s. 25 a. 3 mo. 26 j. 7 h. 18 m. 7 sec.^45 s., 99
a. 11 mo. 29 j. 23 h., et4 s. 10 a..9 mo. 15 j. 12 h. 30

^ see. ? '

2. Qtfelle diffdrenoe y a-Ul entre 18 s. 20 a. 10 mo.
6 j. et 4 B. 27 a. 11 mo. 4 j. 9 h. 6 m. 4 sec. ?

3. Quel est le produit de 1 a. 2 a. 3 mo. 4 j. 5 h, 6 m.
7 sec. par 12 ?

4. Quel est le quotient de 20 s. 45 a. 2 mo. 11 j. 17
h.21mTparlO?

5. Combien font 45 a. 9 mo. 6 j. 9 h. 20 m., 28 a. 6
m. 14 j. 18 h. 16 m., 14 a. 10 m. 8 j. 12 h. 36 m., 10 a.

10 mo. 7 h. 48 m. ?

6. De deux vaisseaux qui venaient d'Europe, I'nn a
ni,is 6 sem. 4 j. 20 h. k faire la travers^e, et I'autre 4 sem.

6 j. 221i. De oombieu d'heures^te^BQeond a-Ml deraiw
le premier ? ' /

^^
,«'.,>fcV>,)J t.,
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7. Pour aller a B. par le chemin de fer, il faut 12 h.
25 m. 32 sec, et pour y aller par la diligence il faut 5
fois autani; de temps. En combien de temps la diligence
y va-t-elle ? .

8. Quelle est la douzidme partie de 1 s. 48 a. 2 mo 14
j. 4 h. 1 m. 12 660. ?

9. Quelle est la difference entre 5 s. 6 a. 9 jno. 16 j
18 h. 4 m. 6 sec. et 2 s. 9 a. 10 mo. 10 j. 21 h. 45 m. 28
sec. ?

10. Quel est le produit de 10 s. 4 a. 11 mo. 29 j 23 h
59 m. 59 sec. par 20 ?

11. Quel est le quotient de 25 s. 56 a. 6 mo. 15 j. 7 h
32 m. 55 sec. par 25 ?

12. Combien font 7 s. 50 t 6 mo. 23 j. 4 h. ; 22 s
22 a. 11 mo. 7 j. l€Ui. 51 m. 7 sec ; 25 a. 9 mo. 7 j. 15
h. 16 m. 14 sec

; et^ni mo. 17 j. 8 b. 4 m. 18 sec ?

DES FRACTIONS.
On appelle Fractions nne ou plusieurs parties de

runite divisde en un nombre quelconque de parties ^gales.

DES FRACTJONS ORDINAIRES.

Toute Fraction est compos^e de deui termes, dont
I'un, appel^ l^^nominateur, indique en combien de parties
runite est divisde, et I'autrfi, appeld Numerateur, indique
combien la Fraction centient de parties de I'unit^ ainsi
divis^e.

Pour ^crire uoe Fraction on met le D^nomiiiateur sous
le Numerateur en.les s^parant par un tiait.

.
Cinrq sixi^mes, par. exemple, s'^crivent , ainsi : f . Le

chiffre 6 indique que I'unite est divis^e en 6 parties
egales, et le chiffre 5 indique que la Fraction contient 5
de ces parties.

On peut diviser on multiplier les deux termes d'une
Fraction par un mSme nombre sana en changer la valeur.
Ex. I penvent 6tre divises par 2, et Ton nl, I mnlti.
-nti^piir^EonMienr^^-^ —-~~'-^-^—~-^

En divisant le Numerateur ou en multipliant le Deno^

J*'

,.^'

y'k

iSi&'hMr^k'k'^-Jf ,-Jt:. ifcf ^ 1. ,
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unatear d an^ Fraction par,nn nombre qnelooncitio, on
reoid oelte Fraction antant de fois plus petite, et vice
vjrta. Ex. si Ton divise le Numdrateur de f par 2, on a

f ou la moiti^ de ^, etc.

J
On appelle Fraction proprement dite celle dont le

^[um^rateur est ^lus petit que le Ddnominatenr. Ex. }.

I

Une Fraction improprement dite est celle dont le

I^um^rateur est plus grand que le D^nominateur. Bx. \.
Une Fraction compot^e est une Fraction de Fraction.

!x. les f de |.
Un nombre mixte est un nombre entier et une Fraction.

3x. 4f.
Une Fri^ction complexe celle dont le Nnm^rateur et le

)^nominateur sont des Fra<^ionB. Ex. ~
(I

, t
Tout nombre entier pent 0fre r^duit en Fraction en

lui donnant Tunit^ pour D^nominateur. Ex. f

.

DE LA RlfiDUCTION. .
'

PREMIER CAS.

lUdmre un nombre mixte en IVaction improprement dite.

-^ Mxtltipliez le nombre entier par le D^nominateur de la
' Fraction, et ajoutez le Nom^rateur au produit. Eorivei

/ le D^nominateuT au-dessous.

exbmpA.
ft'

lUduisez 25| en Fraction improprement dite : ^

264

160 + 5=:i|AKtfp.

^.J^fe-

^^-'0^''^'.l..
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Rdauiaez en Fractions improprement dites les nombres
mixtes Bniyants

;

.

20tV

17.

18.

19.

20.

,21.

22.

23.

24.

24^
32A
40 '^

42|| ^

SECOND CAS.

lUduire une Fraction improprement dite en nomhre
entier ou mixte.

rIigle.

Divisez le Num^rateur par le D^ominateur, et. a'il ya un teste, ^omez le D^nominateur au-dessous.

EXEMPLBS

B^doisez ^^ en nombre mutt©^.

21)1234
I 58if Rdp.

105 -H ^

<>.

184
168

16

21
.

IWduisez en nombre mixtes ou en entiers les Fractions
snivantes: s

9.m
12.

13.

14.

16.

*/;;

17.

18.

19.

20.

21.

^2^
23.

24.

\,

'it

•Uji3 1 *^T*liii
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t TROISlfiME CAS.

RMuire une fraction composie en Fraction simph.

Mttltipliez tous les Num^rateurs les uns par lea autrea

pour faire lo Num^rateur de la Fraction demand^e ; et

tous les D^Qominateurs ensemble pour en faire le D6no-

minateur.

EXEMPLES.

R^duisez les f dcti 4- de 6 en Frtiotion simple.

Keduisez en Fractions simples les Fractions compos^es

suivantes<r ^i

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10:

I
des f

i des 4

A ¥^ tV

4 des f de I U.
I de i de ^ 12.

des f de 6 13.

de
I

14.

j-j de o 15.

"f des 4 de 4 16.

t\ des
I

de ^j 17.

Ides I de ^ 18.

des
I

de 1 19.

jj des y de f 20.

QUATRlfiME CAS

^ de i du i de4i
I des I

des I de 2

ides I
des | do f

des ^ des ^j de o\
desYo d^ f d^ ^

^ de J du - 1 de 82^

^^ des } des i de 6^
# des f des I de 1

I du

i des
^ des f de

f des f de

Riduire une Fraction complexe en Fraction simple.

RiOLE. ..

Ecriyez la Fraction du D^nominateur k droite de celle

du Num^rateur, rfenversez-la et multipliez comme dana le

caa pr^c^dent.
"^

EXEMPLES.

I
B^ttiaer^^ea Fraction simple.

|xf=HK<f'

l\

-••t
>

-,:J^.--:

. «

'• '' -f i ?
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Hon simpl^.

par lea autrea

demand^e; et

faire le D<no-

mple.

ona compos^es

du i de 4^
des I de 2
dea I de f
dea ^j de b\

,
dea 1 de 4
du - 1 de 82^

dea i de 6^
dea I de 4
dea f de X
des 7 de ^

Hon simple.

droite de celle

comme danf le

'>:%
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^^R^duiaez en Fraetiona simplea lea Fractiona complexes

2.

I
f

f

t

_9
10

>i
10.

17.

18.

11. -_
4

12. -L

19.

6.

5

6. J-

4'
13. —

5f
7i

II
7. _

8.

14.

15.

. 44
20: ~

72f
72|

21. . —

:

82i
9
TT

20|

22.

23.
H}

u. — 24.
lOO^V

> 500^30|

CINQUlfiME CAS.

BiduU une Fraction d sa plus simple 'e:tpression.

Cherchfei d'abord le plus grand commun Diviseur endmaant le D^nommateur par le Num^rateur, et celui-ci
par I6 re^te, ail y en a, et ainsi de suite jusqu'A ce quevoM tro^viez un nombre q|ui dhise sans reste. Divitfez

^ 1"l.
"
!^^^

,
^^ Fraction par oe nombre. et le r^snltat

-»*«* iR I* raction i Ba pins jhiipTe expression. ^

/I
-••

II

:Tl

'(
f

-H- -I

1^ ^*
l ft^ 4 ^4 #1 IT c
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' IXEI^PLES.

Rdduisez 1^ ^ sa plus simple expression.

8)24(3)32(1
24 24

^ '

8

.8)f*=f R^p.

R^duisez les fractions suivantes H leur plus simple
expression

:

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

16

T5

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

760

TT4

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

> SIXifiMB CAS.

Riduire des Fractions au mime Dinominateur.

,
, RiOLE.

Multipliez chacun des deux termes de la Fraction que
Yous r^duisez par le produit de tons les autrea D^nomi-
nateurs.

EXEHPLES.

Rdduisez 7, f et |^ au m@me D^nominateur.

T o 4^Z^ premiere Fraction.

; f ^ 2 V 4. Z if geoonde Fraction.

i ^
o ^ o ^ troisi^nie Fraction.

.-'•

i
'

. s.- Ajim'
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^^^ Fractions suivantes au mdme DAmi-

1. a

2 «

3 ^

4

7

5

4
T

7

4
T

6 19 4
T 11.

T 4i

7 i.

9.

10.

\ -

TT
» TT

3
4

5

ll ¥ A ^^ ^^

14 6 S 01 »14

15.

DE li'ADDITION.

Ri:aLE.

4i

5i

3i
4.

4» '^j -
6
7

1

R^duieez touW^FractioDs au ihgme Ddnominateur
ajoutez ensemble tons les Numdrateurs, et ^crivez le D^'
nominatenr coHjmun au-dessous de leur somme. Si la
fraction est improprement dite, rdduisez-la en entiers.

EXEMPLES.

Ajoutez ensemble J, f, J et f

.

1 2 1 4

Additionnez les Fractions suivantes •

f +

f

+
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2J+ S|+ 9|? + 7A

2+ T^

64
20. 1124+ — +

21. i+ 1+ 4|+ ,5

22. T-\+ ^+ -+ T-\

23.

24.

+

1

3F- 4|+ H
PBOBLiSMES.

1 A achate de B pour 66| ^ oentins d'eau de vie, pour

48^ centins de vin," et pour 12i centing de vinaigre.

Pour obmbien a-t-il achet^ ?

2. Uq marohand i vendu k la mSme peirsoone pour 754
centins de th^, pour 33^ oentins de sucre, etr pour 37|-

centins de cafiS. Polir oombien lui a-t-ii vendu en tout 'f

3. Une revendeuaifia vendu ^ sa voisine pour 42^ cen-

-,tins de pommes, pour 71|^ centins de pSches et pour 56f
centins de poires. Pour comfcien lui a-t-elle vendu en
tout?

4. Un journalier a gagn^ 72^ oentins le lundi, 50 cen-

tins le mardi, 65^ centins le mercredi, 80|^ centins le
" jeudi, 46^ le vendredi et 48f centins le sameiJi. Oom-
bien artril gagn^ dans toute la semaine 1

'iH

DE LA SOUSTRACTION.

R^duisoz les Fractions au mSme D^nominateur et

soHstrayez le plus p^tit Nutn^rateur du plus grand, puis,

S0U9 la difference ^orivez le D^nominateur commun.

£xem:ples.

"Sou8tray«! f"de=^

i!-ii=A R^p-

«.

i

#' '%i;
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1.

2.

3.

4.

5:

6.

7.

8.

Trduvez la diflKrence enire les Fractions raivanles

»•

« 5

9.

lb.

11.

12.

13.

U.
15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

1024^ 45|
371— 20|
li 3

225l-lll|

P110BLI:M£8.

4. 9 aiV 3
1. A. avait 70f centins et il en a donn^ 37i a B.

Combien Im en rc8te-t-|l ? ,

2. Un homme gagne 90 centins par jour et il en d^-
pen8e33J. Combien lui reste-t-il par jour ?

3. J'ai achet^ un coq pour 28f centins et je I'ai re-
vendu 46| centins ; combien ai-je gagn^ ?

4. Un commergant paie les patates 55^ ceptins le Injnot

K
^^4'"®^®^'^ ^2^ ^'eo^ins

; combien gagne-t-il par minot ?
6. B. achate de A. une certaine qua^tit^ d'avoine i

iJt% centins le minot, et il la revend imm^di§tement ^C
pour 40 centins le minot. Combien gagne-t-il paT minot f^

DE LA MULTIPLICATION.

Multipliez tous les Num^rateurs ensemble pour le Nu^
mdratcur du produit, et les D^nominateurs pour en faire
le Ddnominateur. i >

^ EXEMPLES; ^
» ,

Multipliei les | de f par ^

Multipliea les Fractions suivantes : . . ^ ^ »

1. ix I 2. 6 fx ^de f 3. 9
"

8f

•* 'j-u'

'5fH9

^' 1^ f 5. 4i^x||de f 6. fx fde6

-4.

' t ..«
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7. ^x
10. 5^ X

54
• *

*8. fxyV«le
11. |de|x^ ^

4 9. 102^ X SI
x 4

UM-6 X f 151^

1^. 4x24 17

13. — X 2
T

2xJ de f •

19. fx6| 20. TVde-^x7i 21. 113 x ]2|
22. If X /^ 23. J X f i T^ 24. f de^ 'x 9| '

PROBLiMES. * .

1. Combien coiiteront 4^^ lbs. de th^ k 62^ centins la

la livre ?

2. Quel, est le prix de 12f verges de flanelle -^ 454
centins la verge ?

3. Combien coftteiont 6^ lbs. de sucre i lOf centins
la livre ? - .

4. A combien reviendront 3 verges de coton ^18^-
centins la verge ?

5. Combien un homme U-t-il gagnd en 6J jours k 70^ *

x;entins par jour ?

6. Quel sera le prix de 45f lbs. de raisin k 17| centins
la livre ? *

7. Combien coiiteront 3^ lbs. de fromage klO^ centips
la livre ?

8. Trouvez la valeur de 3^ lbs. d'amandes piques a

33J centins la livre ?

9. Combien coiiteront 4i lbs. de beurre 4 1 31* centins
la livre?

' ^
10. Quel est le prix de 2* lbs. de fil k 34* centins la

livre? .

11.*' Combien coiiteront 2J lbs. de ohandelles k 15j*^
centins la livre ?

,

12, A combien reviendront 4^ lbs. de fleur k 4^ centins
la livre ? ^

mj:

*•«'
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DE LA DIVISION.

RiOLE.

- R^nversez le Diviseur et opdrez comme dans la Multi-
plication. ;

'
,

^

EXEMPLES.

JOivisez | par f

.

'

R^solvez les divisions suivantes

:

9.. 61- f 17.1- f-^l

2. i-^i

3- I^H
4. I^f

6. ^-1

8 1 ^3 1

10.

11.

12.

13.

^'^^ 18.

f de f-f-J de 4

2i -H
n

5 _i_ 3
ff • To

9rV-t f

8. I "3¥

14. 4^ --3f

15. 12# -^6.5

16.

PROBLllMES.

. 3f

19. --f- 5i
2

21. 45|*-20|

22. — ^idei

23. 64 ^ U
24. 4l| ^ ^

1. Si une livre de thd eoUte 45 centins, combien coiite
une i lb ?

2.. 2J lbs. de fil ont coftt^ 85^; quel est le prix
d'une hvre ?

3. J'ai pay^ 18f oentins pour 4J lbs. de fleur; com-
bien ai-je pay(S la livre ?

4. Si 3| fcs. de m ont coiite 16^1 centins, combien a
eoiit6 ohaqae livre ? V

5.
^
Si 2^^ lbs. de sucW blano coiite 37* centins, quel est

_k.pny 4'une livra^ -^ —^
6. Quel est le prix d'une livre de caf6, si 2i lbs. ont

ooftt^ 62J oentins ?
^

> h <4;»*i*.t



« ' '''
''i«r "^

i. .
^ f-i'"^'''^^^ '^"^'' ' J

'''"'' 'T^f%^J^^ '\

. > - 56
'

7. Si 1^ lb. de th^ coAte 83J centins, coinbien oofit
une livre ?

'

8. Quel est le pri? d'une verge do cotoa si 4J verges
ont coiit^ 85^ centiDS ?

9. 5 lbs. de raisin ont cofttd 79| centins; combien'a
coutd une livre ?

10. Quel est le prix d'une livre de beurre si .4i lbs.
cofttent 62||^ centins. .

11. Si 1| lb. de th^ cofite 67^ oentftis, combien ooftte
une livre ?

12. Combien ai-je pay^ le lard la livre, si 10 lbs. me
content 85^^^ centins.

^'

DE L*:^VALUATION pfs FRACTIONS.

t»REMIER OAS\

Edduire une Fraction d'une D6nomination en une Frac-
tion d'une autre Dinominatiori.

,

Si la Fraction est d'une Denomination plus hante &
rdduire en une plus basse, multipliez le Numdrateur
comme dans la R^dtiction des nombres composes et &ri-
vez le D^nominateur au-dessous. Si, au contraire, elle
est d'une D<gnomination plus basse 4 r^duire en une' plus
haute, multipliez le D^nominateur comme pour la Reduc-
tion des nombres Composes. /

.. ExiiMPLEF.

R^duisez f d'un louis en une Fraction de farthinw.

§ X 4 X 12 >^ 20 =i^= fiAA R^p.

R^duisez f d'un "farthing en une Fraction de louis.

fx4xl2x20 = ^3_^ =T^ R^p.

1. R^duisez ^ de denier en une Fraction de louis.
2. R^duisez | de louis en une Fraction de farthinc

i-^^.

^ R^uieerf ite^dieliff en une FraotioffWiafthifili
4. R4duisezT?iyde farthing en une Fnwtion do chelin.

' i^i^'-^^Ur \. .
'^t -I > if,. >
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10.

, 11.

12.

Troie.
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6. R^duisez 4 de jonr ea une Fraction d^ mois.
6. BMuisez TT de farthing en une Fraction de guin^e.
7. Rddnisez ^ de livre en une Fraction de quintal.

B.^duia^N| de lieue en une Fraction de pouce.
R^duisoz f d'un o6ntin en une Fraction de piastre.
K^duisez^ d'heure en une Fraction de jour.
R^duisez f de minute en une Fraction de jour.
Rdduisez ^ de grain en une E^raotion de livre

DEUXllatE CAS.

^
lUduire un^uantiti d'une Denomination quelconque en

Fraction d'une autre Denomination.

RJ LE.

Tv^duisez la quaiUife donn^e d sa plus Basse D<Snomi-
nation et ^criv^au-deasous

,
pour Ddnominateur, le

nombre d'unitds qu'il faut de cette basse Denomination
pour en faire une de la D«5nomination demand^e.

V , EXEMPLE8. - >

R^duisez 6s. 8d. en une Fraction de louis.

s. d.

6 8
1^-

80

1. R^duisez
2. R^dtiisez

' 3. Reduifi62

4. R^dmsez
5. Rdduipez
6. Kdduisez
7^ lUdttisez

8. RdduiBcz

"^7R6duisez
10. I^doisez

/ 240 ^J R^ponse.

Is. 3d. en Fraction de louis.<

158.. 6^d. en Fraction de louis.

lOh. 25m. en Fraction de jour.

6 po. 8 lig. en Fraction de verge.

5s. 8|^d. en Fraction de louis.

1 3s. 4d. en Fraction de louis.

7Jd. en Fraction de chelin.

6 lbs. & oz. en Fraction de quintal.
9s..ll|d. en Fraction de louis.

14s. 6d. ei)k-Fraction de louis.

".fam

',m

K^n

-f]

^ypC^^.^itb %.i •u .l.\v *^ ±^ b^5a'
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11. R^duiauz 9s. 11Jd. en Fraction delouis.
12. lUduitez 14 j. 6h. en Fraction d'annde.
13. Rdduisee 2 pi. 4 po. en Fraction de verge.
14. R^dttisez 2 j. 6h. 8m. en Fraction de mois.
15. R^^uisez 3 mo. 4 j. 5h. en Fraction d'annde.
16. B^dnisez 19s. llfd. en Fraction de louis.

TROISlfiME CAS. , ^

Trouvez la'ixileur d'une Fraction.

Multipliez le Num^fateur par le nombre d'unit^s qu'il
taut de 1 esp^e suivante de la Fraction pour en faire une
de 1 esp^ce de la Fraction. Divisez le produit par le
D^nominateur de la Fraction, et s'il y a un reste opdrez
comme dans la Reduction des nombres composes. '

^ EXEMPLES.

Quelle est la valeur des f d'un louis.

2
20

m

I*.-

3)40

- >(H-;;; ,

13 4d. R^poDse.

1. Trouvez la valeur des f d'un louis ?
2. Quelle est la valeur du ^ d'un louis ?

'*'

3. A combien dquivaut ^ de jour ?
4. Quelle est la valeur des f d'un arpent ?
5. Trouvez la valeur des | d'une verge ?

_j^ Quelle est la valeur des | d'une piastre ?
7. A combien Equivalent les 4 d'un moiat?
8. Quelle est la valeur des I d'un quint2^ ?
9. Quelle est la valeur des | d'un louis ?

10. Trouvez la valeur des § d'un jour ?
11. Quelle est la valeur des | d'une livre Troie ?•12^A combien Equivaut | de tonneau ?—13. Quelle (at la valeurdu f de^Ta moidare7

—

~

14. A combien Equivalent les | d'une guinEe ? y

A'#.-':'V.-^
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16. Gombien font lea X d'un acre ?
16. Trouvez la valeur des | d'un louis ?
17. Quel est le J d'une lieue ?

18. Quels sont lea | d'une livre Avoir-du-Poids ?
y

DES ^FRACTIONS D^CIMALES.
Les Fractions Dicimales sont celles qui ont pour D^-

nominateur Vuniti suivie d'autant de zdros qu'il y a de
ohiffres au Num^rateur. Ainsi j% ^.y^, ^y^, sont des
Jfractions Dicimales et s'^erivent ainsi : 0,3, 97. et
0,572. ,

Lorsqu'il n'y apas auiant de ohiffres au Num^rateur que
de zdroa au D^nomin^teur on doit y ajouter autant de
z^ros 4 gauche quil en faut ^u'r que ces deux nombres

.tto"^9%to5"^"" T' ^^"^*" ''""""

Chaque zdro H gauche d'une Fraction Ddcimale, rend
cette Fraction dix fois plus petite. Ainsi 0.5 et 0.05 ne
sont pas de mgme valeur, car celle-ci est dix fois plus
petite que la premiere. Mais des z^ros k droite d'une
Fraction Decimale n'en changent pas la valeur. Ainsi
0.5, 0.50 sont absolument la mgme chose, car divisez
ohaoun des deux termes de cette derni^re, et vous aurez

^ ou 0.5. Pour la Numeration des Fractions D&imales,
on commence par le premier chiffre k droite du point, et
on dit-. DixUmes, centUmes, milUimes, &c., &c. Ainsi,
0.3, 0.03, 0.003 se lisent ainsi : trots dixibnes, trois cm-
tUmes, trois miUiemesf

>

DE LA REDUCTION.

PREMIER CAS.
-

Riduire une Fraction ordinaire en Fraction Dicimale.

BilOLE.

Ajoutez un z^ro au Num^rateur de la Fraction et di-
Yiaeg,pai le Ddnominateur. S'i^y a^W^ restOy ajoute»-y-"
encore un z^ro et continue? ainsi la Division en aioutait
un z^ro ik*ohaque reste.. , ^ r

(,

-^

.f. i,f¥' aji, » ,
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IXWtPLEB. /^.

' # R^uiBM f en Fraction D^oimale.

• 4)300

0.75 R<Sr-

I •

>
1'/

'

5' I

<^

R^duiBez en Fractions D^cimales lea Fractions ordi-

naires aaivantcs :

1.

2.

3.

4.

5-

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Ho 17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

-'%.

DEUXifiME CAS.

Riduire une Fraction Dicimale en Fraction ordinaire.

BiQLE.

Bcrivez le D^nomlnateur sous lo Num^rateur et r^dui-

sez la Fraction k sa plus simple expression.

EXEMPLES.V,

B^uisejs 0.75 en Fraction ordinaire

25) ^\= iR^P-

R^duisez en Fraokions ordipaires les Fractions

males snivantes :

1.

2.

4.

^6.

"77

8.

- 0.50^

0.800
: 0.875

0.45

I 0.286

i

0.250

U.I23r
0.648

9.

10.

11.

12.

13.

14.

0.08

0.003
0.4

0.5625
0.396

0.045

(K0Q8

16. 0.900

17.

18.

19.

20.

21.

22.

24.

D^ci-

0.482
2.765

6.008

9.125
10.11

4.72

OJl
12.15

fit rr
-

' r. „ t.
.' . * VS!



lotions ordi-

7.
Oj

l8. T i
L9. T
20. TVS
21.

22.

23. Wa ^

24. TT^

m ordinaire, i

teur et r^dui-

factions D^ci-

6i
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i'
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\l f TROISlfiMB OAS.

HSduire une quatiUU d'vne Denomination plx^haue en
Fraction Dkimale d'une plug Jiaute.

AiSduisez la quantity donn^ k sa nlus basse D^nomi-
nation, et ^rivo* aij-dessous, po^^6|ominatenr, le
nombre d unites qu'il fant de oety^KiD^nomination
poor en fairo une de i'esp^e defil^^lbis r^uisez
oette Fraction en Fraction D^in^j

KXEMPLES.

'

Rdduisez 128. 3d. en Fraction Ddclmale d'un louis ?

/ s. d.

12 ''3

12

a';*;

I'ifE'-v

147

24d =0.6125 R6p.

1. R^duisez 158. 9fd. en fraction d^imale d'un louis ?
2. R^duisez 9d. en fraction d^oimale d'un louis.
3. R^duisez 26m. 34 sec. en fraction d^imale d'une

semaine. ;^?* *«

4% R^duisez £3 5s. 2id. en ft^kstion d^imale d'®#
doublon.

5. R^duisez 18s. 8d. en fraction d^imale de guin^e.
6. R^duisez Is. 4d. en fraction d<Jb!male d'un louis.
7. RMuisez 6^j. 6h. en fraction d^cimale d'une se-

maine. >,

8. ^^duisez 9 pi. 6 p. en fraction ddcimale d'uae
perohe.

9. R^duisez 9s. 7d. en fraction d^cimale d'un louis.
10. Rdduisez 9s. en fraction d^cimale d'une guinde.
11. R^duisez 7 j. 121^. en fraction 4^imale d'un mois.
12. R^duisez 7Jd. en ftactiond^cim^eA'anJ6ui8^____—13. R#dni«2 Z^UTmba. en fractionB d^imalesTun

quintal.

^>

.l5»«*.-4^''i' *-'' »&5^s^ i.."^ 1 •"(•^iteff
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14. R^duisez 68. 4d. en fraction d^cimale d'an louis

15. R^d-uisez 168. 4d. en fraction
^^^'f\^\^^^?^^^'

10. Rdduisez 4 pi. 6 po. en fraction d^cimale d arpent.

17. R^duisez 58. ^d. en fraction de louis.

18. R^duisez 9|d. en fraction de chelin.
t]

DE L'ADDITION.

Ecrivez les nombres de mani^re que les point8 soieBt

tou8 Ie8un8 80U8 les autres, et
opf.V^^J^J^f"^J "j^^

dition simple ; mais mettez un point k la somme sous les

autres points.

EXEMPLES.

Ajoutez 0.42,. 5.428, 240.5 et 28 ensemble.

0.42

5.428

240.5

28

274.348 R^ponse.

Ajoutez ensemble les Fractions suivantes :

\

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

1.25 +
14.725 +
28.72 +
36.412 +

123 +
169.6

9.74

12.3

18.45

520.04

6.742

3.41

4.1S
0.36

18.329
0.2756 +
6.512 +
5.498 +

+ 123.5

+ 276.41

+ 12.7

+ 128.4

+
+
+

3.846

0.025

4.125

3.8

4.27

72.41

+ 256.4921

+ 24.629

46.295+ 72 + 56 +128.4129

756.91 +169.428 +741.961

41.52 + 76.54 +765.4321

15.

16.

4.002 + 0.051

15.15 +182.9

+-91.76§
j

>^

+ 9.823

+ 129.1234

(

chc

au

=^=«at

ten

en

'iHf- ,k-!AlC



d'an louis.

; d'an louis.

lie d'arpent.

)oints BoieBt

Qe dans I'ad-

ime sous les

7

4
846
025
125
,8

.27

.41

.4921

.629

i.4129

.961

K4321

).1234

63

DE LA SOUSTRACTION.
BJIOLE. '

Ecrivez les nombres comme pour 1'Addition et souri-
tmyez comme dans la Soustraction simple: mais si le
taombre sup^neur n'a pas autant de Ddoimales que le
ombre mfdrieur ajoutez-y des z^ros.

EXEMPLES.

Soit 4 retrancher 28.5694 de 45.65.

45.6500
28.5694- •

. .
'

17.0806 Rdponae.

1. De 41.712
2.

4.
5.*

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

15.

16.

178.29

14.5

7.2

25.

46.712
74.12

14.75

728.5

48.56

4.751

72.41

14.682
9.1

1287.5

9.4

retranchez 18.829

96.691

, 6.287
. 0.41

. 0.25
• 16.29

36.415

10.527
otez 26.456

7.651

2.3456
12.412

7.51

6.284

4-6265
0.94

«y

Ml

. DE LA MULTIPLICATION.
Opdrez comme dans la multiplication simple et retran-

chez autant de ddoimales au produit qu'il y en a, tantau Multiphcateur qu'au Multiplioande. S'll n'y a p-
autant de^B^oimaler an produit que daW les deux ft

las^

ac-
teurs, jgoutez autant de z^ros k gauche du produit qu'il
en faut pour qu'il y en ait autant.

^

^ XM

<:!?.c
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XXEMFLI8.

Multipliez 72.48 par 10 5

72.48
10.5

.
-

. %6240

^ 72480

761.040 R^p.
1

1.

2.

3.

4.

5.

128.54 X 6.7 6. 412.76 x 72.5

41.928 X 4.96 7. 56.415 x 6.7

75^.4* X 6.540 8. 512.9 x 46.25

65.92 X 5.412 9. 75.41 x 61.428

179.4 xl2.54 10. 6.5 x 4.92

11. 0.04 x0.16

12. 4.265 X 2.16
•

13. 12.4 x0.05'

14. 0.56 X 2.851 v.4*
.

15. 0.9 X 9.02. "'

7^

. DB LA DIVISION.
'

RJIOLE.

Op^r«z comme dans la division simple et retranchez

au Quotient autant de D^cimales qu'il y en a de plus au

Bividende qu'au Diviseur. Si le Quotient ne contient

pas assez de D^cimales, ajoutez-y des z^ros d gaucbe.

EXEMPLES. \

Divisez 16.170 par 4.62

"^
^ 4.62;16.170 [35^ R6p.

1386

231
- • 2310 •

V
, /

••i..,:{ii,#-. ,,pi»jiS.j
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X 72.5

5x 6.7

X 46.25

X 61.428

X 4.92

t retranchez

a de plus au

ne contient

gaucbe.

1.

' 2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Divisez 110
1613

. 6537
- 21757,

230.

2309.

4876.

21762.

3904
54226
63897

820.

21198
31727915

424

745
812,

0.

.54.04

.755

.2384

,

5936
.40

.40 ^

.62

.6684 *

.36314

.4586

.1650

.957152

.949520

.92017a..

.0216354

.8

5
0032

ai

par 7.34
par 3.05
par 12.34
par 3.456 %•

par 0.15 #
par 4.5
par 1.02 '

par 0.4567

't
,M

par 567:8
par 0.6789^
par 78.9

par 9.012
par 91.34
par 9.245
par 935.6
par 218.m 0.321
pat 282.5
par 117.36
par 4.

NOUVEAU COURS CANADfEN.

1.

$ 0.

542.661
653.78}

321.45f

DB L'ADDITipN.

V C.

3. 7836.65

3452.73^
4563.84^

« c.

4. 1234.564
234ft.67J

3456.78J

$ 0.

6. 4321.04^,

3210.15X
2101.261

$ 0.

6. 7698.52^
^982.66
7123.45*

v. 'i W dtli'Jfei ! '^'
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1.

2.

4.

V.

3 0. i

875.851
333.33|
461.25

66

$ c."

456.78^
567.89|
678.90

11.

769.37i 10, 9876.541 12.

532.75 ' 8765.43J
592.87^ 7654.32|——-^

" .—7— ;

DE LA SOTJSTRACTION.

4^95.32^

2659.47i

$ c.

6326.47|r

2916.39f

3. . 591 .42^
''

582.75f

5.

$ 0.

482.37^

291.45f

6. 2951 .32J
2876.45f

9.

10.

$ c.

7. 415.62^ 11.

237.85jf3j

$ c.

6543.21f

5678.90f

$ 0.

8. 7590.06 12.

7495.37i

$ c.

1634.29^
2716.98^

5O10.02i

$ c.

629.45

716.821
478.29^

« c.

546.62^
492.981

7395.18^

4628.25f

t c.

468.73J
279.94^

$ c.

5923.44^

5920.02i

/

DE LA MULTIPLICATION.

$ 0.

1. Multipliez 4567.89J par 7.

2.' 7890.12* par 10.

3.
' 653.481 par 24.

4. lOOO.O&l par 6JB.

6. 9901.231 par 54a

6.

7.

9999.99i par 999.

534.261 par 18}.

. *: * .f.

r»
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8.

9.

10. t

11.r>*

12.

13.

14.

15.

16.

67 •,

54.63i
115.94^
942.63i

1053.74*
942.811

3275.96*

5497.181

6508.29i

8720.41f

par 4|.
par 9|.
par 11^.
par 12j.
par 13|.
par 14|.
par 36^.
par. 47|.
parr 64|.

BE LA. DIVISION.

1. Divi^z
2.

c.

3.

4.

6.

6.

• 7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

31975.281
45431.20
Y8901.25

51269.17*
68003.96#

4860074.99*
9989992.001

6512.941
259.50*

242.76?
1072.42|

'28684.36A
199273.04if
309143.894^
'7916.45 i^

26.72^

PBOBLliMES.

par 7.

par 8.

par 10.

par 24.

par 68.

par 5i6.
par 999.

par 76.

par 4|.
par 7|.

par 9X.
par

13i.
par 36|.,

:4)ar 47|."

"^^ar 86|.
-'

par 24^.
4^1

:n

•v n

. «123<Sf^^4!|^'^^'
^^^^-^^^ e25;80|, e4^5;

«18&? **^^'''"'' ^'^-*-" ^^*'« *^408.3ti et

3. Quel est le J)roduit de $126,724 par 4* ?*

n S° ^il^g^^"'*' <^e j^2025.82
"

-ff^m
»2 37J de th^, pour $1.50 d6 sucre et pour $1 \^loaft. Poor combien lui a-t-U vendu ? . - ^^

<•

irt*,-?.%-

£tmc!^i0i£^
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^

6. tki homme a%avaiJlj pendant 6 jours chez le .^i^^^p^ ,j.

bourgeois k $1.25r|)ar joar. Combierif lui aifient-l^ 8 B
7. B. avait $1231.48fkt il a ^rm^ $9^50f

X3ombi«ft lui reste-t-il ? %x
,

^m. .1^ ' ."¥;.:

8. ;Huit hc»tnmes ayapt trixi^^ uripap^ie qui iptenait

45il8i la partaff^rent ^^ciient': wmte fiit la part,^

&m. Combieh doit -il en Muml 4^~
00 et y»idonn^,,$1^9S|^fe|(|%

#ti|ebet^ 8 vaches k raison de

a-t-il pay5 le tout ? ^.^'' •

if pour, 16 voyages de 'Jwis ;
k

^„,^^^ ietit cfiaqXie voyage ? , ' ^^
13,^otnbW «oiitteront Sh verges de di'ap k $m2i la

iWCinq Kbmines int^ressds dans un paiemelpt de-

$1854.fe d^sirent savoir combien chacun doit paye^*
.'16. tfn commis qui .^tait all^ 5. la banque cherfHer

$J000.00 perdit $218.15f en revenant ; combien luires-

tdit-il?

16. Gombien codteront 112^ arpentsjde terre k $25.66f ^
Varpent? ';

• /
' 17. Quel est k prix d'tine livre de fer si un quintal

coiite 6&.25 ?

18. Uu marchand doH $700.00 k Montreal, $450.25 k

^ ' Quebec et $410.37^ k Sorel ; combien doit-il en tout?

^.^^ 19. Combien coateront 75f de drap k $4.26| la

^ ,;^erge?
.

'

. 20. A combien se monteront les gages d un journalier

a^' en un an A $4.37| par semaine ? , .

^jfe.

CAPITULATION.

\\ de secondes datis un

Si^l3^^"eBr piastres f

3. Coiibien y a-t-il de louis dans $540
^

A. a donn^ les f d'un. louis il B., los |^

1. Combien
2^. RSduiBez



69

Trouvez le prix, en louis, do 25^ minots de patates
sous le mmot ? •

,

fii^^uqlle est la difference entre 350 lbs. Troie «t
" ps. AvoiT-du-poids ? *

J'avais uqe terre de 23 arp. 4 p. 1 t. 5 pi. de lon-
jeur

J J ai acbete une autre terre de 31 arp. 5 p. de Ion-
eur, et j ai revendu la difference entre les deux lon-
leurs

; combien m'^n reste-t>il ?

8. Un naonsieill? a acbet^ un cheval, un harnais et un
cwrrosse; le harnais lui coftte £Q ,13 4, le cheval deux
miB autant, et le carrosse deux fois autant que le cheval
etle harnais ensemble; combien de piastres lui content
les trois articles ? .

-:i ^x5''u?^^''^*°? \ P*y^ ^'^<'^«'' ^276.00 le tonneau et
-^1 am oblige de le deiailler 4 10 centins la livre : com-
bien a-t-il perdu sur 14 tonneaux ? .

J ^o^"
£° f^archand a achete 436 verges de drap 4 raison

de 88. 6d la verge et il les a revendues 10%.^. : com-
bien a-tnil gagne sur le tout ?

11. Je d^vais 6200.00 et j'ai donnd 2 portugaises
pesant chacune 4 grains de plus que le poids, 3 guin^es
pesant chacune 2 grains de moins, 5 doublons pesant
chacun 6 grains de plus, et 1 louis d'or pesant 5 grains
demoins. Combien doie-jd>lneore ?

12. J'ai achete deux emplacements dont I'un contient
4 arp 6 pe. 2 t. 4 pi. et I'autre 2 arp. 9> pe; 1 t. 6 pi. 6
po., et J ai rdvendu la difference entro ces deux emplace-
mente k laauelle j'ai ajoute 3 p. 1 1 5 pi. 10 po. ; combien
me reste-t-il ? .

}Jh ^Ti°*n.i^lL#\^ 5?#^l55e semaine dans
lertames de la C^Mmme tii^^ltrcmv^ un mor-
ceau dor qui pesaifS lbs. 6 oz. ^ifetsSl^gms., le mardi

2 lbs. 8 oz. W^tB. 16 gm8.,1e jeudi un ^ li oz. 5 grs^
12 gms^^ le vendredi un 4e 1 A. 1 oz. 1 gr. 1 grn., cSfin

en donne a lbs. 8 oz. 23 gms. h ses qmi^dyes. %i dcJ-

Jt les f d'un denier 4 D. ; combien a-t-il donne en

,.W

wande combien il avajt de piastres, si 1 ^. yaiit $17 8

«ft*-^:.

1

or >;/-*»
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rendu ohez »on P^re, qui est en Canada, s'il a ddpens^
£3'0 en revenant'r

14. Combien font $518.0% £110 13 4, $1048.66f
et£400? J

15. A doit $525.33^ 4 C, $123 34| & D., et $248.37^
h. E.

J
et B. lui doit jeil56 18 7| ; Combien lui restera-

t-il quand 11 aura tout pay^ ?

16. Un cultlvateur a vendu 26^ minots d'avoinis h, 40
80US le minot, 15 minots d'orge 4 3s. 9d., et 30 minots

de pols ti %2\ centins. II a achetd 10 verges de drap ^

$3.00 1»' verge, et pour 7s. 6d. de th6.' Combien lui

reste-t-il?

17. R^dulsez 7 en fraction simple.
'

18. Quelle est la fraction de louis qui ^quivaut k

7s. 6^. ,

^ 19. Combien un enfant de 12 ans a-t-il desecondes?
' 20. A combien reviendront 11 qtx. 3 qrs. 15 lbs. 4oz.

de Sucre ti 8 sous la livse. Donnez lar^ponseen piastres ?

21. Quel est le tiers de $470.66f ?
"

22. Combientfcoiiteront 12 douzaiaes de peauz de cas-

tors ^ $7,37^ la Beau ?

23. Un p^re ^ji^t 3 enfants, A, B. et C. ; il donne

$120.00 & A., $12.00 de plus ^ B,, et $16.00 de plu«i^

C. qu'^ B. Quelle somme leur a-t-il partag^e ?

24. Combien font 75^ centins, 36 sous, 4 francs,

$10.42*, £3 14 6, et 3s. 9d. ?

2I5. Combien font 3 guin^es, 4 moidores, 5 doublons,

6 portugaisdS, 7 louis d'or,'$8.00 et je9 15 7^ ? Donnez
la r^poDse en piastres.

26. Un homme en mourant, laisse une certaine somine

4 partager entre ses trois fils ; il donne $800.00 au pli^s

jeune, deux fois autant au second, et il donne & Talnl^

autant qu'aux deux autres. Quel ^tait le bien du pdre ?.
\

27. A. avait 40 verges de drap k $1 .66§ la verge, ei

B. lui donne en ^change 25 lbs. de.th^ k $2.55 la livre et

la balance en argent. Combien doit-il donner en argents?

^28. JDn^me devait
^$40(LjQP4 j'a^^*^^.?ul^^

'JBIO 15 7|, en un autre $46.66f, et en un troisi^me,

£8 17 6. Combien m'est-il dd encore ? -

1
'»

-

• »
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29. De jei500 6tez £800 15 7J et $543.33J.
30. Combien cofiteront 19 tonneaux de fer d 6 oentina

lalivM?
31. Prenez la moiftV de £b48 16 8, ajoutez-k an tiers

de $336.48f ; multipliez la somme par 6, divisez le pro-
aiiit par 8, et soustrayez le quotient de $1907.37^-
cokbien restera-t-il

?

' 3j»

32. Combien codterdnt 12^ verges de drap A $3.50 la
veijge; 15 lbs. de th6 & 85 oentins la livre : et 6 lbs. de
sttcre A 10 centins la livi-e ?

^^

DBS PARTIES ALIQUOTES.

Les Parties Aliquotesne sont rien autre chose qu'une
manidre abr^g^e de faire la Multiplication Compos^e.

• • JJti nombre est Partie Aliquote d'un autre noipbre
Iprsqu'jl peut

. le diviser exactemeat. Ainsi 3 est Partie
Aliqubte de 9, de 12, de 15 etc., ^rce qu'il divise exac-
tement ces. nombres. s

Un aombre d'une ddnominatioti quelconque peut-etre
Partie Aliquote d'un noml^j-e d'une autre Ddnomination
Voyez la table ci-dessous.

TABLE DES PARTIES ALIQUOTES.
'

PARTIES.

d'un louis

8. di

10 est i
6 8 = i
5 0=^
4 = 1

3 4 ,> J
2 6 = 1

1 3 = S

d'un cheling

est

1

7
^

»<

,»•

:4-

,
•%



2 e8|f i
i == im =S ^

10 = tV
P 5

;o 1

d'un quart-'

tfos.

12^ est J
5 i
1 = ^- i

Lorsque

lEMIER

i8t pioiveirt

Rial

y^denier. ^'

's-.'

^'. FjTeuez les Parties AIiql|S d||ui denier, divisez le^

'V^oli; par 12 pol^r Woir^ ohehngs, et oeux-ci par 20
• pour avoir des louis,

'^

.> t



:i

arpent

I eat

) =
r =
>^.

)

J

)

)

}

}

}

}

S

3

D

7i

6

9

4

a
6

i

= iJr

I
T7

= uV

ier. |i»" j

,
divisez le'

-

x-oi par 20

m

t*.'
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EXEHPLES.

2836 @ id.

12

20

2836

709

59 1

12

20

£2191IWp.

4822^ Jd.

4822

2411

200 11

MO 11 R^p.

4826@|d.

i = i 4826

Hii;-

12

ZO

3619|

2413
1206^

301 7i

1. 1864 @ id
2. 2975 § |d
3. 3086 @fd
4. 419*;?"© |d
5. 5208 @ |d
6. 6319 @|d

£15 1 7J R^p.

7. 7420 @ W.
8. 8531 @ |d.
9. 9642 (a Id.

10. 9765^
11. 9876^ id.
12. 9987 @

SECOND CAS.

Lorsque Uprix est ^deniers ou en denters et farthings.

BiiaLB.

jr^nezleB Parties AliquotesdW oheUng et diyisea
par 20 pour ayoir des louis.

^

' ^^h^i- W i.
;^- j^
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BXKMPLES.

i,v

d. 8.

4 = J del

20

4862 (^ 4d.

4862

1620 8

jesi 8 R^p.

1. 2163
2. 3194
3. 1682
4. 2934
5. 3456
6. 4667
7. 5678
8. 6789
9. 7890

10. 8901
11. 9012
12^. 1234
13. 2345
p. 3420
15. 1928
16. 2519
17. 6291
18. 4782
19. 7216
20. 9436
21. 7291
22. 4176

@4c
@4id.
@44d.

d.

6=idel

l = ide6d.
i-^deld

20

3456 @ 7^.

3456

2160

£ 108 B^p.

23. 5295 @
24. 4792 @
25. 5916 @
26. 2895 @
27. ;6294 @
28. |4915 @
29. 7286 @
30. 3245 @
31. 5143 @
32. 6254 @
33. 7365 @
34. 8476 @
35. 9587 @
36. 3298 @
37. 4365 @
38. 5476 @
39. 6587 @
40. 7698 @
41. 8709 @
42. 9810 @
43. 1921 @
44. 2032 @

TROISIlfeME GAS.

Lors^ne le prix est moindfe qu'un louts.

Si le prix dunn^ est une Partie Aliqnote d'lm looifl,

[Mi

ji&.
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divwezk quantity donn^e par oet«e Partie Aliquote et
le r&ultat wra des louis, des chelina, &». Maw si lepnx donn^ n est pas une Partie AJiquote d'tin lottis. de
oomposez-le et prenez-en une partie qui soit Partie Ali-
quote, et eosuite prenez les Paraes Aliquotes de cette
partie.

_ . EXEMPLBS.

Combien font 1436 verges de drap k £0 6s. 6*d. la
verge r .

•a
58 = I de jei

Is = i de 5s.

6d = i de Is.

i = 1^ de 6d.

1436

359
71 16

35 18
2 19 10

469 13 10 R^p.

1. 5820
2. 8520
3. 526
4. 7286
5. 2340
6. 4326
7. 9876
8. 1234
9. 4628

10. 123
11. 6278
12. 9856
13. 5692

@ Is.

@ Is.

@ 28.

@ 3s.

@ 4s.

@ 5s.

@ 6s;

@ 7s.

@ 8s.

@ 88.

@ 98.

@ 9s.

@ 10s.

14.

15.

16.

17:

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

QUATRIfeME

28 @ lOs.

6291 @ 10s.

.2856 @ 10s.

345 @ lis.

7289 @ lis.

1201 @ 12s.

.2768 @ 13s.

4765 @ 13s. :

5289 @ 14s.

289 @ 148.

1603 @ 16s. :

' 987 @ 17s.

6360 @ 18s.

Lors<iue le prix est en louis, cheUn^M^s ei farthings.

BfiGLE.

^^^Multipliez la quantity donn^ par les louis, et s'il y a
des«Mins,des deme»,;ftc., prenez lea Parties AfiqubT
>t^ d'un louis comme dans le oas p^^dent,

A

""Hi

«1

*-*ij'.(



iMMiB

f'

t -

»,-
'•

" V -
76

SiLEMPL118>

Combiea font 4856 qnarts dQWd @ £2 lis. Y^d le

,quart? '

'

..'•" '-.:'

lOs
- Is

6d
Id

.i

J de £1

"^„..

4856
2,

9712 V
'

2428 "
-

242 16.

121 8
20 4. 8
10 2 4

#

^ 12534 11- ,0 Rdp.

1. '2710 @V 2
2. 3821 @ 3

; 3. 493"2 @\4
4. 5043 @, J5
8. 6154 i^^
6. 7265

»V7. 8376
^ 8» 9487

9. 9598 (^1(
10. »609
11. 9710

-
12; 9821

. 13. 99932
\ 14. 9&43

15. 9954
.16. 9^65
17. 9976
18. 9987

. 19". 9998
20. 9999
21. 9000
22: 9321
23. 9123
24. 9312

giNQUlfiME ©AS. '.

£
@ 14

@ 15
@- 16

@ 17

@ 18

@ 17
@. 18

@ 18

@ ^19

@ « 20

@.21
@ ^3

s d
14 2|
11 3
12 4i
13 5}
15 7-.

14 6f
16 8i
17 9i
18 lOf
1^ 11
O^IU
2 111

^.

unefraction dans la quantise donnie:^ •'-

Op^rez snr la partie. ent^dre de la quaiitit* dont^ *•

,
comme 4911sJe qas pr^c^dent ; multipliez ensuite. le- pr^,
donn^ar le Num^raWtir dfi la Fraction, diYisez le pro-

- dnit par le J)orainateur, et fcjoutez le quotient au rtsultat
obtenu en opiSrant |ur la partje entfe do la qttSnti^ .

' .<*

.

• '
. If..." 't

M

'•.if-.

ti(

. tei
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Is. 7idle .

EXEMPLE8.

'\.

e s* d
4 14 2f
5 11 3
6 12 4i
7 13 5}
8 15 7 .

7 14 6f
8 16 Sl
8 17 9|
9 18 10|

1& 11
1 O^IU
13 2 111

(Zonn^.<

t< dont^ *•

ite. 1ft ^n^
sez le pro-

»u i>|tealtat

Cofiibien font 4787^ @ Je3''l0s|. 6d. 1

10^ = ^ de.£l

6d ^

la I

3*1, de 10s

jes'io 6

4787^

14361
2393 10
119 13 6

.1 15 3

Jei6875 18 9 R^p.

« *» £ s d
1. 50041 4,0 5 10
2. 492f § 4 5 84
3. 4625| ^'7 U"7^
4.

,.785f. g 5 ^16 sl
5. 694/^ )@ 4 6 9|

,,
6.^9li, @ 6 II i7|

'''^'

.
§-^. ?^ ||iIXIfiME CAS.,' '

,^ -:

L&^jguHl y aplusimrs^nominaUonsidanSi la quaniiU donnie.

je 8 d.

7. 1085f @ 1 13 4
S- &30| @ 7 '9
9. 3143f @ 5\ 6 3|

10. 546| @ ^ 9 9
11. 528^5 @ 6 5 9
12. 482| @10 11 4

V
tion de la

tea pour

^ "e prIx donn^ par la plus haute D^nomina-
a qu^ntit^ donn^e, et prenez les Parties Aliquo-
M'autres Denominations.

£X£MPL£S. #
Cdmbien font 10 qtj;, 2 qrs. 12|lbs @ £Z 148 6d. le

qufiital ?

2 qrs. *= de 1 qjiirrtal.

12j^lbq.cr.de Jde2qrs.

3 14 6
10

37 5
1 17
D 9

6
.3

3f

J639 11 6f R*p.

,4!
y '

V

-^
'k. *•

m

^•^^

H

•>»
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1.

2. 8
3. 9
4. 10
5. 11

6. 12

qtx. grs. lbs. £ |; d.

7 1 2 @ 12 6
3 @ 14 7
4 @ 16 8
5 @ 1 5
6 @ 1 13 4

/ • • (

2

3

1

2

qtx.qrs. lbs. £ s. d.
7. 13 3 8 @ 2 10
8. 14 8 ® 2 18 4
9. 15 1 10 @ 3 6 9

10. 16' 2 11 @ 3 15
11. 17 3 12 @ 5 3 4
10 10 A-ioX- ^ ^

" ^ X lo * 11.. IV 3 li2 @ 5 3 4
7 @ 2 1 8 12. 18 13 @ 5

,
PROBLiMES.

^

1. Combien codteront 2356 verges de gal. k +5 la
verge? ° :i". i«

2. Quel sera le prix de 8000 minots d'orge h, 3s. 8d
le mmot ?

g ^-

3. A combien reviendront 35 -verges de drap i,^ 15s.
o^d. la verge? •

4. Combien coiXteront 540 crayons 4 2^d. le crayon ?
o. tombien paiera-tK)n pour 250 chevau^ k £14 18 6^

6. Combien un marchand doit-il donner pour 7304 de
drap k 18s. 6d. Ja verge ?

^ s

7. J'ai achet^ 836 verges d'indienne k Is. 6id. la
verge

; combien dois-je donner ?
S.-vCombien cofiteront 668 quintaux de sucre i£2 6 8

le quintal ?

ci?'
.^..^'o^J^en se monteront 18 quintaux de sucre k

b^d. la Iivre ? ~

. ^^\ 9^^^®^ coiiteront 10 arp. 1 pe. 4 pi. 6 *do de
terre k $2^.00 I'arpent ?

F P« -* pi.
.

o po. ae

liv^e^
^°'^^'^" cotiteront 278 lbs. de iU k Is. 6^d. la

^^'aSS^II^? ^® P""^ ^® 14^ qtx. 2.qrs. 16 lbs. de
snore A £lj5 01e quintal?

13. Conjbien coiiteront 756^' minots d'orge k 3s. 6* le
minot f

- - ^

i-lJ 9 11| larpent? ,.•

15. J'H aphet^ 2 quintaux de Sucre A raison de 6id.
la livre

; ot^mbien me cofite le tout ? v

le hwef^?
^^** oofiteront 10 douzaines de harengs k Jd.



17. Quel sera le prk de 320 gaUons de vin k 7s. 6d.le
gallon r

IW?^"^^
«8* ^^Fix de 18 ^douzaines d'ceufs k ^d.^

19. Combien cofitera una pi^ce d^ tapisserie de 36
verges k |d, la verge ?

20. A combien reviendront 165 moutons si £1 3 4
chaque?

21. Quel est le prix de 529 verges de ruban a 2s. 6*d
la verge ?

^

II' ^°™Ji?» coftteront 1086 oeufs ^ 5fd. la douzaine ?
^d. tombien paiera-t-on pour 620 chevaux 4 £20 19

llf le cheval ?
^

^?t.^, combien reviendront 525 verges de drap^A
£1 D 5 la verge ? .

25. Combien paiera-t-on pour 842 paires de ganta k
6b. 8^ la paire ? *, ,

°

^ 26. Quel est le prixde 520 quarts de lard it £4 13 10*
le quart ? - ^

27 Combien co(iteroq^36 rames de papier k 9id. la
main? ^ ^

. T "

28. Un entrepreneur a 159 hommes qui trav^lent
pour lui k raison de 4s. 8Jd. par jour chaque ; k cdtteil
lui reviennent-ils par semaine ? •

, •*

terrcjC£25 10 Sl'arpent?
f f ««

30. A combien reviendront 25 pieces de dran de SO
verges ohacune 4 16s. 8^. la verge ? •.

31. Combien donneront £99 8 7^^ raison de £51 '3
par louis ?

A oh ?"? ^'^ ^® P'*"^ <^^ 35^ douzaines de plumea.A
a J^d. la douzaine ? ,

'^ *

33. Combien donneront £12 12 6 4 £4 6 8 par louis ?
34. Combien font 125J verges de drap ^ £1 3 6 la

verge r

35. Combien font 20 ton. 2 qtx. 2 qrs. de f«r 4 £9 8 8
le quintal ?.\ ^ ^ v

'I

ri-

ll

I

•i

t. '. -V^'t. #' ^ <^ 'ft l^J^^
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DE LA KIjGLE DE TROIS SIMPLE.

Trois nombres ^tant donnas, la lUgle de Trtns nous
enseigne h en trouver un quatri^me q«i ait le mSme rap-
port avep le troisidme que le setfond aveo le premier.
Le premier et le dernier termes d'une proportion se

norhmmte^mmea, et les deux autres nUM/ens.
Le produit des extremes est 6gal 4celui des moyens.

Ecrivez la quantity de mSme esp^ce que le terme cher-cM la demi^re, et les deux quMitit^s de mSme esp^ les
premieres. Si la r^ponse doit Stre plus grande que le
ternje connu, dcrivez le plus petit des deux termes de
mgme nature le premier ; mais si elle doit ^treplus petite,
^cnvez le plus grand le premier. Multipliez les deux
moyens I'un par I'autre et devisez Jeiir produit par I'ex-
trlme connu. Le quotient sera le termd ch^rch^.

SXEMPLES. '''-,"

Si 12 chevaux mangent 50 minots d'avbine par semaine'
combien 50 chevaux en mangeront-ils ?

12:50::50:x
50 •

12)?500

^ V 208J minots. R^p.

Ou bien cherchez ce qu'un cheval mangera et multi-
phez <^ qu'il- mangera par 50. C'est ce qu'on appeUe
MiihodedeVuniii. Ainsi

:

12)50

Chaque cheval mangera 44 minots.

.50

EtM chevaux ma5|;|ront 208|iiiinotB. Rdp.

V
.»jf.i

"V,



ar semaioe'

12:20:: 15:x
20

;-' 12)300

85 lieues.

Ou biea

:

12)15

11 fera e^ une heure li Hq^q
20 f

Et il fera
i\:

25 lieues en 20 heures.

100 i"?" '»'>'«°»* «S Mte. deZi «2.00^.
5.

o'ol"lt>,!/fio^'*- P'^^t^ qui vaut»1200 00;combien«-y^jl?

ho„m«y.dttT^^'iS?"^'"'P«»'"''"™r.2000

e
.f:.

K
--^ X mi

.'4-
.-.-.^'v.

^^N

I

'^

- i)
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10. Si 1 quintal de sucre oolite £3 lOs., quel est le prix
d'unelivre? -

,

>i r

11. Si 2 lbs. de th6 cofitent lOs. 6d., c»inbiea en aura-

1

t-on de Uvres pour £16 10 9 ? ^^

12. Si 12 hommes fauchent 30 arpents de foin par
jgW?> combien 25 hommes en faucheront-ils en 2 joufs ?
"^13. Si 5 verges de tapis cofltent $3.00, combien oodte-

rtH^ront pieces du memo tapis de 57 verges chaque,<?
-^ 14. Trouvez un quatridme terme qui ait le m§me rap-

port'avec 8, que 5 avec 15 ?

.15. Si je donne 75 centins pour 7 lbs. de sucre, com-
'

bisn en aurais-je de livres pour $6.00 ? ^.^
16. On a deux lopins de terre de m§me superfioie ; le

">

plus long a 26 arpents de longueur sur 3 de largeur

;

quelle est la longueur du plug court dont la lai'g^r eSt de
.4 arpents ?

'

,,

17. On demandait k un hoinme combien il avait de
dollars dans sa bourse: 8 est 4 20, (fit^il, comme ce der-
nier nombre est k celui de mes dollars. Combien en avait-

^
18. Combien faut-il de 30 sous pour faire 2220 che-

lins?

. 19. Si 22 lbs. de fer content $1. 19id., combien en
autti-t-on pour $317. 1 If ?

20. Combien coftteront 2 ton: 3 qtx. 3 qrs. 4 lbs. 4 oz.
de Sucre, si 25 lbs. cofttent 6s. 3d. ?

21. Si les I d'une verge de drap content $2.00, com-
bien coftteront 25yiy verges ?

22. Si 1 quintal de fer coftte £1, combien en aura-t-on
pour £69 11,10^?

23. Combien coiitera une verge de drap, si 5004?
verges content £1459 12 4?

24. Si 15 bottes de foin content $1.50, comlbien en
aura-t-on de bottes pour $10.00 ?

af- '%

\ u ' -.
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DE L'JNT^KfiT SIMPLE .

( Rl:aLE, ' - -

taui' muSrDarTe IJ?''
^'

•

temps intSrSt fictif, et^/ / <]

de mgme nature que^ la n ,tn??f\'* i"
«^«^°^ ^'""^^

.que si h principal est doanll *^ '^'''^^'' c'est^-dire

portion lera hpH^lT^il^ ^'^T' ^'"^^ ^^ ^^ P'-O' ^-^''
le second tem.fS^l^^>^^^^^ \, ^

EXEMPLES.
Quel est rintdr^t de 6640.00 d^par cent pour 3 ans

, 100:18 540.^ :x"
18

432000
54000

" $97,20.00 R^p.

'^"^^
«540.0d

0.18

432000
54000

#97,2000 lUp /

.Ml.
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Quelle est la somme qui a produit $97.20 d'int^rQt en
3 ane i 6 par cent ? ' .

^

ft'

18:100:: 97.20.x
lOO

18)9720.00

8540.00 Rdp.

Oa Men, 81.00 ve^ant de 85f, §ti multipliant $97.20
par 5|^, on a , ^^

97.^0 ^.
'

' H
.

• 486.00
54.00

8540.002Rep.
»

problIimes. *

' 1. Quel est I'int^rM de 83869.00 i 5 par cent pour
4 ans ?

*

2. Quel est le montant de 89424.66* -X 4 par cent
pour 5 ans?

' ' ^

3. Quelle somme a produit 8771.80 d'int^rgt en 4 ans
i 5 par cent ?

d»ito^"®''®
®^* ^® montant d'une somme qui a produit

81 884.93J d'mt^r^t en 5 ans i 4 par cent ?

fti ?oA^"®^®
^°°* ^^^ int^r§ts d'une somme qui a produit

c /?*^^ <Je principal et d'int^rSt eA 2J ans A 8 par cent ?

^iVoA^'l^i
^^* ^® principal qui adonn6„u?i montant de

811309.60 en 2 ans A 10 par cent ?

.»^TI;£?.,^°'^^®"
d'ann^es 83859.00 d^traeront-elles

8771.80 d'mt^rgt k 8 par cent ?
'"^

'8. A combien par cent faut-il prdter $19280.00 twur
avoir $3856.00 d'int^rgt en 5 anA? J

9. Un jeune homme, qui vient de partir pburl'Europe
a T)r§t6 $5562.80 k 6 parent. .On demande k combien
B elevera oette somme lorsqu'il reviendra dans 4 an»?

A,

.f
.iti:»

;. ,e
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Mr«tparannfe? *
"^

' *^°'"'""' «tire-t-il d'in-

^^]2,^.Quelest VMrU a. 8482.00 i 4^ par en, p„„

«39S^
£" ''°""?«-^''«> P"vonu i rdaliser an capital de*d9d3.39J le place a iDMrSt avant de partiKnoSr ft,W

.Idou le pretcr pour retirer A son retonr «1966.69i

d-iitr.tef6fl'r87aroe2.1 ^'°''"'™
«'«««-««S

16. QueHe somme dois-ia nrHte^f ^ a ^ .>

retirer un ri,„ntant de ToVt 77 en 5 an1
?^" "•'"' ^'""'

prtt^e? * •"" """; Q™"? ?ommc

anJis'^^lrtn^r" ""^f™
*'"'*''»» <''*°'^'^'i «i^ 5.

\'^r^t tZf4 llf^^r*'-''
'^ P"-==H et

20. A a pr«t^ $3823.50 i 6 par cent et «W0 nn i opar cent Combien retire-t-il i'iluJl^lTi't' «

poor's an,?'"
°'°''*'"" '^^ *»*'«^<"' * ^ par' cent

22. Jevoudrais avoir $672.64 -d'inMr/^f r^a,. „„ :<

1^



f.%

.

, - (*

..r^'

Mgent pour retirer un montant de $24426,00, loraqu'il

aura fait le tour dunionde daDS 3 ans ?

25. Un jeuue homme qui 6tait parti de ohez son pdre
eri~1^50, apprit en 1852 que son pdre venait de mourir
et que son tuteur avait.plac^ son heritage entre les mains
d'un riche cUltiVateur k raison de 5i^ ^r 0;0 : lorsqu'il

arriva, en 1856, il retira le principal et lbs int^rgts qui ^
montaidnt ii, $1243.79. Quel ^tait son heritage ?

26. Quel est le montant de $9687.(50 4 7 par 0/0 pour
6 ans?

27. Quel est Tint^rSt du principal qui a donn^, en 5
ans k 6 p^r 0;0, $710.77^ de montant ?

28. A combien par 0/0 faut-il prater $890.72^ poui^
retirer $1247.01^ de montant en 5 ans ?

29. Un cultfvateur a plac^ $978.12^ k int^rgt il y a
6 ans k 6 par 0/0 ;

il vient de retirer la somme pr6t6e et

, les iijt^rets ^ur acheter une terre qu'il paie aveo cet

argent. Combien a-t-il pay^ la terre ?

30. En cg^l^n d'ann^ea retirera-t-on $1330.25 de jfrin-

cipalet d'i^^nvec un principal de $9.78.12^ k 6 par 0;0 ?

31. AjlHp par 0/0 faut-il prOter $2173.33^ pour
retirer §tI^iW de principal et d'int^rgt en 12| ans?

32. Quelli^le montant de $546.75 4 6 par 0;^0 pour
5 ans ?

33. Quelle somme a produit $234.87 d'int^rgt ^n \
ans i^ 6 par 0/0 ? .

34. Quel est I'irit^rgt de $482.00 k 4f par 0^0 pour 2i ans t

35. Quel est le montant d^ $482.00 44f par 0;0 pout 2^ ?

36. Quelle est la somme qui a produit $57.23f d'in-

t^rgt en 2| ans k 4| par 0/0 ?

' 37. Quel est le principal *qui a donn^ $539.23f de
principal et d'int^rSt en 2^ ans k 4f par 0/0?

38. Quels ont ^t^ les int^rSts d'une somme qui a pro-
duit un montant d^ $539.23f en 2^ ans k 4| par 0/0 ?

39. Quel est le montant de Ta somme qui a produit

$57.23f d'int^ret Ml par 0/0 pendant 2| ans ?

^0. Pendant combien d'ann^s faut-il <jue $482.00
restenta intdrSt pour donner$57.23|d'int4rgti4| par 0/0?

41. A combien par 0/0 faut-il que P. prgte ses gages
de 5 ans k $96.40 par annde pour retirer $57.23f d'in-

tdr@t en 2^ ans ?

i



-mr. >
\''

I, lorequ'il

B son pdre

de mourir
lea mains

: lorsqu'U

rSts qui ^
?

r 0^0 pour

nn6, en 5

.72^ poui^

k%t il y a

pr6t6e et

J aveo cet

25dejft:in-

6par0;0?

.33^ pour
2|ans?
0/0 pour

6rgt qn "Si

iur2^aD8?

3pout2i?
.231 d'in-

J9.23f de

jui » proi-

ar 0^0 ?

a produit

?

• 0482.00
|parO;0?
ses gages

.23| d'in-

0.ftl^S ^°T® ^ ^^^ "^^^ <*'**»"« «>"»«« ^ 10 par
JJV

pour 2an8. Au bout de oe temps il a retN $11309.60.
Qnelle Bomme a^t-il prlt^e?

43. Un oultivateur qui avait prSttf «9424.66# 4 Ji narOA ijtira $11309.60 3e prinoifal e\ d'intr'tTc^^bL^J
d ann^es son argent est-il rest^ i intdrSt ? ^ ^

44. Un homme a plac^ $2400.00 i 8 par 0?0 d'inyrgt •

combien retire-t-il par ann^e ? J|r«* »

8 par 0;0; combien retire--t-il d'int^rSt par annde™ /4b. ^. demandait & C.^ne eertaioe somme d'argent k

Iffinn'^j
°'''' *^*^"

S^^«
'^""^ 2 ans tu me remettras

4 7 ai^ ?
"""^ °^- ^"®"® '''!""*^ ^- ^"^ a-t-il pr§t6e

Si vous cherchez I'int^rgt pour un nombre de mois, de
semaines ou de jpurs, cherchez I'intdrgt pour un an et
prenez les Parties Aliquotes de cet intdrgt pour les miis
les semames ou les jours.

'

Si I'int^rgt demand^ est pour un nombre d'ann^es, de
mois et de jours, multiplie^nt^rgt d'un an par le nombre
d ann^es let prenez lea Edrties Aliquotes pour les mois et
les jours.

[

EXESrPLES.

._jA~-QireheBt ^e $456.00 k 6 par 0^0 pour 6 mois ?

100:6:: 456.00:

X

-^

6

6 mois = J de 1 an 27.36

$13.68

2. Quel est Tint^rfit de 592!69 d5 par 0;0 pour 13
surnames '

lOO: 5:: 592.60 :x
• 5 . ^

18 8emaintis = :Jd'unan ^29.63

$ 7.40f R^p.

\i^ N

:i

'Si'^i-MW-m
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a. Qntl «rt rini^r«t d« 11000.00 4 6 iwr 0;0 poor 78
jonri.

r— z r-

100:6:: 1000.00: X

72joiira==^ de 1 an /«»• 6000

6 jours= T^ de 72 joura 12.00
^ 1.00

$13.00 lUp.

4. Quel est I'int^ret do 1.6000.00 ji 8 par OH) pour 3
ans et trois mois ?

r i mt-

100:8:: 6000.00 :x

8

3 mois= ^ de l.au 400.00 "

3 .
t

1200.00 "~^

100.00

11300.00 R^p.

1. Quel est Pint^rfit de 18346.60 i 6 par 0;0 pour 8
moist •

X- I r-

2. Quel est I'int^rfit de #106.60 4 6J par <)»0 potir 12
semaines?

3. Quel est I'iut^t de $3846.00 4 6 par 0;0 pour 3
ans 4 mois et 6 jours ?

^

r i tr-

4. Quel est le montantde $32968.00 A 6 par 0>0 pour
6 semaines? '^

'
*^

6. Quel est I'int^ret de $846.26 A 4 par 0»0 pour 10
ans 6 mois et 20 jours ? *¥^

6. Quel est le montant de $3912.00 4 5 par 0*0 pour
2an8^moisetl8jonT8? ' ^

7. Quel est le modtant de $760.60 4 4^ par 0;0 pour
2ans,et9mois7 ^ t^ ^f^> pwa

¥t '.-.



',
•*; "A>-"' ill- '* ' ^f -Pl ,':

^«.

poor 78

^ poor 3

* 8. Qvd est I'mi^ide 11260.50 4 6 ptr 0,0 pour 30jonnT r t r

9. Quel ett le monUntrde 16060.00 4 6 par OiO pour6 ant 6 moil «t 6 joars ?
wv p««r

72^'oiwr^
««il« montant de 11867.26 4 6 par 0^0 poi^'

11. Quel eat I'int^Jrtt de llfiOO.OO A 6f par 0»0 pour12 ana 1 moia et 6 joora ?
"¥ P»^ "Z" po«r

,

12. Quel eat lemontantde 11400.00 A 7* par OiOponr
1 an 7 moia et 7 jours?

*^ "zvpuur

13. Quel est I'inUJrdt de |136.79f A 7 par 0;0 pour
llsemaines? ' * ' *~

,14. Quel eat j'in^rtt de $961.60 4 6 pour 9i0 pour 4anaSmoiset 12ioun? r-
/

pv «

16. Quel est le montant de $1000.00 A 6i par 0,0
pour 6 ans et 11 mow. » r- /

[0 pour 8

>polir 12

pour 3

O;0pour

' pour 10

0{Opour

OfOpour

RiJGLE DE COMMISSION, DE COURTAGE
ET ©'ASSURANCE.

La CfemmiMtbn est une allouanoe de tant par oent que^on lait i, un commip, pour achat ou vente de marohan-

Le Courtage est aussi une allouanoe de tant pliWt
ftate i un oourtier qiii aide aux marohands k se^lurer
aes e»9t8 ou a en disposer.

'

»

L'Auurance est une somme de tant par Oent que Ton

pertes subies par le feu ou les tempdtes. v.«w« bo
tant par oent s app^<^^»ur, et le oontrat^ice.

BiOLS.

Dites 100 est au taux comnio la somme donnte est A ksomme oherofaife.
» •*•

IXIMPLIS.

1. Un marohand envoie 4 son commis, A Quebec, pour

,3%i :.'f
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oombieD doit-il lai donner 4 5 par cent de oommiiiiitoB k
100.6: 8549.60 :x

6

•177,47.60

• 2. Ud ooorfcier a Teada pour 110803.33^ de manhati-
<"««

;
oombien lui revient-il de courtage & 4^^ par Mot ?

100:4|::10303.331:x

41213.J

6161.6(

•463,66,00 R^p.

PBOBLiMIS.

1. J'envoie 4 mon omrrespondtuit poor •3604.66# de
"«*!!'?*^™ * vendre pourmoi; ^mbkn lui dob-JeHl

de marchandifles

Tett^a priiae d'As-

''91 par cent de oommiamofr?
•I'ai fait annrer unf>aiMeaa.«

pour la valeur de •6604.37* : qoJ
surance 4 8 par cent ?

3. Un homme a (kit vendM^ Pencan pour •982.08*
de marobandues; eombien reivient-il 4 I'eneanteur 4 6
par cent? «*

JJ*.,^ • ^* ""^ * *"*^«» POttr •6460.00 ; eombien
doit-il payer par annde 4 6 par cent d'assnrance ?

6. A ^rit 4 B qu'il lui a acfaet^ des ^larehandiaes
pour la valeur de •54^8.60 ; eombien doit-U reoemr 4 6
par cent de ootemiMion ? '

6. Un courtier a vendu pour 10303.60 de marohaur
di»8

;
eombien lui revient-il 4 4| par cent de courtage ?

t9ft9iiV"""*?'
•,^nd«.d«» «ffetB pour la vajenr de

9^»^l.l6f ; eombien lui revient-il 4 6 par cent t

•t2:,/i!?^"* ^?^ ^ marohandiaes 4 I'encan pour
•1864,76; oombien me revient-il d^uotion fkite de la"*""**""*" J-,

I'tiMaataur 4 4 par oent 7^ *

9

oenl

1

de c

1

son.

1:

man
bien

L
pay^

P(

I'Em
est a

P(
del']

Valei

1.

6 pai

t^^V

wmm^»^^^-
mM^MI



.•;*-, :t••* ''«-' '^ -.^
, Vf; ?*B^^*'*^J

n

urde
.,

de 1»^ ^

«

91 .

-^

9. QneUe tmi I« oommiaBion due rar $1707.20 A 24 Mrcent de oommianon ?
^ •

.^v i»f par

de^^ui^^^ ?""
^' '''''^8* ""' •^^^^ 20 4 12i par cent

11. Combien doitHjn payer d'asuuranoe pour una mai-
»onftxm4e A 12010.00 4 IJ p., cent ? ^ '

m.«:>..nl'
""" * bord d'ua vwaaoau pour 16410.26 demarehandiaes aue j'ai fait aararer 4 6>ar cent; 4 oom-bien se monte la prime d'Assuranoe ? *^

.

°'
'
* ~""

BB.L'ESCOMPTE. •

n.v^^^'r?i'lw*
^* *'^<»°ofcion finite rar nne aommepayee avant r^hdanoe. •

La Fa/«ir /)o^»tfnte eat la aomme diminu^ de VE9.
uwtpte. w

A.^*vLlTI!' \*7?!fy P'^nto. ditea : lOOpIualetaox

Valeur^rrite"' ' ''' ""^"»« ^" -"'^ <»- '^ ^-' ^ '«

EXIMPLES.

1. Qaelle eat Teapompte de 16072.00 duea en un an 46 par 0^0 d eeoompte ?
« •« •

1.06:6:: 6072.00 ;x ," .

'6 \

106)36432.00
J 343.69|| lUp.

*'18 ——.——__ ^

463
424 "

.

382

BWU^

,'&^
,>. «iiJ^ "vftJt'J'-it **^A ' i -^ ..,..^



mf»}tfomm I f.i iiiiini.ni>ii

si,.

;AA«

92

392
318

740
636

104t)

954

86

106 = 11

2/QueUe eat la valeur pr^ente de $1318.75 4 5 par
cent d'escompte ?

105:100:: 1318.75 :x

100

t

^

105)131875.00(1255.95,^ A^p,
105

268
-BIO

587 .

*

525

1000
945

*'.,

550
525

25

105=^

1. Pierre aohdte de Jaoques, 4 an an de terme, pour
$2000.00 de marchandises ; combie/Pierre doit-il donner
oomptant si Jacques vent lui remettre 5 par cent ?

2. J'ai vendu des marohandises poor la. yaleor de

y"^.

--r^ ,' i^',. , '.tV-V.^^.^



B.7&4 5par

'P-

ft' ',"•'

9S

<biH.d«dJlii? ^'"" * » parent. S.o,bi.n

3. Quelle eat U nlenr prtente de t<UUA ka jH "• en e««,nipt,nt A 6 pi^, f
'^¥*'>* ''»" "

5 0^!i .'?° "«"»P«« ""M86.25 i 5 ptr cent ?

i'Lij^t ''""'"'"' "" *'*"»•«* * 3J p„ cent

woompJt 4 4Tr^t ?
"" '"^" m.m.en.nt en

ixl^nlJ^^'J^ ""''• "" ''•'«^»' »37600 nibble.

terme, pour
loitril donner
cent?

a. yaleor de

PROFIT ET PERTE

pnx,^t4 en .„g„en.,, oj^din.i„„,r> pri, "T'eo'l,!^

BiOLS.

2* Si, e(>nn««,at to prix d'wluit, t«u. d«re. era-

m-^^i£ i^*



illlUe i quri^ il f«t endre pour g»g»«»' j^JT
lOO; dluIS 100 at & 100 plus le gain oommele prix d what

«it au vriz demands. .
, ...

V 30 81 V0U8 ohawheile prix de vente, oonnaiwant U pnx

d'^hateUapertepar l5)0, dltea 100 eat ^ 100 moin. U

perto oommele prix d'adiat est au pnx dwMiid^. -

U ierto i>ar 100. voos chewhetfle prix d'aohat,- ditos 100

pl^S^lSStou moioslaperte esU 100 comme le pnx

dA tente est an prix oherob^.

BO Si vons Toules angmenter le prUpour poitToir «^^
der nn esoo^pte, dites 100 est k 100 dIus le Uux de 1

«-

cJmSto^Z U somme donn6e est i^la somme oherch<Se.

°^6? SiTlS^cherohe. le prix anqnel il. <^»* J^^^re pour

fairs nn certain profit lorsqu'il y a un «t^'^V"r nSt
d'achat, dita 160 est 4 100 fins le. taux de 1 inUrlt

Hjont^i oclui du profit oomme la somme donn^ est a la

somme olierehte.

- IXSHPLIS.

'

1. Kn payant la krine $6.00 Id quart, et en la reven-

dant $7.25, combien gagno-tK)n par O2O.

$ •
6.00:1.25::

100
100^

6.00)126.00 1201 IWp.

1200 T

500

600
i *'W„

2. Je voudraU gamer 10 par 0^0 sur utf cheval qui me

dte $500.00 ;
combien doitje le vendre f

codte

100:110:: 500.00 :x

110

$550.00.00 B^p.

ti./V.i.a.iW-as}^

(to>.vo*ki ..^f' ih, -i^



I. Bti ftnd^nt da 4np •2J^0 j'ai gago^ 20 p«r 0^

;

oombien me ooAUit-il ?

120:100::2.B0:i
100

120)250.00
I
2.08^ lUp.

240

1000
960

40

\
120= J

4. Je troaye a vendre poor $660.00 de mtrdiAndiM^
en escomptant & 6 par 0/0 ; oombien doi»j« let vendn
poor ne nen p^re ? ^ . /

100:

/
106 :: 660.00 :x

' 106

\

-A

330000
660000

$683.0000 R^p.

6. J'ai imy^ une maison $1000.00 ; maie oo4me il m*a
4t4 imponible de la pi^jer oomp^nt, j*ai 4i6j oblig^ de
payeir 8 par 0;0 dlnttfrOt. Oombien dois-je I4 reyendre
poor faire an profit net de 7 par 0;0 ^

O'

1

100:115:: 1000.00 :x

115

$1160.00.00 B<Sp. i

^
e. J'ai paytfdabob $3.25 la oorde, et j'ai ^t^ obligtf

«;\
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'1

1

96

d« le r«T*dr6 4 5 ptf 0/0 de perta; oombiaa Vti^«

TendaT

100:95 :: 3.26 X

'«JK
95

1625
2925

13.08.75

100 ou 13.08^ IMp.

A-M'''

/

PROBLlbllS. .

ii .

1. J'ai p»v6 dtt drtp ^3.25 la verge, et je I'ai revendu

2 J'ai pay6 da fob $6.00 le-eent et j'ai 6U obligd de

le revendre 15.37^ ; oombien ai-je perdu par cent ?

3. Ua bomme a payiJ une maiBon 12310.00 :
il von-

drait la-rtvendre ik 12 par cent de profit ;
oombien doit-il

la vendre ?
. i „> ;« i'«;

4. J»ai pay^ dn coton 25 oeoUmi U verge, etr je 1 hi

revendu ivfjar cent de pert^*; oombien I ai-je vendu f

6. Bu vendantunepropri^tai500.00, j'ai gagn65par

cent : obmbien me ooiltaitpelle ?
, , i or

6 rXw6 1375.00 pour 6 pidcea de drap de 25

ve^/cLune; el je I'ai ddtaiW 42.75 la verge
;
^m-

''i'^^.'':i^:^Aem, et j'ai fait 7^

par cent de profit. Combien me oddtaitrelle 7

/ 8. Un maroband a dee marohandiaes pour $185.00,

/ combien doit-il lea vendre pour eaoompter 4 7^ par cent 7

9. Un maroband a pour $2520.50 de rowcbandiaes aur

IcMUeUea U a pay« 6 par oeut d'int^r6t. Combien faut-il

'c^anSTvende^r fiil^un Pijfit net de 6 p^ oent

^
10. En vendant du tb< 11.50 la livre, on a gagn« 10

par cent: oombien I'avait-on pay^ 7

MlTJ»ai aobettf 45 oordea de bois A $2.50 la oorde, et
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15. Jai pajd une terre $3000 00 ot ia I'm.' ^« j
•3456.50

; combien ai-Je gagnd parHV' ' ^ "^•»^"*

16. Un marohand a jroDdu 375 vergea de drap tldSO 002« par cent de profit'; oomhion I'a^t-il p.^5 la veSf?

•l,33i la verge
; oombiea I'ai-je vendu ?

"^^ "^^^

hi^n'Jy ^^^ •^•^^. P^" ^2 douiainea d'oeuft; oom-

•1.12J J oombien ai-je gagnd par cent ?
'«v«natt

20. Jfai achet^ 600 verges de drap k $3.00 la venM

22. Un marohand a acheW 125 lbs. de th« 4 $1 121 Uhvi.
;
combien doi^il vendre le tout pour ^Jr lO^pij

. 23. En vendant du suore 10 centins la liyre i'ai nariln
4 par cent ; «nnbien I'aVaii^je pay^ ?

"* "^' J " P«'^<*'»

24. Si, en vendant, da dran $5 00 U va**,^ «-
20^par^<.nt,combien;urait^^

JLn'^^f"'*^^" •^^^^•^^ ^« taarchandiaea payablesDM un mow
;
mais, cQmme je n'ai pu payer & oTtermTje dow paver 6 par cent d'intirfit. CombKbJ^S

mejmarchandiaefl pour faire un profit olair de 8 fl^^
•prti avoir pay6 les int^dta ?

^^ **"*

7 ^

^'kh.---,.
K^yj-it i4 k«.\niita *tfij*lj
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-» BtOtK DB COMPMNIK. , > •

^

a la /xr/a lofa/e, c^»»»« w ^»*'' "^ »

•^,.r^ M«f^ffJ^'J'- ommei ve out pu pour le ii.««;

1XBMPLI8.

, A n et C ont tobet^ un foods de magwin :
A ft

\ tmo 00 B • » 200, et C. 1 BOO. Bn le revnd.nt

ri?on?ignS Qaeile -t U pa.t d. ohacaa d.n.

le gain? ^

1)000.00 •

1200.00
^500.00

, • I

T;S^-B0*0 00 :^1000.00.x=:13B.iai^Part de A.

l?2o 00 BOO 00 . : 1200.00 . x = 162.16^V P«rt de B.

|?2S:SrB00.5^..1B00.00:x^l02.70H
^

IBOO.OO Prcuve.

2. Piem . mi. ., ««»«»."• fZV^ ^pTuf

4

T -«««o ATfin 00 nonr B moia et Jean fouu.iw pour «

irarjud^ -t'Crt de chacun daua le gaiaqu^et de

;
^^^^ •

$800.00 x3 = |2400.00

700.00 xB» HBOO.OO

600.00x6= 3000.00^

. 18900.00

%(*.''*». ..C iit.... 1^



8900.00 1000.00
8900.00 1000.00
8900.90 1000.00

3»«0: »- 393.25}! Pari do J«(.,u«..
3000 :x = 337.07J J Part cfeJeJ.

1 *i

^r—

.

^
.- 11000.00 Prouve. :

PaoBLiJiKfl, \ ,

^ 1]'^^?" '"•rohanda A., B. et C, «,nt entrds en «o,

!1 JMOO Si'^P K
*• T^"f040.00, B. 11800:0^

'

A !?;» \J"
'»''^'»'»«. «n mourant, %re $1000.00 pour afderi^A

1 <$Ubli»ement d'un oolldge/tOOO.OO 4J'«xli«o «600 00wxp.avre-,et $200.00 4 u^ ..ni. 'AnL lirdeuj.

entie rtduire lea difffirenta legs?

11 20 L™"i
P*''~°?«' °°' 'o«^ »n Pr^ en commud. pour '

S ?rj;i^^ °^*r\ P*"^-"' 40 JoursVet le tro"

SwdMpe"?^'"''^"*''' ^'^'^"- ^^"^^^ ^--

niiJM A' ^'
: ?• ®*'

^-^ ®°* "' ^^'»^/» 1960.00 en ao-

^ S' I
"^^^ n- y ^*.* "^"^ trbia raois, celui de B. 5ttoui,ojki^e q. 7 niois; oeJui de>D. 9 luoia, et celui de

$72i J^°,7^«J«"f
<»o^«t »«20.00 A A:, $450.00 H B, et

IZ\T T^™'«' •' "« '»• "^"te P'«« q^e $2000
;
quelle doit. -•

a A
Py* ^® °'*"*1"® crdancfer dans cetto somme ? .

6. A.devait$135J).OOAB.,$1200^0AC.,et$ll60.00
» 1*.

,
maia ay»nt fait banqueroute il n'a imiv^ que $0 45par piastre

; combien ohaoun dea erdanciers aUl eu
?

*

. ^I^i Vl,*^""" "y*"' ^*»* »°« prise de $16600.00 : on .oonvmt de la parlor entre lea gena de I'dquipage en pro- •

ponion de leur pajye et du temps qu'ils ont 6t4 k b^rd.Les offioiers ont 4t4 6 moia i, bord A.$8.00 par moia les

.>,

I it.

*%'

^If^
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EQtJATION DE PAIEMENT^.

Cette'r^le nous enseigne ^ trouver le temps ^noyen o^

I'oD doit pJyer en entier une somme due en diff^renta

tem^T^ur que ni le dMleur ni le cr^anczer ne perde.

Multinliez chaque paiement par le temps auquel il est

dafefditrrsomL des produits par la somme .des

paiements. Le quotient sera fe temps moyen.
^

EXUMPLES.

A. doit k B. $200.00 payables dans 3 mois $300.00

anna 6 mois et $400.00 dans 9 mois. Quel serrfit le

Imps moyen o/a. devrait paver s'il ne faisaU qu'un

seul paiement ?

200.00x3= Boo:oo

300.00x6 = 1800.00

400.00 X 9 = 360|^.OO

.
i

900 00
I
6000.00

I
6^ mois. R^p;

5400.00

600.00 »

900.00^^

-5^ PBOBLiMES.

/I
^
\ doit k Bf $200.00 payables dans 6 mois, $240.00

dans 7 mo^^ et 320.00 dans^Vmois; maisd^^^^^^^^^

?outUafois,ondemande en quel temps il doit pjyer?

2. Je dois $1200.00 payables <^°^»%«^jj= ^^ns^
dans 5 mois, $400.00 dans 7 mois,

<^\l^^^^f^^
^

mois Oue est le temps moyen pour payer le tout t

% A aeWte des marchandises de B. i condition qu'il

les na^f o^inptant, et i tons les trois mois.^ Dans

quel tempB devrait-il payer b'H voulait ne faire qu'un seul

^W^"un emplacement pour $360.00, etjedbis

payer ainri: $60.00 coV^^t, et $60.00 par aim^ pen-

•^

^.
X

''•X
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tli 1*°-
• ?' ^* Personne qui me I'a vendue y consent,

6. Pierre doit $840.00- 4 Jacques Wble#dans un

plus bngtemps. Combien de temps Jacques doit-il I'at-

mn?; u ^""vx"? ^V^ ^°°' ^« i ««* payable dans 4mois la moit.6 dans 8 mois, et le reste dans un an. Quelest ie temps moyen pour ijMrer le tout ?

donn6 $128.00 & mon cr^ancier pour qu'il m 'attende pluslongtemps. Dans quel temps dois-je le payer ? -

8. Je dois une certaine somme dont le * est navabla

Z!T' ^' ^ 'r ^ "^^^' '^ * ^-« 8 -- etn sL

HIGGLE. DE MELANGE.
La Sigle deMOange enseigne ^ trouver le prix moyen

d un melange lorsque la quanUt^ des objets qui entrent
dans ce mjlangejet leurs prix sont donnas; ou k trouver
a quantity de chacune des mati^res lorsque leurs prix et
le prix moyen sont donnds.'

t ^^

PREJC^R CAS.

La quantiU et lepria de ihacun des objets itcmt donnis,

, trouver leprix moyen.

Mukipliez chaque quantity par son prix, et divisez lasomme des produits par la somme des melanges, et le
quotient sera le prix moyen du melange. ^

' *

EXBHPLSa.

J'ai m^l^ 6 gallons de vin & 4s., 8 gallons i 5a., 1^

c *f!^-

' ^ oj j> <
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gallons 4 7s:, et 16 gallons 4 lOs. ; combien yaut nn gallon

de ce melange ? ^

6x 4= 24

8x 5= 40
. 12x 7= 84

t6xl0 = l60

la
I

308
I

78. 4d. R6p.

294

^*<'r .

"'^k

i*^':

if*. -I'-,

;•#'

I 14
12

168
168

PBOBLilMES.

Un Tparchand mgk 12 gallons de vin i #., 1^ gallons

a 58, 24 gallons a 78, et 32 gallons k lOs. Combien

vaut un gallon de oe melange ?
, , w . qa «««+;«a

2. Un cuUivateur mSle 20 minots de bl^
J
80 centins

36 minots d'orge i 60 centins, et 40 minote d'avoine k 40

LnSir Que^est la valour d'nnminotdecjm^lan^

-3. J'ai aohet^ 8tt»s de th6 80 oentms, 9Jbs d. $1 .00, Sfts

& $1.40, at lifts k $1.60. Combien ai-je pay6 Id Uvre

'T S^atmyATgluons de vin k 6s., 60 gallons^ 7s,

et 80 gins k 10sAe gaUon. Combien doi^-je vendre oe

"^WUtniL a m.l. 12 fts de^bac .10 centins

la Uvre, 20ft,s k 12 centins, 25tt)3 4 15 oentins 30ft« ^

i 20 centins. Combien vaut une Uvre de ««
™f»»»f̂ ^

6 Un Spicier mdle 81b8 de canelle i 3s., la livre, 8tt>8

de muscade i 5s., 6lbs de clou^ de girofle k 2s. Combten

vaut une livre du melange ?
• a an «*«

6. Un cultivatenr a m6W 25 minots d'avoine i 30 cen-

tins leminot, 30 minots de seigle k 50 centm«'45 minote

d'or-e k 60 (intins, 60 minots de sarrasm k 05 centins

et SO^minote de bli k 80 centins, Combien va«t un m-

Ii9t4e<»mtoj5e? ^ •

-^^kk > .^f,AJsiS-< ,
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8. Un loarohtnd mdle 6 qufntanx dft BucreH $10.00 le
quintal, 6 quintaux & «12.60, 7 quintaux & $13.00, et 10
jimntaux $15.00. Combien vaut un quintal de oe m^

DBUXiftME CAS.
Trouver la quantiU de chacun des objetg qiH entrent dans U mS-

lange, lorsque leurprix eat donni ainsi que leprix moyen.

BftGLE. •
Borivez les prix les una au-dessous dea autres, et le prix

mayen 4 gauche. Joignei foomme ci-desBOus) les prix
dfettx 4 deux, un plus petit et un plus grand que le prix
moyen

; comparez-les deux i deux 4yeo celui-ci, et ^crivez
la diflRSrence entre le plus bas prix et le prijc moyen vis-i-
vis le plus ha'ut prix, et t;tcc-i7er»d.

EXEHPLS8. ^

1. Un marchand vent m81er du th6 4 38., 4 48., 4 6b.
et A 78. la livre, pour fajre un melange valant 53. la li^re

:

oombien doit-il en prendre de chaque espdce ?

{3-1 1@3= 3
4-1-12 4= 8
6-^ i2@6 = 12
l7-Jl@7= 7

6i

6 6
I
30

6 Preuve
_2. Combien faut-il de vin 4 16 oentins, k 18 centins, 4
20 oentins et i. 25 oentins pour faire un melange valant
21 centins la pinte ?

/.16-n 4@16= 64
18-|.| 4@18* 72
20^

{
4 @20= 20

.25jU 6x3x1= 9 @ 25 = 225

21 ^|441
I
21 Preuve.

42

21

•#

21
21

».VWfikM sl-ii^^Kwii^W^^.^4if :&}^^ A.'*.

.,r_

*-fi
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PBOBLiMIS. ^ ^

1. JTai du Tin j^ 25 oentins la pin^, & 26 oentins, i; 27

centins et & 30 centins ;
je voudi»ifl 6n faire un !»*]»«»§•

valant 28 centins la pinte ; comblen doia-je en prendre de

ohaque Borte ? ^^ «„ » ^4 nk ^

2. On vent mtter du tW & $0.80, Ji $1.00, & $1 .25, et

i, $1.50. Combien fant-ii- en prendre de ohaque esp^ce

pour que le melange vaille $1.20 la Uvre ?

i Combien faut-il d'orge k 70 centins le minot, de W6

k 80 centins, de pois & 95 centins, et d'avoine i, 40 <jcn- ^

. tins pour faire un melange valant 60 centins Je
minot 7

4.^n marchand a H th6 ^' $100, i^ $1.50 et & $2.00

la livre; oombieni doiH^ en prendre de ebaque esp^e

pour qu'une livre du melange vr^le $1-80

1

6. Combien faut-il de thd & $2.50, k $2.20, & $1.90, et

k $1.50 pour faire un melange valant $1.80 la liyre?-

6. Combien faut-il d'avoine i. 40 centins, de seigle k

50 centins, d*oi|;e & 60 centins et de sarrasin k 70 oentins

pour faire un melange valant 65 centins le minot 1

7. A.^ du vin k\% oentins, k 18 centins, k 20 oenUns

et k 22 oentins la pinte ; il veut en faire un melange qu il

Tpourra vendre 19 centins la pinte; combien doit-il en

- prendre de ohaque Borte ?
^

8. J'ai du ih^ k 4s., k 6s., k 98. et k 10s. la livre

;

oombjen eh faut-il de ohaque esp^ce pour qu'une livre du

melange vaille 78."?
. - n, >

9. Combien faut-il de bl^ k 7s., de pois k 5s., d orge k

6cIm de seigle k 28. 6d., de sarrasin k 2s. 3d. et d a-

^t, pour faire un melange valant 3s. le

. TROISlfiME CAS.

Le prix moyen, les prix de» obfets qni entrmt dans le

mUange, et la qtmntiti d'un des olijet$ itantdonniif

> trouver la quantiti des autres objtts.

Ecrivez les prix oomme dans le oas pr^c^ent et ^res

oomme si la quantity d'auoun objet n'^tait donn^. Faites

Ulltaiit 4e proportions qu'il y a de diff^renoes, en pienant
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wlui qui M tronyo yi«-A-via le prix^dont la quanHt« est
donn^e pour le premier terme, la quantity doBn^e pour le
•econd terme, et chaoun^des autres diff^reooes pour le
troisidme terme. Le quatridme terme de chaque propor-
tion sera la quantity que vous dcTWz prendre de ohaque

SXIMPLX.

. On veut meier lOlbs de th^ k 3b. avec du ih4 k 48.. k
68. et k 8s. la livre. Combien faut-il en prendre de oes

iSl 5 'S*^®^
esp^ces pour qu'une livre du melange

s.lbs.

ri:x = 10 @3= 30
1 3:x= 30 @ 4 = 120

J
2.x= 20 @ 6 = 120

tl.x= 10 @8= 80

70
I
350

I
5 Preuve

350
~~~

r*

PBaSL^MES.

1. Combien faut-il de th^ k $2.00, 4 $1.80%t A $1 40
'

•1 «!!*, T°^?^^ ^ ^^-^^ I^'*' ^»i" ««» °»^lange valant
f1.60 la livre ? ° --

^' 5?°"^?^ ^'*"*'*' *^® ^^» ^ ^l-00> ^ l.SO, et a $1.50
aveo 30 gallons k $2.00, pour faire un melange valant
$1,40 le gallon ?

.

°

„ 3. 0nveutmglerl5 minots de pois i $1.20, aveo de

ir?]?f ^ ^® ^°*'J3*' ^® ^'^'g® ^ "^S oentins et du hU k
$1.60 le mmot. Combien faul^U d'orge, d'avoine et debW pour qu un minot de oe melange vaille 50 eentins ? '

On veut m§ler 201b8 de tabao k 15 eentins la livre
aveo d autre i 16 eentins; 18 eentins et k 22 oentins la
livre. Combien faut-il en prendre de ces trois demidres
espdc^pour faire un melange valant 17 oentins la livre ?

B. Un marohand veut mSler 20ft8 de th6 4 80 oentins
Ift livw ayeo du th^ k $1.20, 4 $2.00 et $2.40 la Uyre,

<4J

«:'•& ,'t'C'^fe**.|(i^'WAUi'j«rf vi^"". -"^ ^li'^'sji!:^^^
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Combion doit-il en prendre des trois dernidres espAcei

pour qne le melange vaille $1.60 la livre ?

6.Combien faut-il de vin & lOs., & 128. eti 149. le

gallo.i avec 16 gallons \ ISs.pour faire nn Bft^lange valant

138. le gallon?

7. Un marohand a 25lb8 de raisin i 15 centins la

livre, qu'il vent mSler avco d'autre raisin i 18 centins, et

^ 20 centins et & 25 centins la livre. Combien doit-il en

prendre des trois demiires esp^ pour pouvoir vendre

son melange 22 centids la livre ? '
'

8. J'ai de la oassonade ^ 9 centins et a 15 centins la

livre que je voudrais mSler avec ^SOlbs de oassonade & 17

centins. Combien dois-je en prendre des deux premieres

esp^s pour pouvoir vendre le melange 12 centins la

livre t ^ , ,.

9. Combien faut-il de th^ k 58. i 68. et ik Ss. la livre

avec 16tt)s h. 98. pour faire un melange de 7s. la livre ?

QJJATRIEME CAS.

Le prix moyen, le prix des diffh-ents ohjets qui entrent

dans le nUlange^ et la quantiti de plus d'un ohjet

itant donnis, trouver la quantiU des autres ohjets.

RJ&GLK.

Tronvez, par le premier cas, le prix moyen des objets

dont la quantity est donn^e, et op^rez ensuite comme

dans le cas prudent. *

' '

) EXEMPLES.

Uri marohand vent m@ler 4 pintes de vin i 15 centins

et 6 pintes ik 20 centins la pinte avec d'autre vin 4 22

centins, k 24t centins et & 26 centins la pinte. Combien

en faut-il de ces trois derni6res espies pour qu'une pinte

du m6lange vaille 23. centins?

p. 0. o.

4x15= 60
6x20x120

10

18 Preuve,

^^^-i
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p. o.

ri:x=10@18= 180

l.inJ3:x =30@22= 660
^^"] 6:x = 50@ 24 = 1200

^l:x=10@26= 260

100
t 2300

23 Preuve

problI;me8.

1. On veut mgler 201b8. de th4 k 60 oentins, SOlbs. 4
90 oentins aveo du th^ d^ 95 oentins la livr^ Combien
faut-il en prendre de cette demidre espdoe pout' que le

m^Ianga vaille 85 oentins la livre ?

2. Combien faut-il d'asoine k 40 oentins le minot pour
mSleravee36 minoti/ d'orge i 60 oentins, et 20 minots
do pois & $1.00, pQur faire un njdlange valant 60 oentins
le minot ?

3. Je voudrais m§ler <jlu vin 4 $1.15, et k 01.20 le

gallon avoQ 6 gallons k $1.10 et 3 gallons k 80 oentins.
Combien doiffje en prendre des deux premieres espdoes
pour que le melange vaille $1.05 le gallon ?

4. Combien faut-il mSler de* th^ i $1.60 la livre, aveo
121bs. k $1.20, 151b8. k $1.40 la livre pour faire un me-
lange valant $1.40 la livre ?

6. Combien de tabao.d, 24 oentins la livre faut-il mSler
aveo 121b8. k 22 oentins, et 161bs. k 36 oentins la livre

pour faire un melange valant 28 oentins la livre ? #
6. Un marohand desire savoir combien il doit mettre

de th&k 58., et k'Sa., avefl 21^84 58. et 81]bs. k 6s. 5d. la

livre, pour pouvoir vendre le m-^lange 7s. la livre ?

7. Un oultivatei^r veut mfiler 30 minots d'avoine k 2b.

et 60 minots d'orge k 3b. 6d. le minot, aveo du sarrasin k
48. et des pois k 6s. le r>iinot. Combien doit-il prendre
de minots de sarrasin et de pois pour que le melange
Vaille 5s. le minot ?

8. Combien fantil mdler de th§ k $2.00 etjk $1.75 '

aveo leibs. de th^ k $1;00, et lOlbs. k $1.50 la livre,

pour que le m^langb vaille $1^60 la livre ? <

9. Un marohand a m$ld 6|bs, 4e oaiasonade k 7 centinfl

-.1 I

'%>.

*^j^!>^i.. »f
)l % sa^5^s,*<'iV-^';^

"* '*lAili!^^iMl
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1ft livre, et 8&s. & 12^ centins, afVeo da snore & 12 o«n-

tins, & 15 oentins ot ^ 18 oentins la livre. Cembien doit

il en prendre de chaonne des trois dernidres eq^^oes poar

que le melange, vaille 14 oentins la livre ?

10. Un oommerQant veut m@ler 2 quintaux de flenr &

18s. et 2 qnintaaz & 288., aveo d'autre fleur & 278. le

quintal. Gombien en fant-il de eette dcrnidre pour pou-

oir yendre la flevyr 25s. le quintal ?

CINQUlfeME CAS.

Le prix moyen, le prix de» 'diffirentt ohjet» qui entrent

^ dans le mUange^ et la quantiU du mUange itant

donniSf trouverjta quant\ti de$ ohjeU.

Oherohez la di^^r

RiOLE.

1 6-1
I 2

7—" 1

6

6:120::
-( 2:x=40 @ 6-240
U:»=20@ 7 = 140

120
I
600

- 600
5 Pr.

PROBLiHES.

.w.

renoe-oomme dans le seoood oas, et

dites : la somme des diffdrences est k la quantity du m^
lange, oomme ohacu'ne des differences est k la quantity

oherchde. ^
* '^

EXEMPLES.

Je Youdrais m§Ier du thd k 3s., k 4s., k Osl^et k 78.

Gombien faut-il que j'en prenne de ohaque sorte pour

faire un mdlaitge de 120It>s. valant 5s. la livre ?

ra-i 1 (l:x=20@ 3= 60

4T*n2 fi.i9n.. j2:x=40@ 4= 160

1. Je vou^is mdler du thd k 4s., k 5s., k 7s. et k 9s.

la livre ; ooni(bien dois-je en prendre de ohaque sorte pour
faire un melange de lOOlfos. k 6s. la livre ?

2. Un marohand a de la oassonade 4 10 oentins, k 11
oentins, A 12 oentins, k 15 oentins, k 18 oentins et k 20
oentins la livre. Gombien doit-il en prendre de ohaque

aorte.pour fiure 1501bs. & IS'oentips la livre ?

v

Si-
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3. Oombien de vin 4 12 centiris, i 15 ceDtins et k 20
oentma la pmte pour faire 50 pibtea h 18 centins la pinte ?

S .I In^ * ''^'^^.'^
^^I"' ^° ^"^""^ "" "»^'»°ge <1« 75ttMi;

a »l.dO la hvre. Combien doit-il en prendre de chaque
espdce? ^

6. Un marohand a quatre sortes de tW: il en a A 38.
A 48.^ A 78. et A Ss. la livfe. II veut en fai/e deux IoIb'
dont 1 un sera de SOttw A Ss., et I'autro de SOlbs A Ts. la
Hvre. Combien doit-il en prendre de chaque sorte pour
ohaque lot /

t r-

6. J'ai du Sucre A 9 centins, A 10 centins, et A 20 cen-
tin8 la hvre. Je voudrais en faire trois lots, dont I'un
do ISfts ^12 centins, I'autre de 201b8. A 16 centins et
le derniir de 251b8. A 18 centins la livre. Combien dois-
je en prendre de chaquyesp^ce pour chaque lot ?

ii9'^ifPT^'!o r?,*"" ^,t
^^"^ ^ ^2-^^' ^ *2.20, A $2.60,'a

11 ' . r„*?A^" ^® 6*"**" P®"'^ ^ai*"® ^^ melange de 200^1
gallons A $3.00 le gallon ? .

° \
'

1 ?'o?° *P?*^'?'^i!:e a qiatre sortes de drogues, una va-
lant dO centins la hvre, la seoonde 35 centins, la troisidme
50 centins et la demidre 75 centins. II veut en Mrk
deux lots, 1 un de 351bs. A 40 centins, et I'autre de 60fl»|^
A 45 centins. Combien faut-il en prendre de chaauri
sorte pour chaque lot? /*

9. J'ai du tabac de cinq esp^ces : ^j'en ai A 8 centins.
A 10 centiM, A 11 centins, A 13 centins, et A 20 centins!
J e voudrais en faire deux lots dont I'un de 761b8 A 14
centins la livre, et I'autre de 571b8. A 16 eentins la'livre.
Combien dois-je en prendre de chaque sorte pour char
que lot ?

':
' I

R|:GLE D'jfiCHANGB.

tLa Rigle d'UcJumge nous enseigne A trouver la qnati.
tittf de oertaines marchandises qu il faut donner pour ane
quantity d'autres maroj|^ise8 dont on capnaXtEvaeur.

.<

B-A*i^^i!«*J'V,'-'««jS J^i.A^'nLf; lj'-<i,ife*'iJ..'V^~« ^'l^" rt. "fiS^^
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Divisei 1* valear dea inarcbancliaea don^n&s par le prir

de oelles dont voas cherobez la qua^ntit<S, et le quotient

sera la quantity domand^e.

1XKMVLE8.

Conibien aurais-je de thd & $1,00 la livre pour SOOlbs.

dfl tabao ii\2\ centios la livre ?

500

12i

6000
250

I.OJO
1
6250
600

1 62ilb8. R^p.

(t .
,•

260

200
.r

PROBLiMES. -

1. A. a 250 verges de colon & 20 ccntins la verge

;

combien B. doit-il lui donn^r de raisin k\h centins la

livre en Change ?

2. C. donoe & D. en ^cbange 120 gallons de vin & $2.60

le gallon pour lesquels il reyoit $100.00 en argent, et le

rdsteen^h^ ji$1.12|; combien doit-il recevoir detb^?

8. Combien doia-je recevoir de sucre k 10 centins la

livre en ^hange polir 50 minots de b)^ & $1.2SLle minot?

^4. A. donne k B. en ^bange 25 yergfes de drap i $3.60

la verge, pour lesquelles il reyoit 200 verges de colon. A
oombien est ^valu^ lo colon la verge ?

5. J'offre ik moij-voiedn 50 minots de bl^ k $1.37^ le

minot, s'il veat taie donner 140 minots d'avoine k $0.33^

le minot; lequel dei deux doit payer U bftlanoe, et de

oombien €8t«Ue?

•-,\

kX' t %^s



6.,A. t 608 Verges de drap k |2.80 la verge, poor lea-
qnellef B. lui doone $500.00 en argent et 86 qtx. 2 qrs.
zlittM. de oire.^Quel est le prix dun quintal de cire?

7. Combieii recevra-t-on de paires de eouliers i $2.40
la paire ppur 204 paires de bus i 40 oontins lu paire ?

8. Combien dois-je donner de patutes 4 «5 centioB le
niinot pour 48| minota d'avoine k 40 centina le minot ?

9. J'ai 120lb8. de tabuo que je voudrais Changer pour
du bei|rre k 1 chelin la livro ; combien en rcoevralBrje
de livres si mon tabuo vaut 12^ oentins la livre ?

10. Un homme avait 175 oordea de bois A $3.50 la
oorde pour lesqueiles il a eu 12250 bottes de foin, combien
a-t-il pay^ le loin ?

11. Combien doit-on donner de tabao d $10.00 le quin-
tal pour 100 gallon^ de vin k $4.00 le gallon ?

12. Combien dois-je recevoir de tb^ Jl $1.40 la livre
pour 2 quintaux de paf(S k 28 oentins Id livre ?

13. A. a du poivre k 22 oentins la livre ppur lequel B.
lui offre 8Jibs de gingembre 4 25 oentins la livre. Com-
bien,A. duit-il donner de poivre?

14.
.
Un marohand a du ooton brut k 23J centins la

livre') tombien doit-il en donner pour 1141bs. de tabao k
10 oentins la livre ? -

'

15. Combien doit-on i^ceVoir de snore 4 10 centins
la livre, pour 18 verges d'indienne k 22^ centins la verge ?

;1 %

m
, I

1"

REGLE DE CHANGE.

tTne Bomme d'un pays ^tant donn^a, la Eigle de CJumge
nous enselgne k en trouver une d'un autre pays qui lui

^ soit 6gale. ,

RfcOLE.

^
1? Pour xshanger I'argent courant en argent stranger,

' dit^ : le cours du change est k la pi^e d'argent etranger
^quivalente, comme la spmmo d'argent courapt es£ 4 la
somme d'argent Stranger. J

2" Four changer une somme d'argent stranger eir ar-

gent oourimt^ dites : la pidce 4'afgeDt dtranger ^quiva-

_.;i

'iAilA rA X f,t t 's. S
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lento au #!»ttfg de ohange, est aa oonn de ok|iage, oomin* ^

U aomme d'argODt stranger est k la somme d'arg^nt ooa- D
wwt.

IXSMPLI8.

y :

1. Uamarohand de Mpntrdal tire aur Loodnt Ab^
lettre de change de £m IOa^ ; combien ^oiVjK&aner
de piaatrea si Te oours de change eat de 54d. palvmiraa ? '

. • £ a.

64:L00::646:i0:x , •

^0

^^.-

it

. 10910

12

130920

1.00
-

64
{
130920.00

| $2424.44| K^p.

.108 .

229

216

132

lOS

240

216

240.

216

H-i

f^
ifefec®:f^^*^i;*l^:^^-''i*^i'"^%r,^--*it%;,
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J%M.t daoati daoata.

^'^^fIJk '•'

1:0.88^:275 X

^ 2200 \

2200
'

9l§ v

\
'

1242.911
yh ' ' '

' .

rBOBLtUIS.

I)0«i«i'''r/^"1"AT'T': ^ P'"'™ » Mooted

Mrde dollars, le cours du change dtant de 49id. par dollar?a. Un marohand de Livernnnl r«n»^* a
*^ '^ aoiiar r

*?.n., 4 MoDW.1, £676 nT 3l. irT. ""T'T."-

<!t..t de 50d. Ar*!^"!™ ?
^*""'''' '' """'^'' °''«'8»

8. Qaelle est la valetir de tl500 On «f.«n«* a - >. -s«j^d. c^d., ,e ^.jrr.g^'^^rr.a

^2*J^»^MenWd, „ 1, COOT, du ohmg,£ d. 66d. pilr.

/T":^
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r:i6capitulation.

1. Un hommc a plac6 une certaiorsomme d int^rdt, il

y a 5 ans dk 8 par O/o, et il vicnt de retirer le principal et

lea int^rgta qui se monteDt k $850.00; quelle somme
avait il prgt^e ?

2. Si 16 qtx. 3 qrs. 81bs. de suore content $134.64,
combien cofiteront 18 qtx. 2 qrs. 161b8.

3. J'ai emprunt^ $50.00 il y a 3 mois d 8 par O/o ;

quel int^rSt dois-je payer ?

4. Quelle est la valeur pr^sente de $7000.00 en escomp-
tant k 6 par (f^O ^

5. J'ai pay^ un cheval $120.00 et je I'ai revendu im-
m^diatement $130.00 ; combien ai-je,gagn^ par O^q ?

6. En vendant du drap $2.50 la verge, j'ai gagn^ 5
par O/Q ; combien me coCltait.il ?

7. Un marchand voudrait mgler du th^ k $0.50, k $0.60
k $1.00 et k $1.50 la livre, pour faire un melange de 100
lbs. i$0.80 1aUvre?

8. A combien par O/o faut-il prSter $1500.00 pour
retirer $300.00 d'intdr§t en 8 ans?

9. J'ai 5001bs. de thd k $0.80 la livre que je voudrais
^changer pour du tabac'A $0.30 la livre ; combien dois-je

recevoir de tabao ? *

10. K^duisez JS540 18 7J en piastres et centins.

< 11. J'ai fait vendre pour $2850.50 de marchandises k
I'encan ; combien me revient-il deduction faite de la com-
mission de Tencanteur, qui est de 5 par 0;o ?

12. A. achate de B., k un an de terme, pour $1000.00
de marchandises ; B. offre k A. de lui epcompter 6 par

0;o s'il veut le payer oomptaut. Combien A. doit-il

donner ?

13. Je dois $900.00 poyables en trois termes, savoir

:

un tiers dans 6 mois, un tiers dans 9 mois et le reste

dans un an. Si Ton voulait escompter k 6 par Oj|o jc

ponrrais payer comptant. Combien aurais-je k donner ?

14. Un marcband perd 10 par 0;o sur du coton qu'il

vend $0.25. Combien lui a coiit^ le coton ?

15. J'apbSt^des marchandises k condition que je lea

paierai ^ comptant et ^ tons les 3 mois. Dans quel temps
dois-je payer ai je ne f^is qu'un seul paiement ?

.m- t*^

.
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jireoiKr a mis «d600.00 poor 4 mois, le second «2Ssn nn

fa la ^t de chaou. dan, le gain q»ftoit SeJkoO J

12'^^r°ottt'^^i:„e*r '« 0-Von gagne

19. On veut mgler 15 minots d'avoinp A «n 9?; u •

lbs 4 ol ?^ - """'"'"' """'™°' 2 ton. 5 qtx. 3 qrt 12

JJV
Quel est le montant de £1865 A 4 par 0,o pour^

let^^t^l^^r-^ -bien doi.Je

tialsloTstrC.-o?''''"'' '' -'«-^»«- *

.^ I'm i^oTSrA*,.''-.^.'^-
""""enoent nn petit

fer-pSer"""' '^T '" °'"'"^''
^''™"

B,^Bd ^ffK^t'",^
™"' "'^'"•'''» "-^ » 3s. 6d., 4 4s i69. 6d. ot 1 fcs. la lyre ; oombien doit-il en prendre deohaque sorte pour q?'une livre du melange vaiKs

"

27. J'ai wtir« »5420.00, de prinoipai et d'int^rSta

^riT/'"^ " ^ "' "'' '' P" «'o
;
qull^t

„lffj*'°°
°*1''.''"' "'wWle pour »5000.00 de mar

'.;:n

\

4r^x ,.
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29. Si les|d'une propriety ooutent $2000.00, oom-
bien codteront les |.

, 30. ii^duisez $5426.66| en louis ?

31. Combien ooftteront 6 qtx. 3 qrs. 5 lbs. de sucrt k
£5 0l7d.le quintal?

32. II 7 a des provisions dans un fort pour nourrir
1500 bommes pendant 5 mois ; combien faut-il en ren-
voyer pour que les provisions durent 6 mois ?

33. J'ai vendu pour $6530.00 de marchkudises paya-
bles dans 4 mois ; on m'dflfre paiement imm^diat k condi-
tion que j'escompterai 4 6 par O/q. Combien 4pi8-je
deduire? j^

34. R^dnisez 100 ans en secondes. *>* ^/^

35. En vendant une maison $280.00 j'ai gj^tWI^S par

0;o. Combien aurais-je gagnd en la vendaftt $3^6.00 ?
36. J'ai pour $1200.00 de marcbandises sur lesquelles

j'ai pay6 6 par O/q d'int^rdt
;
je voudrais les vendre k 9

par OiQ de profit clair. Combieq dois-je les vendre ?
37. Un vaisseatt valant $36000.00 a p^ri en mer.

Pierre en avait |, Jacques en avait |-, et Jean le reste.
II n'y avait d'assur^ que pour $2160.00 ; combien chaoun
perd-il ?

.
38. A. doit k B. 1680.00 payables dans 6 mois ; mais^B.

offre a A. de I'attendre plus longtemps s'il veut I'ui donner
$240.00 comptant : combien de temps doit-il I'attendre ?

39. A. a 25 minots de pois k $1.20 le minot pour les-
quelsB. veut lui donner de I'avoine A ^$0.40 le minot.
Combien doit-il donner d'avoine ?

40. On veut m§ler 3 qtx. 2 qrs. 10 lbs. de suore k £2
10 le quintal; 6 qtx. 1 qrt. 8^ lbs. A £3, et 4 qtx. Oqrs.

6f lbs. k $3 5s. Cwnbien vaut un quintal du mdlange ?
41. Quelle sfera^ft commission due sur $2325.00 de

marcbandises k vendre k 3^ par O/q de commission ?
42. Je voud^is faire 7^ par O^q <^ Profit sur 50 oor-

des de bois qm me codtent $125.00 ; combien dois-je le
vendre la o^de ?

43. J'ai^ehet^ 1600 bottes de foin k $6.00 le cent, et
je I'ai revendu $7.50 ; combien ai-je gagnd par O^q ?
,44. Quel est le montant d'une somme^ dont les int^

rdts en 2| ana se sent motk^ k $500.00 It 8 par O/q ?

.^B
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DEUXIEME PARTIE.

DBS FRACTIONS D^CIMALES P^^RIODIQUES.

le pum^rateur est compost d'un certain nombre dfe chiffresqui reviennent continuellement dans le m^me ordre

n y a qu un seul chiffre de r^p^t^. Ex. 333

V a nfnfisfT/^T'^"'* Compos6e» sont celles o^ il
y a plus d un chiffre de rdp^t^. Ex. 0.151515.

^ft„«I/5?! l^'^"'^^'
i><Jamafes Mi:ctes celles qui k lagauche des pbiffres qui se r^p^tent, contiennent d'autres

chiffres qui ne se r^p^tent pas. Ex. 0.123333.

donU«^T''!J P^S^"^^ Mi^tes Simples sont celles

Ti^f-'^ P^riodique n^est que d'un ^ul chiffre.
'

r..r:t! .J^T^"" ^'^J''
CampoSies sont celles dont lapartie p^riodique est de plus d'un chiffre.

mais^rjff
"^ '*'•

l^
P"?^' P^riodique plus d'une fo'is

dans les Periodiques simples, et un point sur le premier^^^r chiffre de la Feriode dans les Pdri^iques

lO^^r "^'^i' ^? P?'*^" ^""'^ ^ P«"^ D^nominateur

PREMIER CAS.

lUdutre une Fraction Dicirmle Firiod^qut «i Fraction
Ordinaire.

BiOLB.

Si U* Fraction est une -Pdriodique simple, ^orivez 9
,pourpdooininateur et r^duisez la Fraction A s^ pint. Kim.
T^«^««ion. Si etteWcompo««elorTve^^f%^

S'

• iwrrsri^SE-iiLitl*!^^^
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minateur ^utaht de 9 qu'il y a de ohiffres dans la p^riode
Si o'est une p^riodique mixte, eiouBtrayez la partie flnie
de la p^imale entidre, et le reste sera le Num^rateur
sous lequel vous dcrirez autant de 9 qu'il y aura- de
chiffreGL dans la p^riode k la suite desquels vous ^crirez
autant 4« z<Sros qu'il y aura de chiflFres dans la partie
firiie.

EXEMPLE8.

1. R^duisez 0.3 en fraction ordinaire.

0.3 = 1= J R^p.

.2. R^duisez 0.162 en fraction ordinaire.

' fll.i62 =^ =^ R^p.

3. R^dttisez 0.234 en fraction ordinaire.

234
23

0.234= Uh I^P-

RlfiDUCTfON.

1. R^duisez 0.6 en fraction ordinaire.

2. R^duisez 0.25 en fraction ordinaire.

3. R^dttisez 0.412 en fraction ordinaire. . -

4. R^duisez 0.123 en fraction ordinaire. '
'

5. Quelle est la valpur de 3.41 ? .

6., Quelle est la fraction ordinaire qui ^quivaut ji 5.29?

^ R^d^isez 0.00253 en fraction Qrdinidre.

8. Kdduisez 6.45 en fraction ordinaire. •
*

9f Qnelle est la valenr da 1 2.9 ? ^ _

t)

^ik^lmf^&ii'ti^S^'
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. ADDITION, SOUSTRACTION, MJLTIPLIOA-
,TI0N ET DIVISION DES FRACTIONS

DECIMALES P^RIODIQUES.

RiXJLE.

^^duisezles Fractions donBdes en Fractions ordiriai-
res d apr^s la r^gle prdc^dente, et opdrez ensuite comme

eu^FrtiLT&ale^^^^^^^^^^^
^^'"^^^^ ''' !'^^^

EXEMPLES. ^ ^^

Ajoatez ensemble oi,0.26 et 0.215.

0. 5 — « . 550

[R6p.

^•26 -u=m
0-215 -m=Pd
De 0.6 6tez 0.12.

.

0. 6= 6 ^6o)

Maltjpliez 0.3 par 0.23.

^ + U^j%\==0.d7 Rdp.

Kipiica w.o par I

0.23= Ji j

ez 0.7 par

'' jet
).82 )

Divisez 0.7 par 0.82

^ + If = tI| =0-939024 R^i).

PBOBLJIMES.

1. Combien font 5.68 et 5.68 ?

2. Quelle diff<5renoe y a-t-il entre 6.68f et 6.68 ?

\

*

-g^Quel wit le prodttit dw 6.68 |«g 6.68 f

4'

' *4i.

'C-

.mcai^ . jj> i -fi- I .

'

•*f.
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: W^

4. Qael eat )e qaotient de 6.^8 par 5.6& f

* 6. Quelle^tlasommede 2.7*6,'2.6i et6.4?

6. Quel est le quotient de 0.516 par 0.616 ?

.7. .Quelle est la diffdrence entre 0.40*2 et 0.402 ?

^. Quel est le produit de 0.36 par Q.36 ? * '

. 9. Ajoute* ensemble 6.210, 4.8, etYSl. -

10. Trouvez la diflKrence eptre 4.08 et 3.96.

• H. Multiplier 2.485 par 5.485.

12. Divisez 7.30J par 7.305.

^3. Additionnez 3.305' et 3.305.

14. Soustrayez, 6.042 de 9.143.

15. Qu^ est le produit de 0.4 par 0.25 ?

16. Quel est le <motient de 6.3 par 3.6 ?-

17. Quelle est la somme de 4.002 et de 5.14 ?

18. Quelle est la diflference entre 0.82 et 0.82 ?

19. Quel est le produit de 1.23 par 4.5 ?

20. Quel est le quotient de 7.126* par 3.64 ?

,

21. Ajoutez ensemble 0.28, 0.28, et 0.28. ;

22. De 2.503 6tez l.*25i. .^ x '

23. Multipliez 0.76 par 0.36. "^-

24. Divisez 0.43 par 0.29.
'

,

26. Quelle est la difference entre 0.85 et 0.85 ?

\ 26. Quel est le qu«tient de 5.505 par 6.425 ?

27. Quelle est la somme de 0.3, de 0.45 et de 0.286 K
28. Quel est le produit de 2.5 par 2.2 ?

29. Quelle e^t la diffigrence entre 0.4*05 et 0.406 ?

30. Quel est le qaotient de 0.406 par 0.406 ?

^^ll^-^tfe. '_^^W.^j^^;^^S.|^
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DE LA RiJGLB DE TR0I8 COMPOS^B.

nnmJ ^^^^ ^5 ^™*5 Compos^ C8t celle qui a plus de troianombres donnas, mais doat tous pcuventle rdduireltS
b£qle.

.
Prenej toujoura deux termes de mgme nature et eoniDa

Tt' oomnie da^g la R^le de Trois Siiuple, avec leSj '
de mdme nature que le terme cherch^. ktea autant de

SrrSf •' ? ^ ^ * ^' *^""«« semblaWes, en ayant Ltde les ^rire les unes sous les autres, et dites : le proS
tel-me de mfime natureque le terme cherL est i oe

W

EXEMPLES. •
'

'

Si 25 hommes font .50 arpehts de foss^ en 2 lours
*

oombien 36 hod^ne^s en feronlils d'arpents en 8 joure?'

2.' sl '•^^^

50 288
50 .

50) 14400

288 arpenta. R^p.
^

ohe? oombien un homtoe en un jour fera dviite de -

Ir^etiLL'^'"
"'^"^^-^ de^laproportionTfSt^^

b j. arp. h 1 25
25 ^n 2 font 50 j, done 1 en 1 fera -_.
/

36 en 8 font x ; done 1 en 1 fera

-60

25 + 2
X

36 + 8

On a, —

—

36 + 8 25x2
D'od 50 x = 14400

^ =H^= 288,
jt_= 288 atpentg. R^p^.^^^

W'

'4
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' PRdBLiHES. - -

1. Si 25 chevaux mabgent 80 mmots d'avoiae en 24
jours, oombien 14«hevaux en mj^ngent-ils en 16 joure?

2. II y a 1000 hommes dans un fort aveo des provisions
^ pour 28 jours st I'on donne 18 onces de nourriture par

^aaJ!t
^^^^ ^°'"™®

'
™"^ ^'^^^ regqpent un renfort^e

bOU hommes, combien devra-t-on donner d'onoes de nour-
- nture k chacun pour que les provisions durent 21 jours ?

^ 3. Si 8 hommes gagnent 4O3, en 5 jours, combien.32
hommes gagneront-ils en 24 jours, ?

4. Si un charretier reooit «8.00 pour transporter 80
,

quarts de clous de 100 lbs. chaque 4 30 milles, oombien
recevra-t-i], pour transporter 100 quarts de 112 lbs i 20
milles ?

'

5. Si un plan^n de 30 pieds de longueur sur 18 pon-
ces de largeur et 14 ponces d'^paisseur cofite «8.25 oom-
bien eoateront 4 planjons de 35 pieds de longuour sur 16
pouces de largeur et 12 d'^paisseur ?

6. Dans un fort il y a des provisions pour nourrir 3000
hommes pendant 12 semaines en donnant 20 onces de
nourriture par jour k chaque homme*; combien nourrira-
t-on^d hommes aveo le^ mSmes provisions pendant 20
semaiiies en donnanj i chacun 8 oz. par jour ?

7. Si 25 hommes^ en travaillant 8 heures par jour
ont fait en 60 jours, un mur de 200 pieds de lon^eu^
sur 7 pieds de hauteur et 2 d'dpaisseur, combien faudra-
t-il d hommes paur en faire un de 350 pieds de longueur
sur trois d'^paisseur et.6 de hauteur, en 30 jours de 10

f heures chaque ? ^ •

8i 36 hommes fauchent 54 arpents de foin par jour
lorsqu'ils travaillent 8 heures par jour, combien 50 hom-
mes fauoheront-ils d'arpe/ts en 6 jours, en travaiUant
10 heures par jour ?

9. Un entrepr^neu/emploie 100 hommes k paver un
ohemin de 15 miUesde longueur, qu'il doit Ujreraubout
d un an

j
maisily a 7 mois que Touvrage est commence

et il n y a enfoore qtie Q milles du chemin de termin^j.
On demande/ comble^ il lui faudrait d'hommw de plai
poufhvrer ronvrage an tempi oonvonu ? "

If''

^j^^s.-skkja?^^^^ *w^J4a i-L. *
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COUTRIR LA COMMISSION ET L'ASSURANCE.
.

' Cette rdgle mns enseigne k ^valuer lea marohandisegde manidre A comprendre dans ]eur valeur. ce que I'on

Snn T" ^"" ^'"'
""T^"' ^ commission, pour la 2ommiswon elle-mgme, pour les transoorts, &o., &o.

Jouvrir rAssurance, c'est assurer la prime et les autres
frais avec la valeur des marchandises.

*

1» Pour couvrir la commission, ajoutez les frais de

&rdiLri7o ^'"-^ r ""^ ' '? ^«'«- desVrhan!^
ll^Ll ^ '•

^'^^ °*°'°^ ^* commission est h 100, commela somme amsi augmenye est d, la somme cherchde.

le nrifT T^v ^ ^T^'"' 'J""**^ ^"^^'"We la prime
le prix de la police, et la commission, puis retranchez

la somme donnde est 4 la somme cherch^e. .
'

• ^

EXEMPLES.

r^aVnour'aq^Sf .t ?"^^'' .'"^^^^ ^ ^^'^ «g«°* ^ ^ont-

pn^r -f
?^-^5-^^^ ^® °^*'"''^*»^^«^« ^ vendre pour son

Sr*?!!.* !"'
'^^"''^ ^ P^' ^^0 de commission, et les frais -

^valuer ses marchandises pour ne rien perdre ?
3486.50*

60.00

95: 100:: 3546.501
100^

300
285

95 354650.83^ | 63733.162 U6p,
285 . ~F -—

^otr

m

,^'i'.

,t^''
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^l«oomm,«i,oa«0.60 par 100 piastres. Pour combSdoit-U assurer pour *ouvrir rassuraqoe ?
""""^en

«11.66f
0.25 .

'

/ 0,50

100.00 - 12.41§ = 87.68J:100 :: 8762.714 x
3 JJ

;.«^

26275 876271.25
«

3

26275
I 2628813.70

j $10005 00
\ 26275

V .131375

: ' : 431375 .

_/_

, PB0BL&ME8. " '
"

,1. B a pour 85240.00 de marchandiaes 4 veodre •
11

^5 iri''^,'-
''" ^^"' P^'^^ ^- vendre et i paie^0.25 pour les lui envoyer. Combien doit-il lea fairevaloir pour ne rien perdre ?

' 4 m^?.T"'?'^"
faut-il assurer pour couvrir $5239.70

de lo*i7; pS' ^oT"^-^^-^
'^"* '^^'-''^ ^' '^ P0«-

A t i'"n^"i
35710.65 de marchandises H faire vendre

. f H Pw 0^0 de commission : les frais de t^ans^rtT^^
mSrTT ^ ^^^•35- A combienSK2mes marohandises pour ne rien perdre ?

-
'

»• i^onr combien doit-on assurer pour couvrir $6887 06*

par 100 piastres, Pour combien dois-je aTX oi^ooavnr rassoranoe ? ^ aaBurer pour

•ju'^' . 1^^.Ji^^JipA'

s«!;i»^r^j^S»E
l&S^ii^tiJiS^iK* ^*",:^.S^^-iw
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ite $0.26,
r oombion

10005.00

mdre; il

et il paie

les. faire

15239,70
la police

(•

e vendre
rt et a^-

dyalaer

887.06f
imission

lises jl 6
n $0.25
3r pour

marchandises A^dre po/r moi 4 6 par oTn de commi..won
;
je paiHW:54.60 p^ar les lui envoyer. A ooml

aoifl-je djtaluer mea marchai^dises pour ne rieo perdre

lea lui envoyer. A oombien
discs pour ne rieo perdre ?

I-
1,

DE L^INTJ^^T COM?bS^.

WrSt d un principal, mais encore I'iatdrdt des inWr§t8 quiproviennent de ce principal.
iQwreis qm

1" Cherchez le montant du principal donnd pour un an •

Unt^rSt au commencement de la nouvelle annde, cher-
Chez-en encore le^nontant one vous consid^rerez ^oommeun nouveau principal pour la troisi^me annde, et ainsi de'suite pour chaque annde donn^e. Ajoutez ensemble tons
^^^^"t^'-^ts et.leur somme sera I'int^rgt cherch/

nnl « "i
'
?"'*'5^'^' ^^ montant.d'une piastre pourune annde, au taux donn^, par lui-m§me autant de foiamoms une qu il y a d'ann^es. Le dernier produit multi-ph^ par e principal vous donnera le montant. En re-tranchant le principal de ce montant vous aurez I'tnt^rSt.

liXEMPLE.

Quel est rintdrfit compost de $1000.00 il 5 par Ompour o ans r
r t\i

100:6:: 1000.00: X
5

• -

.00 int. 1" ann. et 1000.00 + 60 = 1060 M.

100:6:: 1050.00: X
5

v«*

i^'^^ '"*: y_^°-i* ^^^gjQ + ^2.40= IJLOg.gQ. .

fciS^-S^i^^ si'iniei'j'f v.- - '•f #-»-->^
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100:6 :.n02.ft.0:x

$55,12.50 int. 3»«ann^e

50.00 int. de la l** aniK<e.
52.00 int. de la 2^ ann^;
55.12| int. de la 3- ann,

Qu hieii

$157.62^ R^p.

1.05

; 1.05

625
1050'

1.1025
"^ 1.05

55125
110250

i:l 57625 \

1000

1157.625000

100
«1157.62J

PROBLilMES.

6 157.62J

ponr 5^anl
r^ ^'""^'^^ '^'^'^'^ ^' ^QOM k 8 par 0;o

"

ponr
^^^^/*'^'^°^'^^* ^'on^Pos^ de 87450.00 k 10 par 0;o

_3. Quel est le mont'ant de $500.00 A 6 par 07ft pour
2J ans, mtdrgt compost ? >

'" ^

ponr 4 J^^®*^'^"^'^'^
compost de $1200.00 4 ^par O/q

pon; ^t^t
^'*"*^'^' '^^P°'^ ^" $2202.00 A par 0;o

^t ^^^^^ ^^ "'^"**"' ^^ $8540.00 a 5.par 0;^ intd-rfilHiompos^^ pour 3 ans ? '"' \
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poI; a^a^B?"*
^'^^^^'^^ "^^^ ^^ •??00.00 A 6 par 0;o

Cpptt anrr"*^'^'"""*^^^"
^^^^0.00 i 10 par

ra/!!l:«?''*'r®'
^®

o.'***'**
^^ $6400.00 a 5 par Om int^-rSt oomposd, pour 2J ans ?

^ '"'

]v.

DES PUISSANCES.
\

sienri ffJS'""
^«*W« d'un n^e Je produit de plu-sieurs facteurs ^gaux k ce nombre.

*^

lui-mSmT"'
^'""'^"^ P'lissance d'un nombre, Itf nombre

' muhJnS^u'n' r""^
d'un nombre, le produift ce nombre

^ ^JiSeVur^^^^^^
^^''''' ' ^«' ^« -"^ ^«

Jn^!i'^*'''
^^ i''<>»«*'ne puissance d'un nombre, est le pro-

o e« le cube Ide 2, parce que 2 x 2 x 2 = 8.

AnT^ ^TM' i*.
P'lissance queloonque d'un nombre

autant de for^-^'
^' "" "^^^^^ ""^^P"^ par-lurmgrn^

*al?i 1

^^''."^»°« «°e q« iJ y a d'unitds dans Vexpo-
'

»a«< de la puissance. ^^

^W;S?? nrlf •
"^ puissance est le nombre de facteurs

wLnt5! if
!
'''T'

""'^ P°i««atfee. Ainsi, 2 est I'ex-

^nTl K T"^?, P«»««ance, ou du carr^, 3 est I'expo-sanUu cube, 4 est I'exposant de la quatridme puissan^^

on®lcrit\"„Ti' ^If°^^q"«' l»
P«i««ance d'un nombre, '

on 6ont au-dessus de ce nombre, un trait ^ la droiteduquel on ^crrt I'exposant. AindV Bignifie le cut deR '

Pour Clever un nombre auelnnnmiA & ««« « •

doon^e, multipliez-le par InfflrtattT£^2: "

une, qu'il y a d'unit^s dans I'exposant de la puSan^

i^ferW^^'^-»^^'
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Qaelle eat quatridme puissance de 6?

? l^puissaooe

36 2"*-puis8anoe.
6

216 3"

6
puissaooe.

1296 4'»« puissance.
|

pbobeJsmis.

1. Elevez 12 4 la septi^o^e puissance.
^. Trouvez le oarrd de 45.
^. VJuel eat le cube de 18 ?

8. Qaell, est la sixWme pnissanoe de 31 ?

14. QueUe est la dixidme^puissance de 2 ?

16. Elevez 1234 iu^rr^.

18. Trouvez le quarr^ de 12.502.
*

19. Elevez 12 4 la quatridme puissance20. QueUe est la peuvidme puissance de 4 ?

-h

1
'"i

'^'*ii;.> 'a^.^'iiii.
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DES RACLNES.'^
I

DE L-EXTRACTION DE LA RACINE CARBfe

fois par lui-memc a DrodnTf „?J v ' ""iltipli^ une

droits d« nombre donntf, et retrancS del. n 1
*

tranche 1 gauohe lo oarr^ H. J... '* Preim^re

d« Teste, abateeVlaTr^net TuLT"'' '' """' * "fi**

par une v rgule Dnnhl^^ !« «„ .

*'^°'®^ chiflre 4 droite

Uroite defe nomte tur un .T '''";^'.'' ^'''''^ *

virgule; ^crivez ce chifire 4 droitp H? i
^ ?® ^^ ^*

le produit du dividende et abaissez k f7«%.
^^^/''"chez

cat^ du reste, puis op6rez oo^Z^llVZtsa":^'''' '
V0U8 ayez abaissez la derni^re tranche ^ ^ "" ^'^^

1Wr^utl aptrJ^f^^trorVdt^^^^ «•" ^"-^^'
tant deux «^ro8'4^S^rk2aue ri. !T"*'

'""J^""
seraient dea ddoiiuX ^ '^ **' *' *^ quotients

8i le pombre

4
1

,^

oommenyant par la gauohe.
*""*' "'*" ««»

8

%*'

-^'

•?;i
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, Poiurextraire la racioe carr^ d'nne firaotion, opdres

8ur ohacon des deux termes s^par^ment ; si le nombre
donn^ est un nombre mizte, r^duisez-le en fraction im-

propre et op^rez comme il vient d'etre dit.

BZIHPLBS.

Extrayez la racine parr^ de 1522756 et de t314.0625.

1* Div.

2»* Div.

1

22

S-' Div. 243

4"" Div. 2464

1* Div. 3

2^ Div. 66

3- Div. 722

4'»«Div. 7245

1,52,27,56
I
1234 R^p.

44

82,7
72 9

98,56
9856 /

#
13,14.06.25

I
36.25 B^p.

9

41,4
396

180,6
1444

3622,5
3622 5

PROBLiMIS.

"1. Extrayez la radne oarr^ de 54756.

2. Quelle est la raoine carr^ de 14868736.

3. Tronvei la raoine oarr^. de 657460881.

t4.^ Bittayea la^gacine eanie d8r

26.6. Quelle est la racine carr^ de 26.2144 7

6. Oombienjanrait'ild'hommeaBiirobaqaefaoed'^iine

ann^ de 18496 hommes fbrm^ en bataillon oarr^ 1

,Jk? atyij!*v .JiA-*4"<4 .'«*ij-
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7. On a une terre de 125 arpents do' longueur snr 5de
lacrgeur; on voudraft la changer pour un morcean carr6
^quivalant en superfioie. Quel doit 6tre le o6t^ de oe
oarr^?

8. Extrayez la racine carr^e de ^^ ?

9. Quelle est la racine carr^ de 152399025 ?
10. Quel sera le c6t^ d'un carr^ &al en superficie 4 un

cerclo de 197136 pieds? ^

11. Quelle est la racine carrde de 207936 ?
12. Extrayez la racine carrde de 5499025.
13. Trouvez la racine carr^e de 160.
14. On a une chambre de 24 pieds de longueur sur 13J

de largeur. Quel serait le c6t^ d'une chambre carr^e 6gale
en superficie k oelle-14?

',i(\
.>#1

DE L'EXTRACTION DE LA RACINE CUBIQUE.

Eztrair^ la Racine Cubique d'une puissance ou d'un
nombre, c'est trouver un nombre qui, multipli^ deux fbis
par Iui-m@me produit cette puissance ou ce nombre.

Paitagezl^ nombre donn^ en tranches de trois ohiffres
ohaonne en aHa« de droite k gauche. Cherchez la racine
cubique de la d/emidre tranche h gauche et ^criyez-la 4
droite du nombre proposd. Ecrivez le oarr^ de la racine
i. gauche du nombre propose, et multipliez-le par la racine

;

retranchez le produit de la dcrnipre tranche k gauche, et,
k c6t^ du reste, abaissez la tranche suivante pour un nou-
veau dividende. Triplez le quanr^ de la racine et voyez
oombito de foia ce nombre est contenu dans le dividende,
aprAs en avoir retrench^ deux chiffres k droite ; Ajrivez
le quotient k la racine, dlevez-le ao oarrtf et ^riyez oe
c»rf^ a droite do diviseur (si le carrtf n'est que d'un ohif-
iVe, faites-le pr^er d'un z^ro). Triplez le dernier
ohiifipe de la racine, et muItipliez-Je4tar la premier, ou-lea
premiers ohiffres, ^rivez le produit sous le diviseur, mais
en rdJDulant d'un ohiffre k gauche. Ajoutei oee deux
nqmbres onsemble et moltipUes lew aomtaie par le dernier

M'^

:

.-*'

f^'
j^
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oUffre de la raoine. Retranohez le produit du dlridendtv
et abaissez la tranoh? suivante A o6t^ Bu reste, puis op6-
rez oomme il vieot d^Stre dit. S'il y a des restes, Privet
trois z6ro8 it c6t6 de chacun- d'eux ; les quotients Beront
dee d^oimales. <" • *

BXEMPLE.

Extrayez la raoine eubique de 12B12904.

1" Div.

4xa*
3x3x2=

2»* Div.

1209
18

1389

23x23x 3=158716
4x 3^23= 276

3^ Div. 161476

12,812,904
I
234 R^p.

8

48,12
4167

6459,04
6459 04

PBOBLilMES.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

Extrayez la raoine cubiqae de 1879080904.
'

Quelle est, la raoine cubique de 1881365963625 ?

Trouvez la raoine oubique de fj.
Quelle est la raoine Cubique de 15.625 ?

Extrayez la raoine oubique de 132651000. -

Quelle est la raoine oubique de 0.125?
7. Pour oreuser un oaveau de forme oubique, on a en-

lev^ l-fgR pieds dubes de tei^re. Quelle est l4 profondeur
du oaveau ?

8. On vent faire une salle de forme odbique dgale en
oapaoitd a une autre salle de 24 pieds de longueur sur 16
pieds de largeur et 10| de hauteur. Gombien de pieds
aura ohaque.face? .

9. Quelle est la raoine oubique de 80677568161 1 '#

10. Extrayez la raoine oubique de Jjj|.
' ' ^

11. On a une pierre de forme oubique oontenant 3375
pouces cubes. Quelle est la superfioie d'une de ses faoes?

tgf^l2,^-J» yottdrai^^ire WW beiie oubique iptt puisae^
contenir un minot du Canada. Quelle louguettr doit^lle
*voir? ''.'-''

. y " •

.-'.'. %.
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- DE LA SUPERFICIE.

On appelle Superficie une ^tendue eu longueur et en
largeur.

PREMIER CAS.

Trouver la. Superficie d'une terre, d'une plancKe, etc.

ftEQLE. '.

Si lea nombres sent simples, multipliez simplement la
longueur par la largeur, et le produit sera la superficie
demandde. Mais si les Jiombres sont composes, multipliee
la longueur par la plUs haute denomination de la largeur,
et prenez -les parties aliquotes pour les autres denomina-
tions."

Si I'une des extrdmites est plus etroite que I'fiutre,
ajoutcz ensemble les deux ex.trdmiti5s, divisea ieur somme
par 2, et multipliez le- quotient par la longueur. Si les
deux c6tes ne sont pas de m§me longueur, ajoutez-les
ensemble, et opdr^z comme il vient d'etre dit pour les

'- deux extremitds. •

XXSMPLES.

Quelle est la superficie d'une ardoise de 8 pouoes de
largeur sur 13 do longueur?

O '

104 pouces. Rep.

,
Trouvez la superficie d'une terre de 26 arpents, 5 per-

ches, 2 toises et 4 pied/j de longueur sur 2 arpents et 5
perches de largeur ?

^ ;
po arp. pe. t. pi.

r- 6 = id'un arp. 26 6 2 4
>• /

M. X^^ ^

%

' h
'm> *'•

13 2 2 6
•'-

—

. .,

"66 4 2 1 Rep.

..\'t.! i""*' »'•'* '•'/ *fr/- £iik
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Quelle est' la superfioie d*i!ine terre de 3 arpents de lar- ^

geuj 8ar55 arpents de longneur d'un cdk^, et 47 arpents

de i'aatre ? - • - a

55
, .

.47
jy''

,.! '.

-'•'V'.

2)102 - ' V

51 arpents, longueur commune.
3

, IT • O

153 arpents. R^p. ^

PROBL&HES.

f. Gombien' faut-il de pieds de bois pour faire le plan-

ohef d'une mtiison qui a 36 pieds de longueur sur 32 de
largeui;?

, 2. Quelle est la superfioie d'une classe de 32 pieds 8
pouces de longueur sur 18 pi^ds 6 poupes de lai^ur?

3. Une ardoise a 16 pouces de longueur sur 9 de lar-

geur; quelle en est la superfioie ?

4. Quelle est la superfioie d'une planche de 8 pieds de

longi:^eur sur 1 pied ifi largeur j^ Tune de ses eztr^mit^s

et 8 pouces & I'autre ?

5. Quelle est la supjerfioie d'une pointe. de terre de 12
;arpents de longneur but 5 de largeur & une de ses eztr^
mitd8(il n'y auoune^ lai^ur k Pautre extr^mit^ puis-

. qu'elle est en pbinte) ?

6. Gombien faut-il de pieds de bois pour lambrisser les

deux pignons d'une maison, ayant ohaoun. 9 pieds 6 pou-

ces de hatiteur sur 19 pieds de largeur k la partie appuy^e
BUT lef carri t '

. y

7. Gontkbien faut-il de planobes de 10 pieds de l^gneur
sur 1 pied de largeur, pour boiser une maison fle 120
pieds 8 pouces de contour sur 9 pieds 9 pouces de hau-

teur, d^uction faite' de 2^rte8 d^ 6 pieds de hauteur
jur 3|^4«i^laifflnr chaouno, lit do 6 ehastts de 4pi(^4e
hauteur sur 3 pieds 6 pouces de largeur chaque ?

8. GoiQbien faai-il de verges de tapis de f de verge de

,:fei!!^
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laiKe poar ooavrir le planoher d'une oharabre de 30 pieds

de longaear sur 18 de largeur ?

^ S. On a une terre de 1 arpent 5 perches de lai^nr sur
29airpent8 de longaeur d'an c6t^,et32 de I'aatre. Quelle

«p est ta supei^oie ?

10. Un homme a achet^ 200 planches de 12 pieds de*

longaeur cbaque, mais elles ont, les unes dans lea au^res,

10 pouces de largeur k I'une des extr^mit^s et 8 pouces
4 I'aatre. Gombien doit-il donner s'il pale 1 cehtin du
pied?

^ SECOND CAS.

La largeur etant donnie, trouvcz combien il/aut prendre

9ur la longueur pour avoir un pied carri.

KkavR.

Divisez le nombre de pouces contenus dans an pied
carr^ par le nombre de pouces de la longueur.

BXBHPLV.

Gombien faut-il prendre de pouces de longueur sur une
planoha de 8 pouces de largeur pour avoir la valeyr d'un
pied oarrtf? . ' , . -

8)144

'***^.'

18 lUp.

pboblIhe.

1. Gombien &at-il prendre de pouoes de longueur sur
^ une planohe de 15 pouces de largeur pour avoir un pied

2. Un homme veut avoir an pied carrd de boia; mais
le tnadrier n'a que 10^ pouces de largear \ oomfoien faqt-il

t prenne de long r ..i

" 3. On a une planohe de 8 pouces de largeur, oombien
firat-il prendre sur la longueur poor former 2 pieds carr^ ?

*^*-*.

' h

\ y

ft ^

.,^i.
'7-^r*

,
' <•».«'«, " «>i/-jri:SiL
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;

4. €ombieii faut-il pTendre de pouoea de longneur aur
une planohe de 13J pouces de'Iurgeur pour uvoir U med
oarrd ? ' -^ *^

.

6. Pour former uo pied carr^ de bois, on a pris 9|
pouces de loogueur^ur une plauohe;,Quelle en 4tait la
Iftrgeur?

/ DE LA SOLIDITY.

On appelle Soliditi d'un qorps, eon dtenduo en longueur
largeur et ^paisseur, '..• •

PREMIER OAS.
,,^^

Trouver ia SoUdiU d'un corps quelconque^

R^GLE. .

On obtient la stflidiW d'un corps quelconque en multi-
phant sa superficie par son ^paisseur.

Si Tune des extrdmit^s est plus petite que I'autre.

/ >

•{ fi J K'^f^F"'" *** «*"» «« ees exiremiies qu a lautre
jl faudrait, pouv avoir I'dpaisseur commune, additionijier
Upaisseur des deux extr^mit^ et diviser leur somme
par 2. .

-^
.

BXEMPLE6..

Quelle est la solidity d'une pierre de 8 pieds de lon-

^
gueur sur 4 de largeur et 2 d'<$paisseur ?14

ir

3^
2

64 pieds. Bdp»

Quelle eat la 8oli(iitd d'un pian^on de 30 pieda de Ion-
gaear anr 8 ponoes de largeur 4 ruue de loa extrtfmit^

f^

5 >*> #



%% 4 >". ,i*« if

4*^ t .

Ir.-i.!!--.. .

137

!> -'

He! 12 pouoos ft I'autre^ et 10 pquoes d'^paisseur k runede
866 extr^xnit^ et 14 pouces k I'autre ?

2)20 ; . :

'

10
14

2)24

10 pouces, Idrgeur commune.
30 pds., longueur du planyon.

300
12

12 pc^s. ^p. com. 144) 3600 (25f| pieds. R^p.
288 .

820
720

v^. •i-mi

/^:m

t i
i-

-V-

.'i'^

mL

100

144
— = ft

^ PROBL

1. On voudrait creuser un puits de 12 pieds de profon-

deur sur 10 pieds de largeur ^r'un sens, et 8 pieds 6
pouces sur I'autre. Gonpbien doit-on dter de pieds cubes
do terre ?

2. Quelle est la solidity d'un plan^on de 12 pieds de
longueur sur 8^ pouces de largeur et 8 pouces d'^pai»-

seur? \^ '

3. Quelle estlla solidity d'un plangon de 25 pieds de
longueur ^ur 15 pouces de largeur & I'une de ses extr^mi-

tds et 11 pouces ft I'autre extr^mit^, puis 20 pouces
d'^paissenr ft tiiie extr^^mit^ et 16 i^ouoes ft I'autre ?

4. Combien/y a-t^il de pieds cubes d'air dans une
olasse de 30 pieds de longueur gur 22 pieds 6 pouces de
"Bwigeur et Sopleffs 6 jx)uoes de lia,ut(rar.

' 5. Quelle est la solidity d'un mnr de 20 pieds de han-
ttor for 4^ pieds d'tfp^swur at 125 pieds de loDgoenr ?

i?

'iX-
«A o f».Sd.\'s_

1*
'*""'«

'*>'!
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^ 6. Gombien^.y a-t-il de pieds onbes dans un moroeau
de bou de 18 poaoes rar ohaqae face et de 20 pieds de
longueur ?

'
.

7. Trouves la soliditd d'une pierre de 4 pieds de lon-
gueur, sur 10 pouces carrds k I'une de ses extt^mit^ et
un pied oarr^ i I'autre ?

8. Quelle est la soliditd d'une pierre de 3 pieds de
hauteur, 4 pieds 4 pouoes de longueur k la base et 3 pieds

r 8 pouces de longueur k la partie supdrieure sur 2 pieds
de laigeur ? *

*^

SECOND CAS.

La largeur et Vipaisseur itant doniUes, trouver comhim
tl faut prendre sur la longueur pour avoir un pied
cube. . >,

"^

«' RiOLB.

MuUipliez la largeur par I'dpaisseur, et divisez le nom-
brede pouces qu'il y a dans un pied cube, o'est-^Kiire
1728, par oe produit.

ixbmpLe.

Combien faut-il prendre de pouoes de longueur snr un
plangop de 10 pouoes de largeur et 8 pouces d'dpaisdeur
pour avoir un pied cube ?

.« '

*8

10

80) 1T28 .

21| pouoes. IWp.

.
^

' PK0BL&ME8.

1. Combien faut-il prendre de longueur sur un planoon
de 16 pouoes d'dpaisseur sur 18 de largeur pour avoir un
pied cube de bois ?

^^2. On a nne pierre d'un pied cube; sa largeur est da
-l«^^^u«*o»^ et son dpaiasear de 14 |8jtuoM. l^^Ifelersr

"

loDgaeor?
/

<

^^.
•i^ fi-

,
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3. Uq moroeau de bois a 10 powSds 8 lignes de largear,
et 7 ponoQS 6 lignes d'^paisseur ; oombien fauMl prendre
sur la longuenr pour avoir ud pied cube ?

4. On a an morceau de bois d'nn pied cube,''l!«iitla)
largear est de 6 pouoes 6 jignes, et I'^paissear de 4 pou^
ces. Qaelle est sa longuear ?

*
^
5. Qaelle sera la longueiyr d'un morceaa de bois/de 2

pieds oabes si sa largear est de 8 peaces et son ^pais-
seur de 6 pouoes ? ^

^H.

pm

TABLES DES xMONNAIES, POIDS ET MESUBES.
..

.

TABLES DES MONNAIES. » v.

Ancien Cours Canadien.

2 Farthings iont 1 Sou.
2 Sous font 1 Denier qu'on marque d.

12 Deniejs font 1 Cheliu "
s

29 .Cheliris font 1 Louis '" ' £
Nbuveau Cours Canadien.

20 Centins font 1 Chelin.

. 5 Chelins font.... 1 piastre $

Cours des Etats-Unit.

10 Mills font 1 Cent.
- 10 Cents font 1 Dimfe.

10 Dimes font 1 Piastre.

< 10 Piastres font :.. 1 Aigle.

Ancien Cours Fran^ais. >
' '

12 Deni^rs font.7 1 Sou.
' 20 Sous font 1 Frano on Livre.

Nbuveau Cours Frangais.

10 Centimes font 1 D^ime.
10 D^imes font 1 Frano.

Qm .5 jOentimcfl font>^^..^>^.^. 1 Soa>^ ^ ^^^^^

20 SoQS font -1 Frano.
jD'ot^ 100 Centimes font.......... 1 Frano.

• •
/"''--• ' 'i

I

»

j

IS
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MONNAIES DOB.

Le Souverain
•
La Guinf^

,
_\.

' 5 e' 1 10 1 34'
4 Jei? '^"8'«t®''f«-

LaPortugaiso..., 18 3 12 b 4 leW „LaMoidore C> 18 1 7 I 10 6 00 Portugal-

J-AigleAm6ricainll 6 2 5 2 lo 0. 10.00 Am6riaueLe Louis d'Or... 5 4 1 44 1 2 8 4 53*
'"°^"*»"^-

J'*P»3toJe 4 4 16 5XI0 18 3 3 65 ^"nce-

JSIJ^OP .....Ii7 [3 7 oy|3 14 6
I 14:90 Espagne.

Pour ohaque ^^^e ti'Am^rique, d'Angleterre et de
rortugal, pous dirons que le grain vaut 2^ d. ; et 21 dpour les pieces de France et d'Espa^ne, quoiqu'en nSalitiM vajeur de chaque grain des prem^res pieces ne soit q«eae j-d., et cclle dea demidrffl d'4 peu pr^s 2^^^

\^

TABLE DES POIDS.

Poidtde Troie.

24 Grains font j q^ob
20 Grosfont 1 Qnoe
12 0noesfont 1 Livr^.

Poidt a'Apothicaires.

3 Scrupules font 1 D^a^,,
8 Dragmes font j Quto

12 Onoes font j ^j^^'

Poids d'Avotr-du-Poidt.
[

16 Dragmes font
j Q^oe

16 0noesfbnt
1 Livra

25 Lines font. •;.; ^ q^. de Qnint
i Quaiu fuul.

20 Qawtaux font 1 Tonnew.

art, da Qniwf^
Qaintal. J
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On M sert du Poida-de-Troio poar poser Tor, I'aiwnl
et les pierres pr^cieuses ; du. jwids d'Aifeir-du-Poida pour
peser tons les effets et marchandisea qui se vendent au
poid» et les mdtaux, exoci t6 Tor, I'argent et lea pierres
prdoieuses.

Les apothicaires se servent du Folds d'Apothioaires ^dans la composition de leurs mddecinea geuleruent ; ils se
servent du Poids d'Avoir-du-Poida dans I'aclmt ou la
vente de leurs drogues.

1 pnoe Troie contient 480 Grain? Troie.
1 Once d'A^^ir-du-Poids oont, 4371 '• '•"

1 Livre Troie contient 5760 " , "K.
1 Livred'Avoir-du-Poidscont. 7000 '• «<

/TABLES DES MESURES.

MESURES DE LONGUEUR.
Mesures Anglalses

3 grs. d'orge font 1 pouce.
12 ponces

3 pieds

5^ vei^eH

40 perches
8- sUdes
3 milles

^ I pied.

<t

1 verge.

Meaureit Fran^uiaes.

12 lignes font 1 pouoe.
12 pouces "

6 pieds *'

3 toises "

10 perches "

j

84 arpent'< "

1 perche

I stade.

1 mille.

1 lieue.

MESURES EN SUPERFICIE
Memres Anglaiges.

144 pes. oar. font 1 pi. carrd

1 pied.

1 toise

1 perche.

1 arpent.

1 lieue. .

9 pieds

304 verges

40 perches

4 verg^es

640 acres

9 Hiilles

(i

1 verge

1 perche "

1 verj^e "

Mesureg Francises.

144 lig. car. font 1 po. oar
144 pouoes

36 pieds

9 toises

^00 perches

7056 arpents

«
«

1 pied.

1 toise.

1 perche

1 arpent.

1 lieue.

6'

1 acre. "

1 mille. "

1 lieue. "

^IIESURES DE SOLIDITfi

Mesures Anglaises. Mesures Fran^aita.

>
'J

ITZapo. ouB. fontT pTcuBe T?^^ po. cub. font 1 pi. cube
27 pieds " 1 verge. ' 216 pieds "1 t^ise.
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. MBStTRBS DB CAPAart. /
ZChop^iiesfont ..» 1 Piote

^ 2Pinte8 " ipot. V
2Poto <«

iQ^ll^„
SGaUons " i Mi„ot,
SMmots '« ....: 1 Setier (quarter.)

Lembot du Canada est de 18J pouoes de diam^re,

?"?^®oS?^**^'
^""^ .^'"^^^ P<^"°e8 de profondeur

; il con-
tient 1920 pouoes cubes frangais, ce qui ^uivaut k 2338.
917 pouoes cubes anglais.

MBSURES DBS LIQUIDBS.

^ 2 Roquilles font ......] 1 Demiard.

l^^ :; jsi-op--2 Chopines
2Pinte8
2 Pots

42 Gallons

63 Qallons

84 Gallons

126 Gallons

252 Gallons

(C

«

{(

((

a

«

1 Pinte.

IPot^
1 Gallon.

1 Tieryon.

1 Barrique.

1 Tonne.
IPipe.
1 Tonneau.

DIVISIONS DU OERCLE.

60 Secondes font ^ i Minute
60 Minutes " *

l Dew^

MESURB DU TBMPS.
60 Secondes font t\.. 1 Minute
60 Minutes "

1 Heure
24 Heures " » - '

i Jquj
1^"". "

.'.'.*..*.*.*.".*:.*

ISemine.
4 8emaine8 «

1 Mois.
12 Mois *»

, 1 An
52 Semaines et 1 Joul'..,............. 1 An

365 Jours et 6 Heures ,[,,', 1 An.
Au bout de quatre aos, oes 6 heures font un jour, et

Jg" gyto^^jjoe «nn<^ de 36^ jonra, c'cat rnaotfe biLakh^
VtnOiaae, en Arithm^tique, les ann^ soient de 360

jwirt et les mois de^ jours ohaque, nous ^irona oepen-

/ •
' m

i;' V ^ t- -<
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quarter.)

diamStre,

r ; il con-

It 4 2338.
1

liard.

s4-
' 4'

pue.

e. „

*
3D.

i

ique.

ne.

dant aue Juner, Mars, Mai, Juillet, Aofit, Ootobre et
B^mbre ont 31 jours; qn'Avril, Jiiin, Septembre et^
Novembre en out 30, et que Fr^vrier en a 28, et A tons
lee qnatre ans 29.

II 7 a des objets donjt Ie poids, la mesureet la quantity
sont r^l^ par la ooutnme, ou par la loi, tels apnt'

:

1 Main de papier qui net de.
1 Rame de paj»er

1 Balle de papier

1 Pipe de ohauz
1 Yoie (chauldron) de charbon 36 aiinots

«

24 feuilles.

20 mains.

10 ramee.'

12minots|^^C^j^

1 Quart de lard ou de boeuf 200 liyres.

1 Quart de fleur 196 liyres. ^

1 Botte de foin 16 livres.

1 Botte de paille 12 livres.

1 Gorde de bois 8 pieds de longueur sur

^
4 de hauteur, mesure fran^aise.

,

f r

•f
•i

^M

•..,»* KVi-ftk.'i^if . c ;
i"! i- * , ., .-:..). ':

:
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p.

A"

1

2
3
4
5
6

1

2
3

4
5

1

2
3
4
5
6
7
8

1

2
3
4
6

RfPONSES.

DK L'ADDITION SIMPLE.

=«=

270425
21346901
21357775
2318470
2251701
222088

784
78

7
8
9

10
n
12

466045
19178

269382
62245

123133
165996

1642
196

5871

problI:me8.

6 1869
7 1249
8 108
9 . 214

13
14
15
16
17
18

10

11

12
13

DE LA SOUSTRACTION SIMPLE.

1558
192

3087
2912
1283
982

3553
1358

2258
1102
1786

63621
3289

9
10
11

1^
13
14

15

16

1892
" 1581

737
5000

1629344
3378412

18450919
43439314

problIi&ies.

6500

6
9

10
11

12

27
125
12

1867
50

IT
14

17
18
19
20
21

22
23
24

15
16
17
18
19

401575
1394811
.114406
94289
84296

289067

70.

1763
1543
1445

5066406
55939399
54590247
6952348
3216845
75308643
6140826

12348

3258
150
63
81

1479
452
1779

20 16226

v.

. >'i:t,.

'
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401575
1394811
.114406
94289
84296

289067

70-

1763
1543
1445

5066406
55939399
54590247
6952348
3216845
75308643
6140826

12348

3258
150
63
81

1479
16226

v.

3
4
5
6

'1
2
3

* 4
5
6

" 7
B
9

10 .

1^

2
S

145

DI LA MULTIPLICATION SIMPLE
500

' 1575
6012

273390
26370
26292
3440

81072
684030
59620
I4:i40
100120
11250

204900

1369
518490

3009817
6320960
4074076
631412

6320000
1551690
2964975
3406032
3248633

31355674
51879840

28
29
30
31

32
33
34
35
36
37
38
39
40

12500
3210

475300
25500

851835
37186

DE
231445
46789
47291
7890

12345
6789
7691
1536
4667
5132

PROBLtlMES.

7 2144
8 9728
9 138

10 270
11 600
12 900 1..
LA DIVISION SIMPLE

13
14
15
16
17
18

11

12
13
14
15
16
17
18

19
20

5100121
7081

5601
4120
5291
7936
5629
6939

52976
62956

22
23
24
26
26
27
58
29
30

peoblAmes.
M26| 7 -430

1 13

«n^ g . W89 14

45847036
59708232
47362000
65372384
10252340

217575936
217626684
647876076
763037817
891645976
914870831
925928272
999890001

1250
2232
1320
2700
9210
2736

79874
80986
91096
67642
89864
99999
94684

100120
211231
111111

1234
7812
351^

10
11

12

-860fr

.a

26S
530

5628

;

fir
1^
17
18

3425
2500

^<^

M

^k

M
'.^(

TB55"
4986 L .

'

12346 '

_.

29731 <"''



t-^/

k'
^

J'"

*-

*,/

/ I

1

2
3
4

-/

/36()0
768
425
269

K^CAPITX^ATION.

5 375 & P. 250
Jaq. e^ 125 h J

6
/7,

8
d
10
11

13000
101

3245
150

250000
20

1

2

4

6
7

3
. 4
5
6
7

DE; la RfiDUOTION.

IeE CAS.

>?^s*^.^^^
,-j

3075
13000

114
48

. 100
426

9120
607840
130792
124742

Je25a5 5|
456
529 0^,

0403.65
£108 18 3

$131.30
£136 8 9

$to.95
£230 5 3
£250 2 9

8
9
10

XI
12
13

1^

8'

9
10
11

12
13

128 6

252300
2976
3696

41s. 8d.

20736
888

2l^B CAS.

$243.10
.$171.25
£83 6

£375 1 3
£86 11 6
$224.25

16
16
17
18
19.

20

14
15
16
17
18
19

8432

113a. Oi
. 306
34805
9s. 6d.

£4 8 5|

£155 5 i
$302.76

£180 9 3
£235 11 9

$166.75
£175 9

ANCIEN COURS CANADIEN.
DB L'ADDITION.

£< S. d.

1 994
2*1189 2 Of
3 81 19 11

1550 17 7
60

2000

£
493

8
6

s.

1

IJ

d.

9

s.

5
1 7

9 11

d.

2 1826
I

7 T=
3 10 2 104
4 60 1 2 .

£
7 4650
8 1870
9 1514

10 131 10
11 2763 7
12 2493 7

PROBLliMES.

£ 8. d.

5 846 5

H

7
8

T33
116

TT^

£
13 ,238
14 1666
15 1504
16 2882
1725573
12 2669

£
9 538

8, d.

9
14
14
17'

14
17

Of
2

I'
9
2

OIU
10 102 14 n
11 4110 5
12 1662 13

16 3 74

14 17 9} a!

*<»



J

3075
13000

114
48

. 100
420

8432
113^. Oi

. 30t)

34805
9s. 6d.

^8 5^

;i55 5 ^
$302.75
180 9 3
:35 11 9
$186.75
'175 9

'v-^

B. ^. .

\ Uj
ri4 11
) 5
! 13 J!

K"' 1

w 2

ift 3
4
5

^^

'

u''''
*/.

* * 1

^ K 2
4

V 3

k 4
5

1

2
3
4
5
6

10
11

m.2
13
14
15
16
17
18

DB LA SOUSTlUCtlOlf

.

£ s. d.

Ill 17
250 17
179 3
11 16 lOf
97 2 103

£
,

8. d.'

-27 6
190 15 lOi
474 3 6
379 6
47 16

6

7
8
9

10

6

7

8
9

£ 8. d.

18 17 8i
72 19 lOf
1 11

1 1 0*
1 Of

PBOBL]^MSS.

£ 8. d.

15 15 9i
40 8 lOJr

158 4 3
2 16 8^

rti

10
11

12

£ 8.

47 4
47 15
146 14

13.3420 13 1(

DE LA MULTIPLICATION

£ ^
1121 It
a703 12

,
'3158 9
4453 18
5926
4390 6
6158 1

6334 10
8758 17

10515 7
13007 19

733
10308 14
18990/9
4537 9
5682 8
6850 15

15938 5

d.

2̂

H
la

lOi

5f
6

31
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
3^
34
35:
36

9 -137

38

.'^

d.

>v-"

;',

20
25024^ 8—4^^3^

llj 4039026 5

£ 8.

49212 4 9i

6136,6 16 f 8
74846 3f 3f
90077 10
' 2828 7 8i
,4308 15 10
10555^2 8
19256*5 11
30411 14
43262 8 : 1

. 59178 18 .

77580 10 8
86732 7 3

200225 19 T
'296104 1 3

, 266971 11 6
375278 6 1

390228 6

4f*

*>

r6023t7"r-FT
430736 10 9{

^4 * "-

^'i. .''k V -



) M ' - *

7. • I'BOBI.iMSS.

1

* 2
,^ ' 3

'J
I' 4

5

% 6

'< ^

7

• 9
'^ ' «»
•V.
4 i

r
v^

^

w
t -

^ 1

2
* *

* <. 3
J"

4
%

6
6
7
8
9

10
11

12
13
14
15
1^
17
18
19
20
21
22
23
24

-w^

—^
k

£ 8. d..069
97 12 6

1895 12 6
010
3 15

39 7 6
U 10

' 6 11 3
168 15

1499 3 4

11

12
13
14
15

.16

17
18
19
20

PE LA DIVISION.

£ 8.

560 18
1234' 10
789 12
890 15

' 987 13
879 14
548 15
703 16
875 17
955 18 ;

1083 19 ]

56 7
429 10
542 11

98 12
99 13 1

lOi) 14 1

201 15
312 16
900 15
42 14 J

75 17 i:

86 18 {

^7 19

3 28

.T
'

1
'}

£ 8. d.^

15 74
5 5 V,

22 10
3

721 17 6
2 6 10*

15 15
4 13 . 4
60 4

35021 4 4^

108 2} 1 50
48 1 3"

46 Q

'f!

'J^.

. . ir/l» tf
'.'•..•. A. ;*ijt U^JltlX



.::-i^^^$-:
I ''^P^" ''''

' ' ;• 'V-

'P?^'"'
••

S*"
' '' r ^P#l
J. d.

"•^""^

M* J"
J'

' X

)

)
i :.3

re
1 10^

* --6
' i 6

•

. 4 . ' 1

J

?- 7
^ , 8

9
4*

. . 10

I*

149

PEOBLiMES.

£8 17
572 18
175 16 _

136 13 ii:

160 1 i'

?2 12 .6^li6
10 16 8 17

384 12 10^
17 el

-.-./^

18

3fois 20

POIDS DE TKOIE.

ft

£1 6 5
525 verges.

£0 3 9J
520 quarts
50 verges

64 chevauz
£75 15 ^

4
1 2 3i ^

£12 10 4

•v M

.4:

3
9

0^

8
9
8

0^

3-

1

2
3
4
5

1

2
3
4

I>E LA RfiDUCTIOJT.

1>

t%^< ,'«'

• 61842 girns. / 6
9 oz. 6 grs. 16 gms. 7

«H. n
2280 grs. 8 -

6 ftw. oz. 16 grs. 9
7 grs. 14 grns. 10

DE,L'ADDITI0X.

fts. ok. grs. grns
28 8 3 12
51 1 la
45 6 9
69 5 13
92 3 9

300 oz.

61 lbs. 8 02.

2976 grns.

" 6 lbs. 2 oz. 2 grs.

fts. oz. grs. grns.
84' 45 2
51 9 9 5 .

46 6 17 8
36 .\3 17 20

DE LA SOUSTRACTldN.

lbs. 02. grs. gmis.
2 9 5 14
4 7 20

4
- 1 a. 8 6

5 2 1

£1 - fi '- 6 6 13

E^j^'^j'.

•

.

7

.8
9/0 16 11
2 11 8 21

22
1

16

A

lo-

ll

12

T2-^T8 {9
12 5 16 19
4 3 12 6
6 6 4 17

m.
*



1

2

3
4
5
6

3
4

6

1

2
3
4
6
6

1

2
3
4
5

. ' -.^ '«0 ^^,, ,'*-'
,

.

DB LA MULTIPLICATION. -

lbs. oz. gra. grns. tt)8. OS. grs.

69 11 19 21 7 457 9 14

232 17 15 8 1800 4 17

116 4 14 19 9 4648 10 13

227 if 11 10 6418 6 6

397 10 9f 11 852 5 5

233 2 18 I8| 12 744 10 14

DB LA DIVISION.

tt>8. OZ. grs. grns.

19 11 19 23
26 9 8 16

12 TO
8 7

,7 4

15 14
18 21
3 9

2 22

7
8
9

10
11

12

PBOBLiMES.

lbs. OZ. grs. grns.

46 8 15 10
22 6 9 20
18 11 12 12
8 5 6-8
2 4 2

8 4 17 5

7
8
9

10
11

12

6
7

4 3
9 12

254
16
1

16

7
2

7
6
3

5
16
5
8

7 18 20
I «

POIDS D'AVOIR-DU-POI^S.

DB LA RfiDUCTION. »

10698634 drg:

24650 lbs.

^ 16736 drg.

12 qtz. 2 qrs.

. 22000 OZ.

6 12800000 dig.

7 8 lbs.

8 880 qrs.

9 14528 dig.

10 7 qtx. 2 qrs. 21 lbs. 9 oz.

»v^

\^

DfTDS* V
17i , i

7r
*A

13:

joj-

221
14

lbs. OZ. g^. grns.

8 5 a 21
9 6 4 20

10 7 8 19
13 10 11 16
14 11 12 16
15 13 4

lbs. OZ. grs. grns.*

^

^:,.

E L^DDirrON.

ton. qtx.' qrs. lbs. oi. dig.

38 .03 12 3 14
40 2 3 16 4

J 'W'



*^r

v^

/„

3
4
t^

6
7
8-

9
10

1

2
3

.4
6
6
7
8
9

10

1

2
3
4
5
6
7
8

w
11
12

151

49
59
68
6
15
25
34
33

11

9

5
9

2
11

12

3
1

2

3

3

10 9
19 12
3 2
16

10
19
1

3
12
9

7

9

11

14
11

5
5
2

'I

13

DB LA SOUSTRACTION.

ton. qtx. qrs. lbs. oz. drg.

3
7
1

3
3
3
3
3
7
24

18
9

.16
8

11

17
12
16
18
2

3 2
24

3
2
3
2

3

9
13
23
24

17
3 20'

8

13 9
3- 11

9
'6 1

10 13
12 15
14 12
11 8
11 14
7 ' 7

DB LA MULTIPLICATION.
,

ton. qtx. qrs. fts. oz. drg.-

38
7

42
126
6102
471
334
2270
1674
632
536 1

704 6

14
15
17
8
19
16
8
14
13
11

3
2
3
3
3
2
1
2
1

10 13
8 12

17
3
24

6
2

24 14
14. 8
17 12
16 9
10 6
4 . 2
19 16

DE LA Diviaioy.

- .^v

?>.'

7

31

')i

't|.

"1-7"'

/^ 1

2

ton. qtx. qrs. lbs. os. dra;.

6 9
16 2

1

8
12
6



»^))efe**yvt^~'^ r'r^

^.' f.-

- ,

»(

152

8
4
5
6
7

^ 8
,9

10
11

M2

1

2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12

6
9

20
8
5

15
8

12
7
6

18
19
10
6

15
7

19
8
5

3
a
3

2
1

3
1

3

16'

8
24
3
9

12
5

20
14
2

4
9

15

9
3
12
1

14
8
6

PBOBLiMES.

18
4

532
20
36
1

74
1

8
10
16
17
14
19
19
7

426' 15
36 15

18
8
8

2
2
3
1

2
2
2

1

18' 10
2 2

14 11
15 12

14
17

1

4
16
21

19

8
8
5
2

12
8
4

8
5

15
10
2
12
2

15
1

9

ton. qtx. qra. lbs. 02. drg

14
1

/9
6

8
.3

2
7

MESURE DE iONGUEUR.

DE LA REDUCTION.
'

64698976 lignes.

l}L\ij^^^' 2 pe. 1 t. 1 pi. 10 po. 8 lig.

2177280 po. r
r r 6

i 22446%. >
11576661 lig,

V

81 arp. 8pe. 2 t;

50400 t.

^^

486568 fig.

3 U. 63 arp. 4 pe. 2 t. 6 pi.

^'^'iM,

/"

-^•'



if

li

/

1

2
3
,4

5
6
7

8
9

10

1

2
3
4
5
6
7
8
9

10

1

2
3
4
6
ft

7
8
9

153

DB L'ADDITION.

«;

' li. arp.

61

149 5
133 50
164 79-

46 63
120 4
35 44^
76 55
45 44
71 27

pe.

7
5

5
7

1

7
2

6

2

t. pi. po
2 1 7
2 11
2 2 a
1

2

1

i

5
2
1

4
1

6

5
1

1

10

U
4
9

/

DE LA SOUSTRACTION.

li. arp.

3 67
3 13
20 37
28

8
4
3

1

5
45

38
8 69

pe.

6
8
4
1

8
6

8
4
8

t. pi. po.

2 10
2
2
1

3
2
4

2 2
2
1

1

1

1

11

9

1

3 11

4 10
5 2
5 8

DE LA MULTIPLICATION.

22 2
261 69
515 77
204 39
68 31
67 42

173 6
198 2
886 79

3
.7

4
2
7
5
2

1

2
2
2
1

1

2

5 2

6
3
1

2

3

2

11

5
10
3
2
9

1

6
3

Hg.

2
3
6

11

7
-8
3

9
11

Hg.

10
11

4

1

10
1

11

9
1

li. arp. pe. t. pi, po. Hg.

4
6

6

4

-ia^l724. 25 \—1—4- 10 -1»

/

r
'}i„

-AA

11 4837 50
12 7134 78

6 2 9 8
2. 4 10 8

•j%y^^

' mih^h^Jiif^ •.iJ.'Hjr,



:'^,1'#r^i»'r ,'

r^'
%

i'

151
"

J DB LA DIVISION.

li. arp. pe. t. pi. po.

'

Hg.

1 6 42 5 2 4 5 10
2 43 53 6 5 6 11
3 61 49 7 1 2 7
4 9 61 8 2 0. 8 2
5 6 72 9 1 9 5
6 8 83 1 2 2 10 8

-

7 2 25 2 3 11 11
8 5 42 1 4 2
9 18 56 4 2 5 4 3
10 29 29 3 2 2 7 4
11 52 48 9 1 1 " 6 7
12 63

/I

59 1 2 5 8 .8
M

1

PaOBLtME8. -1

^

li. arp. pe. t. pi. po. Hg.
1 44 24 3 1 1

2 3 81 6 3' ,2 •8
3 296 34 8 2 1 11 3
4 1 2 3 1 3 4 6
6 9 2 6 3-

6 41 3
7 28 9 2 2 2
8 206> 76 1 5 9 4
9 151 65 8 1 4

10 5 2 4-^1 2
11 2 69 9 1 1 8
12 14

•

9 3 4

DU TEMPS.

DB LA RfiDUOTION.

239557853 seo.

2592000 lire.

83».4m6r
104 j. 4 h.

<»654400 m.

6
7

3 a. 5 mo. 12 j.

86400 aee^

8 ^ 8.Tra7 MO.
.9 180000 j*

10 7^200 ieo.
f

( >

,r

s

K' /

V
MI \.W •'^



\

if
''

I-

V

no. 12 j.

}400 8eo«

^

i

'ti

Itfj-'ti

1

2
3
4
5
6
7

8
9

10.

1

2
3
4-
5
6
7
8

\

2
3
4
5
6

155 ^

B.

fc . vV
,

DB h'JADDITION.

a. mp4 j. h. m. seo.

100 6 4 17 40 /"O
99 9 24 12 15 13

,X07 7 4 22 36 7

1^9 I ?4 12 56 2
^^' 8 16 21 39 48
^V^M^y a* 16 19 35

^»* ' 6 26 20 56 54
7^ 11 If 11 47 45
77 2 S B 38 36
67 4 28 20 29 2792

DB LA SOUSTEACTION.

^

a.

1

2
6

2
7
4
3
1

3

a.

1

95
92
88
55
28
92
19
80
54

mo. j. h. m.
10 6 12 25
1 * 2 20

10 18 1

9 15 51 48
10 24 16 33
9 11 19 15
5 28 19 49
6 am^

seo.

13
6 15

35 43
48
34
40,

33
6

20 3910

4 11' 17 34 30

bn. LA MULTIPLICATION.

B. a. mo. j. h. m. seo.

125 92 3 18 22 10 15
387 4 7 "14 8 17 36 .

542 72 10 17 13 32
1010 68 8 19 12 11 36
461 72 1 29 22 33 18
138& 9 13 6 53 20
1951 12 1^ -9—6--86^^6#f

I J^*s.

m.

#</
>K
4;

a. 5 Bto.

80000 j.

)2oaiM. f
8 1690 93 ,0

9 . 4503 30 5
to . 6830 71 1

12 > 4 42 48
5 3 30 d
4 21 12 57i

•'-,



f^-yj->^w -J. " ^ - «*- ^ %

*t
ti-

:5r I ^^ ^. '"^ T

.j-^s-^i •-.,

156

" DE LA DIVISION.

8. a. mo. j. h. m. sec.

1 25 18 5 15 18 50 30
2 32 25 ' 4 18 16' 41 28
3 36 18 2 9 4 6 8
4 48 12 9 16 15 26 16
5 27 37 8 14 13 12

1 66 80 5 12 15 56 40
i . 78 4 6 5 4 ' 3 50
8 33 15 6 17 '21 16 8
9 45 3 3 19 13 14 6

10 29 2 22 11 1 2

.•
' PBOBLiMES.

8. a. mo. j. h. m. sec.

1 61 44 10 21 23 38 59
2 . 13 92 11 1 14 53 56
3 12 27 1 20 13 13 24
4 2 4 6 7 4 2 6
'5 95 11 29 13 54

' 6 " '
1 8. 4 22

7 2 14 7 40
8 12 4 6 4 20 6
9 2 96 11 5 20 18 38

10 200 96 7 29 23 59 40
.11 1 2 3 5 5 6 7
12 .30

DES F]

2 2» 14 11 39

aACTIONS.

.

'
<'

1

2
3,

4
&
^
8

DE LA RfibUCTION.

Ier OAS. .Y

» 9 \Y4

^1*
^^

17
18
19

20
21

24

l-i

is



' r-T4#«:
V'^tt/y^'

8

n

43

19,

14
24

r^ if
Tff

aio

'II

Tot
108

T?r8ir

8
9

10
11

12
13
14

157

2nd CAS.

10
11
12
13
14
15
16

lll|i

46^
162 3̂7

236JI
929|

14232|

3me CAS.

^i

1

4mE CAS.

78?

17
18
19

21

32
23
24

15
16
1&
18
19
20

265

6584

r•i^t

>v

j»

6

8

1

2
3
4
5
6

IvL

i

I

'I

10
11

12
13
14
15
16

9

10
11
12
13

^TT
?

21

FT

iffm
WoO

5mE CAS.

ni

17,

18
19
20
21

22
23
24

1'7

18
19
20
21

22.

JTS

%

;Sjifei<i:

T
1

15
16

9

if

23
24

-.'.^

^^^^^ . i»V



I l
l
l' l>

15a
>!l^s

•> Z^'-,

emoAs. t^M'

'i'

V

1

2
3
4
5
6
7
8

1

2
3

|4

* 6
7
8
9
10
11
12
13
14
15

4^2^ 4fl0

140 J4S.
45fi 9«0

S^RO 6300

DE L'ADDITION.

1 97

9
10
11
12
13
14
15
16

2 83
TTJO

10t-\

15^^

17
18
19
20
21

22

24

6^

127^ |2

1

2

4
6
6
%

PROBLliMES.

146t I

3

SOUSTRACTION.

171^^5

22

17
18
19

20
21

22
^3-

Kh 1

I'-

2

1
.- 2

r- 3
> 4
\'' 5

6
^a 7

8

1

2
'', 3
' 4

1

2
3
4
5

6

7
8

1

2
3
4

1

2

8 A 24

ii%;.

-jV, • V!l* *

S^ .^'^r,'



16

115?^»

2|^
3^7

363i«aV

^''C-

i^^ 1

2

1

2
3
4
5
6
7
8

1

2
3
4

1

2
3
4
5
6
7
8

1

2
3
4

1

2

4

331

56f
DE

6

!

4
T

2|I

253|m
67^i

54f

If
If
46^

1^
128
7TT

22^

4if

: 159N

PBOBLiMIB.

3 IP,

4 . 2l

LA MULTIPLICATION.
^- 17

18

19
20
21

22
23
24

9

10
11

12

17
18.

19
20
21
22
23
24

9
Q15 910

11 TT
12
13
14
15
16

9

/ If

PROBLfiMES.

5

6

8

460t-\

810tV
35tf4
108}

DE LA DIVISION.

9 12
10
11

12
13
14
15
16

1 5

123

lo"

Q13

*Iprobl:I:m£S.
.

5
6

7

8

16|| 9
25110

f5||ll
12

DE L'fiVALUATION DBS FRACTIONS.

Ier OAS.

-s

5

6

8

1^ 9

10

1|

4

^ Id

TT
12 «T5nn>

-jV. i-,. ts* *•

3 6lg{ll

t
v^i...-;U''*



fc'"'^''

1

2
3.

4
6
&

1

2-

3
4
6
6

^ 168.

"6s. 8d.

4j. 48h.

5pe. It. 4pi.

Ipi. 4po.

3t8»

160

2nd oas.

7 - 1 12
13

9 M 14

11 " m 15
16

3mB CAS.

7 25 jours. 13
8 3qr8l21b8 8oz. 14
9 158. 15

10 16 hrs. 16
11 9oz.l2gr8. 17
12 2qx. 2qrB. 18

s «

10s. Od.

176. 6d.

36pe. llveri

128. 6d.

21^arpeDts.

13dz. 5^drg.

DES FRACTIONS D^CIMALES.

1

2
3
4
5
6
7
8

1

2
3
4
5

DE LA REDUCTION.

0.5

0.8

0.875

0.12

0.008

0.125

0.9375

0.3125

Md

.9

10
11

12
13

14
15
16

9
10
11
12
13

15
16

Ieb oas.

0.25

0.0032

0.00224
0.04

0.5

0.016

0.05

0.8

2nd CAS.'

2

J?
'A

17
18
19

20
21

22
^3.

24

17
18
19
20
21

.
' 0.75

0.6

0.61842 &c.

0.16

04)524 &o.

0.75

0.72

. 0.004

mm

23
24

6.

lOA'

A

1
t

2
3
4
5
6

1

3
4
5

1

2
3
^4_

7

, -d.X-.*-Sa'^'*.f
., • *



^i'jl

'

tT

0.75

0.6

1842 &o.

0.15

>524 &o.

0.75

0.72

. 0.004

2^W

t

\if

1

2
3

A
6

1

2
3
4
5
6

\-
3
4
5
6 .

1

%
3
4
6

» ^

2
3

0.7781251 7
0.0375 8

0.002635 &o. 9
0.875 10
•0.8 II

0.0666 &c.r 12

l«lr

3mj[ oas.

0.75
0.527 &c.

0.47916 &o.

0.38571

, 0.'-'5-.i

0.03125

20.692
14.6.535

36.726.

36.797
145.454

173.6756

DE L'ADDITIOJf.

20.522

90.208

1

398.4421
861.6691

302.7079

7
8
9

10
11

DB LA SOUSTBiACTION.

22.8831 7
81.5991 8 .

8.2131 &
6.79 10

24 76 11
30.4221

37.705 1 12
4.223 13

702.044 14
40,909

i
15

2.4054 16

'V

DE LA MULTIPLICATION

:861.2&?5,6 29P25.1H1
207.96288
4946.856

356.75904
2249.676

15.06

629.1

(i29.76

-6295.&

\ ^
377 9805112

8-'' 23721.626,' 13
» ^.28548 i 14

"•> 31.98011^-
DE LA DIVISION. -

10

. 47652.
6.8763

7»874.

16
16
17

y\
''-'

. 0.56
0.316 &o.

0.8J6&C.
0.026

0.266 &o.

^.040626

1668.299
883.4921
345.5105

13.876
327.1734

59.998

7.172

^.816
1282.8735

8.46

^
0.0064

' 9.2124

0.62
1.59656

&118

"'w

^^\

0.464$
0.604224

,i-'

,'-*- i

;; 1536. 12

If
' 613.2 13

Trr^ 478100. 14'
232w08 30

343mp|
0.0009

11
^^^

.rf^..



%' w r\i"^-V^S"=B'S ^4-*^'

.62

Îff

NO!

.'AD0ITIO%
A'

^l§l

n
1 ^'mm

^K^vKt'vn ^m?^'

1675.45.

, 1660.431,,
1895.60 ]M
15853.121 11

,'7037.02§ |,l,aV
,

. DD LA SOUS*!RACTION.
»'«-"

<

$ 0.

, 1735.85
3409.a7|

8.66|
864.304 ,--

190.! l| 111

74.86^^112 %, .

' DB LA MULTIPLICATION.

31975.25^
78901.25
15683.60

68003.96f
4860074.99{
9989992.004

9883.93i

^59.50f
DB LA

$ 0.

45ti7.69l|

5678.9

7890.1
2136.2—1000

ON.

8901.23
9999.99'

86J

9361

182#.56H
. r

$ 0.

1X7.77,
94.67^

53.63|

2766.92^

188.79J

3.4l]

$ 0.

1120.76-J^
10840.28i
13303.48^^
12963.74X

, 46682.54J
199273.04«

309143.89f
659196.53^

$ 0.
' ' 54.634

31.324

, 11388AV
2164.85f

.1-^497.U

_-jpy^,'fiii^^

6508.2!

91.2{

. .:^.09^^'

r. .5 ; •

-^'

M'i

T
4



)4.63J
51.30

$ 0.

'40.28^

103.48^^
ld3.74X
>82.54|

J73.04U
143.891

L96.53^

$ 0.

54.63i

31.32i
13 88AV
64.85r
9ZM

^-
,

^ "
J.

' 1«3

PKOBLiMlS.

1

5

. 3
4
5
6

.7

8
9

1

2
3
4
5
6

'

7.

8
9

10
If*
12 5
13
14

.

15
IC

1655.481

544.07A.
565.764
300.12|o

5.05|
7.55

305.97ii
80.64S

3122.58X
'

,70.06|

11

12
13

14
15
16
17
18
19
20

3}

RECAPITULATION

110400000 sec. 17
$2162,705 18

,:ei35 1)8 19
.0 li^ . 20
1 17 2j 21

621bs Avoiridu-Poids. 22
' 46arp. 9pe. 4 m. 23

Je60 24
$1064.00 25

\£'69 19 4 26
^\. «73.97i 27
arp 5 pe. 1 1. 5 pi. 2po. 28

$4365.60 29
3609.425 30
3730.661 '31

13.33i 1 32

-^5
.'r^'-

m

- $ 0.

266.6(

tl(
. 13 031
370.85^
781.84i

2887.50

0.05|.

15^0.62}
323.321
227.50

i

, >

3732481

$79.35

$156,881
$1062.00
$400.00

$27.79*
$287,364

$4800.00

2.91|
. $274,704
$2253.54*
$1900.00
$1000.00

$57.10

?f8 PITIES ALIQUOTES.

1

2

a CA8..:

£ 6

1 18.10

KAAH

is,

T !

/:•

08.21

91.25M

J- '

Js V

9^ 10
4 7

10 17
19 14 1^



.?M

JS-i

^

i:- «

f

V-

1

3
4
5

7

8

9 «

10
11

. 12
13'

14
IB ,

16

18

. 21

< - J-

1

2
3
8
5
6
7
8
9

%

2nd OA0.

£ 8 d.

9 3
16 12 8i
10 10 3
21 7 lOi
28 16
42 16 3f
59 2' 11
77 15 n
98 12 6

120 10 8i
131 8 6,

19 6 7i
89 \], 8
60 IV 3
36 18^ ^0?

49 17 l|
131 1 ^.
104 12 1*
165 7 4
226 1 5

182 5 6
108 15

23
24
25
26
27
28
29
30
31

32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44

3m1b oas.

&
291
•488

66
1259
543

1081
3302
480
1875

55

B d.'

0'

2 6

5 11^
17 5

11 3
10

5 9
14 11

6 1

4 ^

14
15
16
17
18
19
20
21
22
23

V /

£, 8 d.

143 8 U
13 1 15
172 11 V
87 9 Of
196 13 9
158 14 3i
242 17 4
111 10 Hi
182 2 IH
228 2*
276 3 9
326 13 7

379 9 8^
133 19 7i
181 17 6
233 ;7^ 5
283 3 %
344 16 ^
399 3 3
459 3 6 10^
92 IH
99 9 8 ^

£ 8

15. 2

3427 5

1558 18
190 2

4236 14
, 770 12

1385 14
.3305 14
3702 6

209 10
135r.t0
867 14

5949 V 5

f-

V

1

2
3

4
6

6

12
11:

"2890 9 IT
4917 14 8

2923 1 7

21
25
26 \

iif̂,:



iTf:

9
7

6
5

21

71

-'

. /

P"
s^-'-,_/'

1

.
*•

2
3

!^""
4

5
6

, 7
8
9

10
11

1

!

12

1

2
3
4
6

6

i
•

2
3

4
1

6
6

\
•

IV

4HEOA8.

8p22 1:4

115^2 14
20056 16
25829 12
38013 15
52542 11
69381 4
8^594 14
\99759 4
11^013
120919 16
132644 17

8 d:

Of

3|
5

'I'

lOf
3^

9|
10^

13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23

7^1 24

5me gas.

^ 8 d.

1459 12 4
2111 10 2J

35762 3 8|
4177 6 5I
3013 19
H787 15

7
8^^

9

10
11

12

6mE CAS.

£ 8 d.

4 10 1

6 4 4
8 3
12 11

18 17
26 3

2
3

9

7
8
9

10
11

12

PROBLJIHES.

£ 8 d.

2 9 1 119
1466^ la -4
27 3 1U
5 12 6

£
1470145
154737
165423
176110
187340
177050
188306
188876
179503
195702
192010
215563

£ 8 d.

,1809 11 8
5444 14' 2

16709 5 9
5184 7 10
3322 8 4f
5099 14 9

^ a, d.

34 1

41 1

61 3 4
62 5 9-
74" 9 2
90 13 .

-^

£ 8. d.

2 3

%
-'.-i-:

'.iSKiifi;:.-'.

,i -A- .:

'

^ .,£mM^-



'^?^jf^ff^''"Wf~

7
8
4

13019
.. 693
155
2440 15

28 10
37 8

1535 3

h.-
1042 19
503

3
54 14

147 5

1^

9

lOi

li 11
2

4
180 16 11

1#LE.

: -24
• 56

19i
-^ $50 00

1776
5^55^ lbs.

£54 14 9J
$125.33|

1 ton. 17 qtx. 11 fts.

10 oz. lOf drgs.

23 " 5a. lOd.

24^ ^ ' " 100 bottes.

jkl^RET SIMPLE.

/ - 10

1771.80

111309. 60
24
25

@8 par^^b
$1019.50

tl307T,lttr-

$164.02^

N^,

'

fe

3859.00

11309.60

«;/?_.
;

V-"'-^

^A'f/-



?^
V4¥r^

m
$1884.93*
$»424^66|

28
29

2^ ans. 30
@ 4 par 0/0 31
$6897.87* 32
$213 90 33

$18750.00 34
$57.23| 35

@fi parO/O 36

JI3933 39A 37

r $542.50 38
$782 90

.

34
$3859.1)0 40
$8408.00 41
$1019.50 42
$278.01 43

$13077.45/ 44
8 pur OyO

$2101.00
45
46

$333.86

1.59|
$773,041

$33126.50

$356.88J
$436188
$843.37X

6.25i

9

10
11

12
13
14
15

@

l„

(§ 8 par 0^0
$1330.^5
en 6 ans.

4 par OyO

$710.77J
$782.90

$57.23|
$539.23|
$482.00
$482.00

$57.23|
$539,231 -

2^ ana.

@ 4f par 0/0
$9124.66$

. 4 ans.

$192.00
$150.00

$l315.78|4t

$6357:634
<n885.l92|

$980.10

$1568.291

^5

R]fcGLE DE COMMISSION, DE COURTAGE,
ET D'ASSURANCE.

1

2
3
4

$131.42|
520.35

58.92A
322.50

7

8
9

10

^^-1

'W

I 141.054 ,

1790 16
42.68

_^13 4Q^^
6

325:71

463.651
IT
12

25.12*
324,6l{

J^«*^^* ''

'>r/v



.i^-j >

u
W

^4 /' " ' "

^ DB L'ESOOMPTB.

1

2

4
5

1904.76^
16016|

3528.89yVff
46.96i

35.96AV
1364.18^

7
8
9

10
n
12

2335.33
4114.4

67.83
6991.09

27.05

347.22

i'

/ PROFIT ET PERTE.
''X

li
-« 1.

1 7tV par 0;0 14 . $1.32

2 lOfW par OvO

$2587.20

15 15^^ par 0^0
If

3 16 $J.33i
t^.

4 $0.24 17 $1.25

5 ^142t.5?^ 18 Je gagnerai 20 par 0/0

kRr 6 J'ai gogn^ 10 par 0/0 19 12^ par OyO

A 7 $1866.661 20 J'ai gagn^ i6| par O7O
_v 8 $198.87J 21 $0.76'^

9 $2822.96 22 $154.18|

•1'

'

10 $1.36,V 23 $0.60Tfij

24 68 par 0/0
''t 11 20 par 0/0

k 12 $252.90 25 . $2850.00

•'?,
.

13 $3726.00

RfeGLE DE COMPAGNIE.
'

1. $701.58Jf iL A., $1214-28f h B., et $1484.12i«|y

2. $884.61-^ an coll6^e, $796.15y\ k I'^glise, $442.

30*$ aux pauvres, $176.92/^ h I'ami.

3. he 1" $28.60^1J, le 2"* $31.78f|f et le 3-
$59 60/ *V

4] A.*l 25.00, B. $208.33|, C. $291.661,5. $375.00.

€t K. $500 00.

I). A. $685.08t!vV, B. $497,231?}' «* C..$817.67||f.
6. B. 607.50, 0. $540.00 et D. $517.50.

f. Ohaqae |833;33^,i5h«qnr-

mAiine $500.00, et chaque matelot $125.00.

^
.

*»

" t

;<"A .^' *

li

/ 1..2

2. 1

3. 2
4. 1

6. 2
20Ifo8.i

.r*». K

*.



J^.
.i«9

1^^

^:^ • 1

2
8
4

EQUATION DB PAIEMENTS.
8 inois.

7# mois.

moi8.

2^ ans.

5
6

7
8

14 mcis. i
6 mois. 'f

10 mois.
.''•t

8 mois. .;:i

RtQLE BE MELANGE.
Ier oas.

1

2
3

4

78. 4d.

$1.20

8s.

5

6

7

8

38 SV^pd.

$0.15,

$0.63]

$13.07J

2nd oas.

o Kil' ?i^.^cA^ P- ® ^^°' 2 P- @ 27c., et 6 p. (a 30o

A $1.50 * '

^Olbs. A$1.00%01bs.d$i.25:et 201b8

d'avoine."^
'^'"^'' ^^ "* ^ ^'^' ^^ "• ^" ^''> «* 6<> °»-

1' ??'• ^ !^-^^' ^^''- ^ <^'-50 et lllba. A $2.00 .

4 $1.50
'^^' ^"^* ^ ^^-^^^ ^"*'- ^ ^^ :^^^' ^^ft'^-

». 6 ro. de bl^, 9 m. de pois, 12 m. d'oi^,48 m. ^e
seiglo, 24 m. de sarrasin, 6 m. d'avoine.

3me CAS.

1..20Ibs A $2.00, eoibs. A $1.80, et 401ba. A $1:40

3' llilii^i^f- ^^^•^^' et 60 gal. A $1.50.

4. IJOfbs. ^^mr401bs. A 18c., et 201bs. A 22c.

20fl;8.^ $2;4o/
•^*^"^'- ^ *^'^®' ^^^^' ^ *2.00, et

6. 15 p. A 10s., 30 p. A 128., et 45 p. A 148.
7. 25ft3. A 18e., 25Rs^A 20c.. et icb A 25o.

4dj^lbs.4do.;erT7fcil6o.
lefts. A 58., 32fts. A 6s., et 32fts. A 89. * '

%•: •



fe

*

i^

/ •

'

Ik:

a-

*^^-

y^. ^^W^Y^f^ . <r'

17a

' - 4MB. OAS.

1

2
3
4
5
6

} 351b3.

4Q miDots.

14 gal. dQ'chacr. sorte.
^°

< 241b..
• 141b9.

i0ft>3.^5s.,101b3.i6s.

et 38|R)3. i 83.

7

8
9 .

10

'.''> 5me CAS.

'90 int«. de sarraain et

270 mt8.de pois.

8 19Albs, de ohaq. Borte.

9 56Ib9{il^o. 54lbslLl5o.

et 2S.tbs. ^ IBo.

4 qtx.

1 14flb3: % 4s., 424 k 5s. 284 ^ '^^y '^^ ^ ^^
2 15n)9. k lOc, 37|lb3. k lie, &2J k 12., 22J d, 16c.,

151b3 4 18c. et 7^^4 20c.
~ ^ -

3 7fy,p. d 12t3.. 7A iL 15c. ei 34/^ a 20c.

4 lOitb*. ^41.00, 21ftt)i. ^j$.120,32ftb3. k $1.40, et,

lOilbs. a 61.50.

5. P-lot, 3|lb3. i 33.; 7^ k 43., lt| a 7s., 7| ^ Sr; 2»*

lot, l^|lb3. k 3s., I8| k 43.; 12iftis. 4 7s., et 6| k 8s.

6. 1*^ lot, 5|flbj. i v)c., 5ftbj.li IOq., 3f lbs. A 20i^^^ 2»*^

lot, 4^« Ds. a 9c., 4^Jlbs, k lOc, lO^"^ k 2»o. ;
3™ Iq|

23^lb3. k 9c., 23yVlbs. ^ lOc, ot 20^, lbs. k 20c.

7 2in«gal.ii 12.00, 215.9 ^ ^2.20., 2111 ^ $3.5(%mf
k 82.75 ; et 1 12^\ i 83.50.

• 8 1" loX 5|tbd. k 30c., 2(>^V k 35q., 5| d 50o; _

75c- ;
2»* lot,5tb3. 4 3Qo., 36 St35o., 15 ^ 50c., ^t 10 k

dj^^ lot, 12;b3 k S(i.,k 9o.ti 10;., k lie, 5." 13o., eit

28 k 20o. ;
2»<' lot, 61b>. k So./k lOc, im<j-., k 13o., eb,

331bs. 4 20o,. ,

,'
. .

1

2

3
4
5

6

R^GLE P'^CHANGE.

3:^ lis.J 8 r :

177^ ma
625 lbs.

$0.43|
on voish) doit me doa-

iter $22,681;

. . $14.00
34 pairei,

* /

30 nu[)ot9t'

J5 ftsi"

$5.00le oent.

40 qtx,

. 40 lbs.

10 lbs.

48|lbs.
' 40ilbs.

,>
'\'.-

4'iit£/i,«NJiiSii>ifl^;

VU)' f
r»i*'J¥ivii.'::i'*3!iifi«l*a^jI^

.;?!"

1^



W!

^ k 15o.,

n.40, et,

\ 8s' ; 2"* •

^8s.

3m.

171
. >^

: \

F'-
rraain ei

J pois.

iq. Borte.

:"' 1

3
4
5

[bsd.l5o.

80.

4 qtx. f

nu()0t9i

Ole oent.

40 qtz.

= 40 W>9.

lOtfos.

484 Iba.

401 Iba.

RfeGLE DE CHANGE.

$9152.00

$t)79.166f
$2769.00

$555.37^
$9312.50

6

7
8-

9

'V
$4896.00
$532 50

$1170.00
Je270 16 8

RJ^CAPITULA^IOK ni

%'

^ft

1

2
3

5'

6
7-

$607.50

$149.28

^ \l^.00
I^Golrf^l
"^# 0;S

2^-

23
24

-25 ^

126;

y

)c;

10 i

13o., eit

1 13o., eb

".*-.

1-

.».

iv.

14ftb8.ii50o.v50dbO.
21-3 d$i.00, etail

. A $1.60.
^

"2| par 0/0

$21:43 72A
$2707.971
$943.3911

$861.36/,6^^3-^3,
' - r- eu.-^7^

.
' 1 0^" mdia,

;iei406'5*
Le I*' €t le 2°* ont cha-

cun $100^00 et Ic

^S"' $400.00 . : ^

,*

"

.$8,034
^^i*75m. deseigle, 22im.

d'orgeet 15m, debk
20 .£5t. 6' n
.21 . . £1874 ^ 6 .

.22 . V 13.78

,9
16'

11
12
13
14

15
16
17o

27
-28

29
30,

31
32
33
34
35
36

\ 7 paj 0;0
A. a mis $75.00, B.

$175.00 etc. $200.-

$640.00
Ifts. k 3s. 6d., 2 k 48.,

3 4 5s.6d. 6*2 A 6s.

$4106.06A
^

" $2flO.UO

/ . . 42100.00
£1356 13 4
£36 4 94

' - » ; ^^50
, . $128.03|I

« . : 3110400000

•

'

$1380 00.
(P: perdit $ 4230:00,

«*.
<>

18

^7j Jacq

I Jean

'

38
39 .

40
41 *

42 /

43? .

44-
.

.' /- ••"

"^4*^0.00;

21150.00,/
7 moia.

75 minots.

£;2 18 10,*

- ' $8*1.37^

$2.6i

25 pir 0/(

$3000.00

*.'^'-

-".«- f
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»

.; /
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DBS FRACTIOJJS D^CIMALES P^RIODIQTJES.

DE LA REDUCTION.

I

2 Pl4T2
j

4
5

6

61

K 3

7.

8
9

PROBLlSlAes.

'^,'' 1

.'l .

2

• 3

»

4

5

i

6

• 7

•
;

--

. 8

if .
^

r*
10

? ''
11

12

t'' 13

14
?

16

11.3.68

^ 0.008

32.3128

1.0015649 &c.

11.726

0.0999709 &c.

o.oooisb

0.13

17.6i4

0.13

6.1778122 &c.

1^0003425 Sio:

6.61086

^.10009

0.1135802469

16

17

18

19v

20

21.

22

23

24

25

.26

27

28

29

30

1.72

9.143

0.0082

6.6*185

^ 2.52672

0.8517

1.25208

0.2765432098

1.4

0.0085

1.01476

1.076

5.679012346

0.00015

1.0003*7

J-i DE LA H^QLE DE. JROIS CpMPOSlfiE;

t

8
8
4

V.

37^ miodts. 6
* Id'HsDoes. 7

£38 8> 8

$7.46f 9

|l8.66f

450O homines.

75 hommes.
^ 562^ arpents.

llO'bammes de plus.

4

1

2

3
4'

5

1

2
3
4
5

6

7

8
e
10

1

2
3
4
6

.-.4 .'j..^,-jtir>r-: I, nv' ,-:id£km^;tf^miAL,.',.'.
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M
IQTJES.s^

ffMoo

1.72

9.143

0.0082

6.6'l85

2.62672

0.8517

1.25208

432098

0.0085

1.0147*6

1.075

012345

).O06r5

1.00037

5e. .

lomiqes.

lommes.

irpents.

de plus.

:4

--;*

173

OOtrVRIR LA COMMISSION ET L'ASSURANCR.
1

2
3

S5456 66f
$6(340.00

6600U.00

4
6

6

$7466.66f
$3000.00

$17446.861^

DE L'lNT^RET COMPOS^.
I

2

3
4
5

«2346.64^<
$2465.95
6578651

$258.60f
$499.29e|3^

6

7

8

9

10

69886.103
6315.25

6568 1.14tVt
65262.59|f
67232.40

1

2
3
4
5

6

7

8
e

It)

BES PUISSANCES.

35471808 I IV
2025 ifc f
6832

268.2916351776
421875

137lHi
184^0)

13
14

15
16

17
18

19

1

fj-

0.00006616 J20

6561
604.66176

-«*

1024
15626

1522766

1525|f|.
156.300b04

2073e"
262144

DE L'EXTRACTION DE EA RACJNE CJ^MME.
1

2
3
4
5

234
3856

26641

61
13(1

8

9
10

11

12

13

14

J23|6

460
2345

12,6491 &xi.

19

* U'i

1 t 't:i«:,ii.Jii^Mi^^.1iiiiij£
. • III. ,'AM

\!:

' ->.

t
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DB L'EXTEACTION db la RACINE GUBIQUB.

1

2
3
4
5
6

1234
12345.

. I
2.6
510
0.5

7 12
8 > ^ 16
9 4321
la -

I
11 16
12 12.4289 po. fran9ai8.

' . y DE LA SUPERFICIE.

IeR CAS. ^
«

1

2
' 3

. 4
6

1152 piedsi

604 pi". 4 po.'

144 pouces ou 1 pied.

6 pi. 8 po.

30 arpents.

\6 r
7 ^

8
9

10

180| pieds.

103 planohesi

80 verges.

45 arpents.

$18.00.

'»^
2ND CAS.

*

1

. 2
3

9| pouces.

''I pi. 1 po. 8f lig.

, 3 pieds.

.4 >

5

lpi.4po.
1 pi. 3 po.

«f.

i.
'

3
4

1

2

DE LA SOLIDITjfi.

Ier CAS.

1020 pieds. 5
*'

5f pieds. 6

40| pieds. 7

5737| pieds. 8

2nd CAS.

6 pouces. I 4

7^ pouoes. 6
1 pi, 9f po

t\:
PIN.,

..•*.

V;.- f.'„-

11250 pieds.

45 pieds.

3 pi. 8 po.

24 pieds.

6 pi. 6y'^ po.

6j|iiBd8.

* . -

1

K

*-A' _*-\L-.
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